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és valamennyi hirdetési iroda.

A bodajki mandátum.
Egymást felváltó zajos jelenetek közt, 

szerfölött izgalmas hangulat mellett fog­
lalkozott ma a képviselőház a hatodik 
bíráló-bizottságnak a bodajki választás ügyé­
ben hozott ismeretes határozatával.

A biráló-bizottság e határozatát, mely 
tudvalevőleg a vizsgálatot rendeli el a bo­
dajki választás ügyében, ma terjesztették a 
ház elé. A képviselőháznak kellett intéz­
kednie a bizottság határozatának végre­
hajtásáról. Mikor igy az ügy a ház elé 
került, világos, hogy a ház minden tagjá­
nak megnyílt a joga ahhoz, hogy e különös 
ügyhöz hozzászóljon. De az ellenzék, mely 
ez ügyben ma vitát kezdett, nemcsak jo­
gát gyakorolta, hanem egyúttal kötelessé­
gét is teljesítette, mikor rámutatott a ha­
tározat világos törvénytelenségére s állást 
foglalván az ellen, nyíltan kifejezte, hogy 
nem vállalhat erkölcsi szolidaritást a két­
ségtelen törvénysértés elkövetőivel.

Szó re lehet arról, hogy az ellenzék ma 
pártszempontból indult ki. Nem. Az ellen­
zék tisztán csak a magyar törvényhozó­
testület tekintélyét és igazságos felfogását 
igyekezett megvédelmezui a közvélemény 
amaz Ítéletével szemben, melynek okvetet- 
lenül nyilvánulnia kell a hatodik bíráló 
bizottság határozata után. Hogy az ellen­
zéket nem pártszempontok vezették, kitű­
nik már abból is, hogy báró Atzel Béla, 
kinek mandátumáról ezúttal szó volt, nem 
tartozik egyik ellenzéki párthoz sem, ha­
nem a szabadelvű párt tagja ; kitűnik a 
mai vita lefolyásából és az ezt követő 
névszerinti szavazásból is, mert a kor­
mánypárt számos tekintélyes tagja nyíltan 
az ellenzék által elfoglalt elvi álláspontra 
helyezkedett s a belügyminiszter, meg 
több kormánypárti korifeus felszólalása 
daczára is a bíráló bizottság határozata 
ellen szavazott. De leginkább szól az 
ellenzék pártatlansága mellett az a körül­
mény, hogy a báró Atzél Béla választása 
ellen a bodajki kerület függetlenségi párti 
választói adták be*a kérvényt.

Ha ezt az ügyet, mely körül a mai iz­
galmas vita forgott, teljesen elválasztjuk is 
attól a visszatetsző háttértől, mely mindenki 
előtt ismeretes ; ha nem mutatunk is rá 
azokra a rikító jelenségekre, melyek ez 
ügyben nyilvánvalóvá teszik a mi parla­
menti többségünk erkölcsi felfogásának 
nemcsak ruganyos természetét, de valóban 
szánalmasan jelentkező aiacsonyságat ; ha 
tisztán csak a jogosság és törvényesség 
kritikáját alkalmazzuk is a bírálóbizottság 
határozatára: egeszen jogosultnak és
méltányosnak kell mondanunk azoknak 
magatartását, kite e hatul ozat miatt íöl- 
háborodtak.

Mert a hatodik bírálóbizottság a legha­
tározottabban megsértette a házszabályok 
világos intézkedését, mikor nem vette ügye­
lembe a kérvény alaki hiányát, mikor nem

XVI. Lajos kivégeztetése,
(1~93. január 21.)

Száz éve, hogy Parisban, a place de la con- 
corde-on koronás fő hullott a guillotine kosarába: 
XVI. Lajos feje. Atyáinak a bűnéiért lakolt a sze­
rencsétlen ember, kinek egyetlen hibája a gyen­
geség volt. Halála nem hajtott hasznot sem 
Francziaországnak, sem az emberiségnek. A nagv 
forradalom akkor már kivívta fenséges czéljait s 
felépítette nagy alkotásait; a mi azután követke­
zett, az a szabadság orvé alatt a legvérengzőbb 
zsarnokság volt. melyet a világtörténet ismer. De 
a király kivégzésével példát akartak adni a törté­
nelemnek.

A forduló pont a nagy forradalom két korszaka 
között 1702- augu-ztus 20-dika. Ezen a napon 
hatolt a vérszomjas csőcselek a tuileriákba. Ezen 
a napon menekült a meggyalazott királyi család a 
bősz tömeg bántalmai elől a nemzetgyűlésbe, mely 
már teljesen elveszítette befolyását, hatalmát és 
fényét, mióta Bailly bölcsessége és Mirabeau láng­
elméje nem uralkodott benne. A nemzetgyűlésből 
a királyi csalad a Temple be vándorolt, onnét a 
vérpadra.

Boszuailók azok a meggyaláztatások, melyek a 
Temple ben a királyi családra várakoztak. Cl try, a 
király inasa, érzékenyen megírta azokat a bántul- 
mukat, melyeknek a király ki volt téve. Szeptem­
ber 73-án a királyi család épen ebédnél ült. Egy­
szerre az utczán borzasztó zaj keletkezett. Cléry 
az ablakhoz lepett s visszaiántorodott. Az ablak 
alatt meglátta Lambalie herezegné szép szőke fe­
jét — egy lándzsára feltüzve. A királyné észre­
vette az inas rémületét s megkérdezte tőle annak 
okát. Rosszul érzem magamat, válaszolt Cléry.

Ebben a pillanatban belépett egy városi kép­
viselő, ki néhány szót váltott a királyi család 
őrizetével megbízott társával, a ki a királyi család 
tagjainak legkisebb mozdulatára is folyton ügyeit. 
A király megkérdezte tőlük, hogy biztonságban 
van-e a családja. «Zajonganak, válaszolt az egyik 
znuniczipálista. mert azt hiszik, hogy az ön csa­
ládja már nincs itt. Azt követelik, hogy ön lépjen 
az ablakhoz, de mi azt nem engedjük meg: azt 
akarjuk, hogy a nép több bizalommal viseltessék 
a városi tanács irányában.»

Ez alatt az utczán a zaj folyton növekedett s 
a szörnyű ordításból csak egyes, a királynét gva- 
lázó szavakat lehetett tisztán kivenni. Ekkor be­
lépett a városi tanács még egy tagja n- gy ember 
kíséretében, kiket a gyilkos tömeg küldött, hogy 
győződjenek meg a királyi család jelenlétéről. A

vette döntő körülmény-számba azt, mit 
jelentésében maga hangsúlyozott: hogy a 
tizenkét kérvényező közül három teljesen 
korrekt, semmi kifogás alá nem eshető 
formában visszavonta aláírását még jóval 
a bizottság összeülése előtt. A bizottság 
maga rámutat jelentésében arra, hogy a 
kérvénynek nem volt a házszabályok által 
megkívánt tiz aláírója, s a házszabályok 
világos intézkedése ellenére még se utasí­
totta el a kérvényt alaki hiányossága miatt, 
hanem belement az ügy érdemleges tár­
gyalásába.

A bírál bizottság egészen tisztában le­
hetett és tisztában is volt azzal, hogy 
törvénytelenséget követ el. Hiszen az 
1887-diki átalános választások után a mos­
tanival teljesen analog eset merült föl a 
Hoitsy Pál mandátumának megtámadásá­
nál. És akkor a bírálóbizottság úgy járt 
el. a mint a házszabályok rendelik. Vissza­
utasította a kérvényt alaki hiányosság 
miatt. Ez a preczedens világosan kijelölte 
most is a bizottság eljárásának útját. Miért 
desauvuálta tehát a parlament akkori bírás­
kodását ? Minő véleményt formáljon a nagy 
közönség, az ország polgársága a parla­
ment bíráskodásának igazságosságáról, ha 
azt látja, hogy ma megdönti azt az Ítéle­
tét. mit egyszer már meghozott ?

De a mi képviselőházunk többsége, 
melynek felfogása nyilvánult a bizottság­
ban is, nem az igazság, nem a törvényes­
ség és nem a parlamenti tekintély köve­
telményeit, hanem csak az alacsony párt­
érdeket tartja szem előtt. A pártérdek az, 
mely áthatja e többség szellemét, a párt­
érdek uralkodik szivén és agyán is. A párt­
érdek kedvéért tagadja meg rendszeresen 
a legelemibb igazságokat s a pártérdek 
vezette most is, mikor egyenesen arra tö­
rekszik, hogy a képviselőházból, vagy 
legalább a maga köréből kiszekálja azt, a 
ki nem a pártfegyelem szigorú megtartását 
tekinti a képviselő legszentebb kötelessé­
gének.

A mai vitában az ellenzéki szónokok ép 
a parlamenti lekintély megóvása érdekében 
tartózkodtak attól, hogy nyíltan rámutas­
sanak a többség eljárásának tulajdonképen 
való okára; de mindenki jó), tudja, hogy 
a bírálóbizottság többségének határozata 
egyenesen a báró Atzél Béla személye el­
len irányul, mert esztendők hosszú sora 
óta ő volt az első, ki bátran szembeszál- 
lott a szabadelvű párt körében uralkodó 
elposványosodott szellemmel, s a szabad­
elvű párt, mely hozzászokott a fegyelem 
jármához, nem szereti a maga körében a 
szabadabb felfogás képviselőit.

Ha a többségnek a fenforgó ügyben tanú­
sított magatartása elítélendő a szigora jo­
gosság és törvényesség szempontjából, ezen­
felül valóban botrányossá és szégyenletessé 
teszi azt annak alacsony, erkölcstelen in­
doka.

Hiába igyekezett a többség ma azzal

inszinuálni az ellenzéket, hogy ez meg 
akarja támadni a parlamenti bíráskodás 
jogát. Az ellenzék ezt nem tette, szándé­
kában se volt ez, ki is jelentette több 
szónoka. Az ellenzék csak azt tette, a 
mit máskor is tett, s a mit tennie kellett: 
rámutatott a törvénytelenségre s megta­
gadta a törvénytelenséghez való hozzájá­
rulását. És tette ezt egyszerűen a tiszta 
és becsületes jogérzet hatása alatt, a nél­
kül, hogy mai állásfoglalására nézve elő- 
leges határozatokat hozott volna.

A hatodik bírálóbizottság határozata, 
a mai vita és a többség magatartása újra 
bizonyságot tesz arról, hogy a választások 
fölött való bíráskodás jogát ki kell venni a 
parlament ügyköréből, mert a többség ezzel 
a jogával csak visszaél és csorbítja vele a 
parlament tekintélyét.

A mai vita lefolyása még egyet bizo­
nyít. Azt, hogy a képviselőház elnöke nem 
ismeri a maga feladatát s inkorrekt visel­
kedésével minden kényesebb szituácziónál 
csak növeli a zavart meg az izgatottságot. 
Ma is több hibát követett el. Hibázott, 
mikor a vita közben ok nélkül felfüggesz­
tette az ülést, hibázott, mikor a beadott 
határozati javaslat fölött való szavazás 
előtt eskettette meg a kiküldött vizsgáló 
biztost és hibázott a szavazás alá tartozó 
kérdések föltevésénél. Úgy látjuk, hogy a 
szabadelvű párt szelleme már magával 
ragadta báró Bánffv Dezsőt, ki elnöki 
méltóságában nem képes már megőrizni 
nyugalmát s nem képes érvényesíteni a 
pártatlanságot.

Budapest, január 20.
Gróf Csáki/ Albin vs Szilágyi Dezső miniszterek 

lemondásáról, illetőleg a lemondás közeli eshetőségé­
ről szóló hírekkel szemben a Bud. Corr. a következő­
ket jelenti : Több ellenzéki lap ma egészen terv- 
szcrülcg és nagyon is átlátszó czélzatossággal hiresz- 
teli azt a váratlan eseményt, hogy gróf Csákv és 
Szilágyi miniszterek beadták lemondásukat, vagy, ha 
még nem adták be, közvetlen a lemondás előtt állnak 
és mindennek oka a rozsnyói püspök. Legilletékesebb 
helyről fel vagyunk hatalmazva annak kijelentésére, 
hogy mindezen hirlelések teljesen alaj tálán kohol­
mányok. Scliopper püspök utolsó pásztorlevele soha­
sem képezte a minisztertanács tárgyalásainak anyagát 
(De kell, hogy képezze ! A Szcrk.), és igy semmiféle 
határozatról sem volt szó, a mi ama körlevél fontos­
ságának és különösen befolyásának csekély mérve 
nit-lleU magáié’ is < thetv" dolog. (Ennek mérlegelése, 
nem a Búd. Corr. dolga. A Szerk.) Valótlanok tehat 
a rozsnyói püspök megdorgálásara vonatkozó összes 
mesék. Nem történt ez ügyben semmiféle felterjesztés 
és igy nem is történt semmiféle visszautasítás ; a 
közoktatásügyi-, valamint az igazságügyi miniszter 
pedig csak az ellenzéki lapokból tudtak meg. hogy ók 
beadtak lemondásukat.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése január 2G°án.

A képviselőház ma izgatott vitát és névszerinti 
szavazást provokált a VI. bíráló bizottság jelentése

a bodajki (b. Atzél Béla) mandátum tárgyában. A 
bizottság tudvalevőleg vizsgálatot rendelt el, a 
melynek foganatosítására Kabos Ferenczet jelölte 
ki. Ugrón Gábor a házszabályokba ütközőnek 
mondta a bizottság határozatát, minthogy e vá­
lasztás ellen beadott kérvény 12 aláírója közül 
hárman visszavonták aláírásukat és igy a házsza­
bályok által megkívánt 10 aláírás nem volt meg. 
Határozati javaslatot nyújtott be tehát az iránt, hogy 
a ház a bizottság jelentését ne vegye tudomásul. 
Beöthy Ákos és Szalag Károly támogatták Ugrón 
nézetét, mig Darányi Ignácz, mint a bizottság 
elnöke védelmezte a bizottság eljárását és a ház­
szabályokkal igyekezett a határozatot igazolni. A 
vita erős hullámokat kezdett vetni, a minek le­
csillapítására az elnöh kedvencz eszközéhez folya­
modott: tudniillik egy negyedórára felfüggesztette 
az ülést. Az újból megnyitott ülésben Horváth 
Gyula nem is késett szarkasztikusán jellemezni az 
elnök ezen eljárását. A dolog érdemére nézve ő 
is csatlakozott a felszólalt ellenzéki képviselők 
felfogásához. Hieronymi Károly belügyminiszter, 
noha nem képviselő, mégis indíttatva érezte 
magát a háznak ezen belügyébe beleavat­
kozni és a bírálóbizottság védelmére kelni. 
Gróf Apponyi Albert kifejtette, hogy az el­
lenzék nem akar egyebet, mint szabadulni az 
erkölcsi szolidaritástól a hozott határozattal szem­
ben, a melyet különben fölülbírálni senki sem 
kíván. Peresei Dezső és Horváth Béla a bizottság 
eljárásának igazolására emeltek szót s Perczel 
napirendretérést indítványozott. Gróf Zichy Jenő 
ellenben kijelentette, hogy nem helyezkedik a kor­
mánypárt álláspontjára, mert ha a háznak joga 
van e határozatot tudomásul venni, akkor az 
ellenkezőre is joga van. Ugrón Gábor závbeszéde 
után a ház egyhangúlag hozzájárult ahhoz, hogy 
Kabos Ferencz mint kiküldött vizsgálóbiztos az 
esküt letegye, a mi a ház szine előtt azon­
nal meg is történt, Ugrón Gábor határozati javas­
latát azonban névszerinti szavazás utján kilencz 
szónyi többséggel elvetette. A határozati javaslat 
mellett szavaztak a kormánypárti képviselők közül: 
gróf Károlyi István, gróf Ssapáry László, Tódor 
József, gróf Zichy Jenő, gróf Gyürky Ábrahám, 
gróf Sztáray István, László Mihály, Barcsay Kál­
mán és gróf Batthyány Tivadar. Az ellenzék za­
josan megéljenezte valamennyit, ugv szintén lelkes 
ovácziókbun részesítette báró Atzél Bélát is, mikor 
a vita folyamán a terembe lépett.

A szavazás eredményének kihirdetése után En­
dréig Gyula a függetlenségi és 48-as párt viharos 
helyeslése mellett jelentette ki, hogy a szavazásból 
levonja a konzekvencziákat és a VI. bíráló bizott­
ság tagságáról lemond.

Egy óra felé járt az idő, mikor a ház áttért a 
belügyi tárcsa költségvetésének folytatólagos tárgya­
lására. Az országos levéltár cziménél Thaly Kálmán 
a «limbusnak» nevezett politikai és diplomácziai kor- 
respondencziának rendezését sürgette. A főispánok 
és főispánt titkárok tételénél Mülek Lajos, a kit ez­
úttal elmondott szüzbeszédjeért pártja melegen 
üdvözölt, a főispánt titkári intézmény eltörlését 
hozia javaslatba, a mit Madarász József azzal toldott 
meg, hogy az egész főispáni intézményt el kellene 
törülni. Vállyi Árpád oda nyilatkozott, hogy ha 
választania kellene, inkább a főispáni intézményt 
törülné el, mint a főispáni titkárok intézményét, a 
melyet igen hasznosnak tart. Hieronymi Károly 
belügyminiszter természetesen sem az egyiknek, 
sem a másiknak eltörlésébe nem volt hajlandó 
beleegyezni s igy a többség a tételt megszavazta.

A színművészeti kiadások tételénél Fenyvessy 
Ferencz sürgette, hogy a színházi ügyek a belügy­
minisztérium tárczájából helyeztessenek át a köz- 
oktatásügyi minisztérium tárczájába. Azután éles 
bírálatot mondott az opera-szinház viszonyáról és 
gróf Zichy Géza intendáns működéséről. Azt kí­
vánta, hogy az intendáns hatásköre szabá’.voztas- 
sék, hogy az operai szakigazgatói állás betöltessék,

és hogy az opera-szinház látogatottságának nö­
velése érdekében a helyárak ideiglenesen leszállít­
tassanak.

E tételhez még többen lévén szólásra följe­
gyezve, az elnök a vita folytatását a holnapi 
ülésre halasztotta.

n.
Elnök : Báró Bántfy Dezső.
Jegyzők: Gróf Esterházy Kálmán, Perczel Béni 

és Horváth Adám.
Elnök az ülést d. e. 10 órakor megnyitván, a teg­

napi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése" után bemu­
tatja Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye közönségének 
feliratát az 1887 : VIII. tcz. 2. §-ának megváltoztatása 
tárgyában. Kiadatik tárgyalás és jelentéstétel végett a 
kérvény! bizottságnak.

Továbbá bemutatja a székelykereszturi m. kir. ál­
lami tanítóképző intézet tanári karának Hoitsy Pál 
képviselő ur által beadott kérvényét az állami "tiszt­
viselők fizetésének szabályozásáról szóló törvényja­
vaslat tárgyában. Kiadatik tárgyalás és jelentéstétel 
végett a közoktatásügyi bizottságnak.

A bodajki mandátum.
Darányi Ignácz a VI. biráló-bizottság nevében 

jelenti, hogy a bizottság a báró Atzél Béla választása 
ellen beadott kérvényt tárgyalván, a vizsgálatot obren- 
delendőnek találta s a vizsgálat foganatosítására Ka­
bos bizottsági tagot jelölte ki.

Perczel Béni jegyző : (Felolvassa a biráló-bizott­
ság végzését.)

Ugrón Gábor: T. ház ! (Halljuk ! Halljuk!) A 6-ik 
bíráló bizottság igen t. elnöke jelentését azért tette, 
hogy a ház tudomásul vegye s ez által mintegy he­
lyeselni lássék a bizottság eljárását. (Élénk ellen- 
mondások jobbfelől.) Kénytelennek érzem magamat 
ez ellen felszólalni, mert a bíráló bizottság eljárása a 
házszabályokkal egyenes és nyílt ellenkezésben és 
összeütközésben ál!. A ház a bíráló bizottságokat ki­
küldi, hogy egyes ügyekben intézkedjenek s"a bíráló 
bizottság szigorúan tartozik magát a házszabályokhoz 
tartani. A házszabályok 53-ik §-ának 3-ik pontja ha­
tározottan kimondja, hogy a 62. §. értelmében elő­
ször alaki szempontból megítélendő és vizsgálandó 
az, vajon van-e a kérvénynek tiz aláírója. Midőn a 
hatodik bíráló-bizottságnak ez alaki szempontból kel­
lett volna a báró Atzél Béla ellen beadott kérvényt 
megvizsgálni, akkor azon kérvénynek tiz aláírója nem 
volt, mert a tizenkét aláíró közül három visszavonta 
aláírását. Ez aláírásoknak hiteles visszavonására nézve 
a legfőbb argumentumot épen a biráló-bizottság jelen­
tésében találjuk, midőn azt mondja, hogy az aláírások 
visszavonása ugyanazon közjegyzők előtt történt, 
a kik előtt a kérvény aláíratott, és az aláírások 
hitelesítetlek- Továbbá még azt is jelenti a 
biráló-bizottság.f hogy összehasonlítván az aláírásokat, 
azokat (Halljuk ! Halljuk !) a kérvény alatt léve 
aláírásokkal megegyezőnek találta. A házszabályok 
52-ik g-ának 3-ik pontja pedig világosan elrendeli, 
hogy a kérvénynek tiz aláírója kell, hogy legyen : a 
77. § pedig, melyre a bírálóbizottság hivatkozik, a 
következőleg szól: «Ha a tárgyalás folyamán», rncl- 
tóztassanak jól figyelni, «az alatt, mig a'bizottság az 
érdemleges Határozat meghozatala végett visszavonul 
az összes kérvényezők . . .

Mandel Pál : Összes f
Ugrón Gábor : . . . illetőleg azok meghatalmazottja 

vagy meghatalmazottjai a kérvényt személyesen vagy 
hitelesített beadványban visszavonják» stb.Tehát nem 
akkor, mikor a kérvényt tárgyalni kezdik, nem akkor, 
mikor a kérvénynek alakszerűség fölött keli Ítélni, 
hanem mikor az érdemleges tárgyalás rendjén befeje­
zésig jutottak, mikor a nyilvánosság kizárásával és a 
képviselők jelenlétének és kizárásával a bírálóbizott­
ság visszavonul, hogy Ítéletét meghozza, arra az időre 
is szól a 77. szakasz. (Igaz! Úgy van '. a szélső bal­
oldalon.)

T. ház ! Én tudomásul a VI. bírálóbizottság jelen­
tését nem veszem, azt a házszabályokba ütközőnek 
tartom és el nem fogadom. (Élénk helyeslés a bal cs 
szélső baloldalon.)

Beöthy Ákos : T. ház ! (Nagy mozgás. Hosszan' 
tartó nagy zaj és közbekiáltások balfelől. Felkiáltá­
sok : Csalás ! Gyalázat !)

Ugrón Ákos : Éz hát az uj Magyarország Darányi 
vezérlete alatt! Majd szembeszállunk az uj Magyar- 
országgal !

küldöttek egyike, egy nemzetőrségi tiszt, durván j 
rá támadt a királyra, hogy lépjen az ablakhoz s 
nézze meg Lambalie herczegné levágott fejét. A 
királyné e szavak hallatára elájult. A tanács tagjai 
ellenezték a csőcselék kívánságának a teljesítését.
A küldöttség végre eltávozott, a nélkül, hogy a 
czeijat elérte volna. A vérszomjas tömeg, miután 
hat óra hosszat fenyegette a királyi család életét, 
a városi tanács tagjainak biztatására, hogy a fog­
lyok a guillotineon fognak meghalni, elvonult s öt 
napig ordítozva barangolt Paris utczáin.

A legtöbb vurori tanácsos, kit a király őrzésé­
vel bíztak meg, azok közé tartozott, kik az augusz­
tus 10-ui!:i és szeptember havi gyilkosságokban 
részt vittek. Napjában négy ilyen ember váltotta 
egymást fel a Tempieben. Déli 12 órakor, dél­
után hat órakor, éjiékor és reggeli hat órakor. 
Egy tanácsos egyszer a királyt olvasó-szobájába 
követte és melléje ült, mire a király azt a meg­
jegyzést tette, hogy az olvasó-szcbájába őrei nem 
szoktak jönni, de a tanácsos erre oly durva 
magaviseletét tanúsított, hogy a király hálószobá­
jába vonult vissza. A tanácsos oda is követte s 
gúnyos, sértő szavakkal illette. Egy másik tanácsos 
egyszer ugyanígy viselte magal a királynővel 
szemben.

A legnagyobb sértéseknek akkor volt a királyi 
család kitéve, ha a Temple kertjébe sétálni men­
tek. A kapus mindenkor a királynak, a királyné­
nak és a király bugának, Erzsébet herczegnőnek 
arczúba fújta a pipafüstöt. Sőt néha a király gyer­
mekei arczába is. Hegy ezt megtehesse, úgy tette 
magát, mintha nem akadna a kellő kulcsra s ad­
dig keresgélt a kulcsok között, mig valamennyi 
fogolyt befüstölte. A körülálló nemzetőrök a kul­
csár e durvaságán röhögtek s különböző durva, 
néha szemerinetlen megjegyzéseket teltek. A királyi 
család némán tűrte a meggyalázásokat. A királyné 
szívesen lemondott volna a sétáról, de tekintettel 
gyermekei egészségére, kik egész nap nem jutottak 
a friss levegőre, mégis eltűrte a sértegetéseket.

Hasonló meggyaláztatások várták a foglyokat, 
ha sétautjükről visszatértek a toronyba. Ilyenkor 
az ajtók mindenféle durva és szemérmetlen meg­
jegyzésekkel voltak tele irva. Egyszer a király háló­
szobája ajtajára akasztófát rajzoltak, melyen egy 
ember függött. Az akasztófa alá e szavak voltak 
irva : «Lajos a levegőben fürdik !» A guillotine, 
alatta valami durva megjegyzéssel, minden nap rá 
volt rajzolva a király ajtajúra. A királyné és Er­
zsébet herczegnő ajtajára olyan szemérmetlen dol­
gokat irtak cs rajzoltak, hogy azokat nem lehet 
ismételni.

Szeptember 21-én ismét óriási tömeg gyűlt össze 
a Temple előtt. Dobpergés hallatszott, melynek el­
hangzása után a beállott csöndben Lubin felolvasta 
a nemzetgyűlés határozatát, mely a királyt trón- 
vesztettnek nyilvánította. A foglyok Lubin minden 
szavát hallották. A király mellé épen a hírhedt 
Duchesne apó, igazi nevén Hébert, volt őrnek ki­
rendelve. cAlit szólsz ehhez polgártárs ?» kérdezte 
Duchesne a királyt. XVI. Lajos, lei épen olvasott, 
nyugodtan azt válaszolta: «Önhöz semmit.»

E naptól kezdve a királyi család gy öt rése foko­
zódott. A foglyoktól elvették a legszükségesebb 
ruhanemücket, sőt az evőeszközöket is. De a ki­
rály kínszenvedése végéhez közeledett.

Deczembcr 11-én ismét rendkívüli zaj nyugta­
lanította a foglyokat. A Temple előtti térséget be­
láthatatlan tömeg lepte el, a kertbe lovasság és 
tüzérség vonult. A király sejtette eme felvonulás 
okát; néhány perez múlva már tudta is. Szobá­
jába belépett a bizottság, mely felolvasta előtte a 
következő határozatot: «Capet Lajos a konvent 
szine elé idézendő.» A király azt a kívánságát 
fejezte ki, hogy a fiát látni akarja. Kérését telje­
sítették, azután szótlanul követte a bizottság 
tagjait.

1793 január 17-én a király védőjétől, Males- 
hr-rbestől megtudta, hogy a konvent halálra ítélte. 
XVI. Lajost az Ítélet nem lepte meg. Fogságában 
I. Károly angol király történetét olvasgatta s ol­
vasás közben megbarátkozott azzal a gondolattal, 
hogy őt is I. Károly sorsa éri.

Január 20-án, délután két órakor belépett a 
király szobájába Saliterre tábornok és jelentette, 
hogy rögtön megérkezik a végrehajtóbizottság el­
nöke. A király fölemelkedett helyéből és a tábor­
noknak egy iratot nyújtott át ezekkel a szavak­
kal: «Tábornok ur, halasztást kérek.» Santerre 
átvette az iratot Ebben a pillanatban lépett be a 
végrehajtóbizottság elnöke: Garat igazságügyi mi­
niszter. Vele voltak még Lebrun belügyminiszter, 
Grouvelle az államtanács titkára és a községta­
nács elnöke. A király meglepetve látta, hogy őrei 
az elnök előtt leveszik kalapjokat. Az elnök, mint 
maga a szerencsétlen király is megjegyezte, bizo­
nyos komoly tisztelettel megállóit s a királyt meg­
szólította :

«Capet Lajos, a végrehajtó-bizottság fel van ha­
talmazva hogy tudtára adja önnek a nemzetgyű­
lés január 15., 17., 19. és 20-iki ülésének jegyző­
könyvét.»

E szavak után Grouvelle titkár felolvasta a ma­
gával hozott okmányt, mely igy hangzott:

«A nemzetgyűlés kijelenti, hogy Capct Lajos, a

francziák legutolsó királya bűnös a nemzet sza­
badsága ellen való összeesküvésben és a közbiz­
tonság elleni merényletben.»

«A nemzetgyűlés elhatározta, hogy Capet Lajos 
halállal lakoljék.»

«A nemzetgyűlés semmisnek nyilvánítja Capet 
Lajos felebbezését a nemzet Ítéletéhez s halált 
szab arra, a ki ezt a felebbezést elfogadja.»

«A végrehajtó bizottság a mai nap ezt az ok­
mányt fel fogja olvasni Capet Lajos előtt s meg 
fogja tenni a kellő rendőri intézkedéseket, hogy 
az ítélet huszonnégy óra letelte előtt végrehaj­
tassák.»

Mikor a titkár befejezte a felolvasást, oda tette 
az okmányt a király elé. XVI. Lajos szó nélkül 
aláírta, azután odafordult Garathoz : «Elnök ur, 
mondotta, három napi halasztást és azt az enge­
délyt kérem, hogy egy általam kijelölendő lelkészt 
fogadhassak.» Azután felolvasta a Santerre tábor­
noknak kézbesített kérvényt, mely igy hangzott :

«Három napi halasztást kérek, hogy előkészü'i- 
hesselc isten előtt való megjelenésemre. E miatt 
kérem, hogy szabadon közlekedhessen! azzal az 
emberrel, a kit a városi tanácsosok előtt meg 
fogok nevezni.

«Azt kérem továbbá, hogy mentsenek fel a 
párisi városi tanácstagok őrizete alól.»

«E három nap alatt családomat tanuk jelenléte 
nélkül szeretnem látni, akkor, a mikor óhajtom.»

«Nagyon kérem, hogy a nemzetgyűlés rögtön 
foglalkozzék a családom sorsával s engedje meg, 
hogy családom oda mehessen innét, a hová 
akar.»

«A nemzet könvörületességébe ajánlom azokat 
az embereket, a kik mellém voltak osztva s most, 
mert állásuk nincsen, nyomorban sínylődnek. 
Lajos.»

Garat elfogadta a király kérvényét s megígérte, 
hogy a végrehajtó bizottság rögtön tanácskozni 
fog fölötte. A király ekkor a kérvény hátlapjára 
ráírta a lelkész nevét, a kit óhajtott. A czim igy 
hangzott: «Mr. Edgeworth du Fermon, 483, rue 
du Baqu.»

A végrehajtóbizottság a király kérvényének csak 
első és harmadik pontját teljesítette. Este hat óra­
kor megjelent Santerretől kisérve, Edgeworth lel­
kész Esti nyolez óráig a király a lelkész társasá­
gában maradt, azután családjához ment, melytől 
tanuk jelenléte nélkül búcsúzott el. Három óra 
hosszat tartott e szörnyű buosuzás, melynek vé­
gén Mária Antoinette dlélve összerogyott. A bol­
dogtalan királyné arra kérte férjét, hogy másnap 
reggel jöjjön még egyszer hozzá. XVI. Lajos meg­

ígérte, de ígéretét nem váltotta be. Nem akarta 
az első bucsuzás szörnyű jeleneteit megújítani.

Az elitéit az éjjelt nagyon nyugtalanul töltötte. 
Azt remélte, hogy megkegyelmezik. Ezt a reményt 
abból a körülményből merítette, mert elitéltetése 
napján elvették Clérytől az ollót.

Másnap reggel hét órakor a Tempi elől a place 
de la jeoncordehez vezető utczákat és tereket ka­
tonaság foglalta el. A király már reggeli öt óra­
kor felkelt és felöltözött. Barna frakkot, fehér 
mellényt, szürke nadrágot és szürke selyemharis­
nyát öltött magára. Órájából kivett egy pecsét- 
nyomót, ujjáról levett egy gyűrűt s mindkettőt a 
zsebébe dugta. Félhat órakor felkeltette Edgeworth 
apátot, ki a Tempieben töltötte el az éjjelt. Cléry 
egy pamlagot leteriteít egy lepedővel s oltárt csi­
nált belőle. Mikor Edgeworth belépett, az őrök 
elhagyták a szobát.

Fé!nyolez órakor ismét megjelent a végrehajtó­
bizottság. Santerre felhívást intézett a királyhoz, 
hogy kövesse őt. Az elitéit engedelmet kért arra. 
hogy három perezre hálószobájába mehessen. Ké­
rését teljesítették. A végrendeletét hozta ki abból 
Roux városi tanácsost megkérte arra, hogy adja 
át a végrendeletet a tanácsnak. Roux visszautasí­
totta a király kívánságát, mire egy másik taná­
csos kijelentette, hogy majd ő teljesiti a kérelmet. 
«Induljunk» szólt most a király Sauterrehez.

Lehaladtak a lépcsőkön, végig mentek a hosszú 
udvaron s végre kiértek az utczára. A bejárat 
előtt egy zöldre festett hintó állolt. «Ez nem a 
hóhér talyigája, szóit a király Edgewortlmak, mikor 
beült a kocsiba. (A sok ezer ember között, kit 
1793-ban és 1794-ben lefejeztek, XVI. Lajos volt 
az egyetlen, a kit nem a hóhér talyigáján vittek 
a vesztőhelyre.)

Hideg, ködös reggel volt. Páris akkori képéről 
nagyon bajos véleményt alkotni. Még azok is. a 
kik a kivégeztetésnél jelen voltak, ellentmondóan 
írták meg e nap történetét. Némelyek azt írják, 
hogy az utczák tele voltak ujjongó néppel, mások 
azt állítják, hogy az utczák néptelenek, az embe­
rek pedig szomorúak voltak. A tény az lesz, hogy 
a titkos királypártiak szomorkodtak, a köztársasá­
giak komolyan viselték magukat, a csőcselék pe­
dig örült. Azokban az utczákban, melyeken a ki­
rály kocsija keresztül haladt, a végrehajtó bizott­
ság rendeletére az ablakok be voltak függönyőz ve 
s az üzletek be voltak zárva. Valószínűbb mégis 
az, hogy az utczákat óriási tömegek lepték el, 
mert kétórai idő folyt le addig, mig az elitéit a 
place de la concordere érkezett. Mellette a kocsi­
ban Edgeworth apát ült.
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ElnSk : (Csenget.) T. ház ! Méitóztassanak meg. 

gondolni, hogy a bíráló bizottságok eljárását az eddigi 
jyakorlat szerint és — felfogásom szerint — a ház­
szabályok értelmében is külön a ház felül nem bírál­
hatja. (Élénk helyeslés jobbfelől. Hosszantartó nagy 
táj jobbfelől.) Lehet nézeteltérés, t. ház, a felett, hogy 
lelyes. vagy helytelen-e az az eljárás, melyet a bi- 
•áló bizottság követett, de igen veszedelmes precze- 
lenst méltóztatik alkotni, ha azt itt Jjit'álat tárgyává 
!eszik. (Helyeslés jobbfelől. Nagy zaj balfelöl.)

Beöthy Ákos : T. képviselőház ! Én azt hiszem, 
logy a képviselőházban a legveszedelmesebb precze 
lensek egyikét épen azt állapítaná meg, ha tudomásul 
vennék azt, hogy a házszabályok világosan megsér 
lettek és mi ez ellen szavunkat fel nem emelnék. 
[Zajos helyeslés báliéiul.) Nem a birálóbizottság eljá. 
rásának felülbírálásáról, hanem arról van itt szó, 
logy őrködjünk a lelett, hogy a házszabályok rendel 
;ezései megtartatnak-e vagy nem ? (Ugv van ! bal- 
élői.) Világosan és határozottan benne van az 53-ik 
zakaszban, hogy szükség van tiz választónak az alá- 

vására ; már pedig a felolvasott jelentésből tudjuk 
ízt, hogy azon választók közül egynéhány közjegy­
eiig hitelesített ckmannyban aláírását visszavonta 
Úgy van ! balfelöl.), tehát a törvény által megkívánt 
-laki kellékek nem léteztek s ennek következtében 
izon kérvénynek érdemleges tárgyalásába bocsátkozni 
lem lehetett. (Úgy van ! haliéiul.)

Ennélfogva én is a legnagyobb határozottsággal 
fénytelen vagyok kijelenteni, hogy a hatodik bíráló 
'izottság eljárása a törvénybe és szabályokba ütközik 
-s ennélfogva azt tudomásul nem veszem. (Élénk he- 
yesiés a bal- és szélső baloldalon.)
Darányi Ignáoz : (Halljuk ! Halljuk !) A házszabá­

lyok 78. £ a igy szól : «A bíráló bizottság határozatai 
llető elnökeik által a háznak bejelentetvén, a ház 
izon képviselőket, a kiket a bíráló bizottság végleg 
gazolt képviselőknek jelentett ki, a végleg igazolt 
lépviselők jegyzékebe beíratja, azoknak helyébe, kik­
lek választása megsemmisittetett, uj választást ren-
lel.s így intézkedik a 78. §. a vizsgálatot rendelő ha- 
ározat végrehajtásáról is. A 78. § Dói tehát világos, 
rogy a bíráló bizottság határozatait és ítéletéit, me- 
yeket a bizottság autonóm birói jogkörében hozott, 
em revízió, sem felüibirálat tárgyává tenni nem le- 
.et. (Igaz ! Ügy van ! a jobboldalon. Élénk eilenmon- 
ids a bal- és szélső baloldalon) És ennélfogva mint 
i VI. bíráló bizottság elnöke, nem vagyok abban a 
telyzeíben, hogy arra a kritikára, a mely ezen Ítélet 
ekinteteben gyakoroltatott . . .

Ugrón Gábor : Nincs ítélet !
Darányi Ignáoz : .. . reflektáljak.
Beöthy Ákos : így nem lehet kijátszani a konok 

ámadasokat !
Darányi Ignácz : Ne féljen a t. képviselő ur attól, 

logy én azéri, mit cselekedtem, vagy mulasztottam, 
Kirhol és bárki előtt hetyt ne álljak. (Zaj a bal- és 
-zélsö baloldalon.) De nem reflektálhatok, t. ház, erre 
t kritikára azért sem, mert én einötu hivatásomat 
így lógtam fel nemcsak ebben az ügyben, de más, 
lasonlö kenyes ügyekben is, midőn a bíráló bízott- 
ágban működtem . . .
Beöthy Ákos : Arról jobb nem beszélni.
Darányi Ignáoz : Hogy én, hacsak arra nem ke­

hit a sor, hogy mint elnök döntsék, véleményt sem 
idleg, sem utólag nem nyilvánítottam.
Jói ehet, azt tartom, hogy a bíráló bizottságok eljá- 

asának megítélésében preczedenseknek helye nincs, 
uitrlességen.nek tartom megjegyezni, hogy 1S8S. ápn- 
ís 35-én a IV. bírálj bizo.tság" (Zaj balfelől. Hall- 
uk . Halljuk a jocb oldalon.) egy teljesen analog 
lseiben, a midőn 15 kérvényező közül a tárgyalás 
lőtt hat kérvényező visszavonta alairasat, egyhangú­
ig — és ezen határozatban Horváth Lajos és Gyory 
--les urak ;s resztvettek — hasonló módón határo­
zott. (Felkiáltások a jobboldalon: No hat itt a pre­
cedens! Zaj-)

SubinyleGéza : Akkor ez jó volt nekik! Ha aka- 
one, vemhes; ha akarom, nem vemhes. (Zaj Halljuk ! 

dalijuk!) J
Darányi Ignácz: Arra kérem tehát a t. házat,

hogy miután a bíráló bizottságok határozata revízió 
.s kritika tárgyat nem képezheti, ettől a kritikától 
tartózkodni méltóztassék. (Elénk helyeslés a jobb- 
j.dalon. Zaj balfelől.) \agy mélióztassuk a bíráld bi- 
dottsagokat eltörüini, vagy ped:g méitóztassanak a 
házszabályokban meghatározott hatáskörüket és bírói 
tekintélyüket respektálni. (Élénk helyeslés a joüb- 
Didaicn.) Én, t. ház, a bíráló bizottság neveben, a 
•rely itt szer.ntem helytelenül támadtatott meg (Úgy 
van ! Úgy van 1 a jobboldalon.), mert arról meg va- 
gyok győződve, hogy a b.ráld bizottságok minden 
tagja lelkiismerete szerint járt el, köteles vagyok 
jmvit kijelenteni, hogy a bíráló bizottság működésé­
ben magát nemcsak befolyásoltatok de terrorizáltatni 
'-m f°£Ía- (Élénk helyeslés es tetszés a jobboldalon. 
Zaj.)

Szalay Károly : T. ház :
Bnsbach Péter: Nem lesz ennek vége? (Felkiáltá-

-ok a szélső baloldalon : Egyhamar nem !)
Horváth Gyula : Hányán elnökölnek itt ? (Zai. El­

lök csenget.)
Szalay Károly: Én részemről nem értettem azt 

-z előttem szóló» előadásából, hogy a birálóbizottság 
ísz lehajlás sál vádoltatott volna, azt pedig, uey hi­

szem Darányi Ignácz t. képviselőtársam is be fogja 
ismerni, hogy az infallibiiitás tulajdonával még ő 
sincs felruházva. A VI. birálóbizottság tévedhetett, a 
minthogy tévedett is, mert a képviselőház a 77. §. 
intézkedéseit határozottan arra akarta resztringálni, 
midőn a tárgyalás alatt történik a visszavonás. Itt 
nem a tárgyalás alatt, hanem az eljárás megindítása 
előtt történt a visszavonás. Kétségtelen tehát, hogy 
akkor, midőn a birálóbizottság a tárgyaláshoz hozzá­
fogott, a kérvény alaki kellékekkel nem bírt. Ezen 
indoknál fogva pártolom Ugrón Gábor t. képviselőtár­
sam határozati javaslatát. (Helyeslés a szélső balol­
dalon.)

Elnök: Az ülést tiz perezre felfüggesztem. (Fel­
kiáltásék a szélső baloldalon: Miért ? Hosszas derült­
ség és mozgás.)

Szünet után.
Elnök: Méitóztassanak helyüket elfoglalni; az ülést 

ezennel megnyitom. (Zaj.)
Horváth Ádám jegyző : Horváth Gyula ! (Nagy zaj. 

Felkiáltások bal- és szélső balon. Halljuk! Halljuk! 
Zaj a jobboldalon.)

Elnök: (Csenget.) Csendet kérek t ház! (Halljuk! 
Halljuk !)

Horváth Gyula : T. képviselőház ! Nem tehetem, 
hogy mielőtt magához a kérdéshez szólanék, az igen 
t. elnök úrhoz egy alázatos kérést ne intézzek. (Hall­
juk ! Halljuk ! balfelől.)

Én tudom, hogy a ház elnökének joga van az ülé­
seket rövidehb vagy hosszabb időre felfüggeszteni ; 
ehhez semmi kétség nem fér. De ezen jogot — leg­
alább én ugv tapasztaltam húsz éven keresztül — az 
elnökök csak akkor vették igénybe a tanácskozás 
megindulásának perezében, ha arra különböző pár­
tokról különböző oldalról fel leltek hiva. Az elnök ur 
ui szokást meltóztatott behozni, hogy mintha valami 
ingrediencziát, a mi a tanácskozás vezetéséhez szük­
séges, otthon felejtett volna. (Derültség.) Felfüggeszti 
az üléseket és akkor a ház rövidebb vagy hosszabb 
ideig tanácskozás nélkül van. (Igaz! Úgy van 1 a bal­
es szélső baloldalon.)

Én figyelmeztetem a t. házat, hogy ez igen köny- 
nyen arra a magyarázatra vezethetne, hogy ezek a 
szünetek talán azéit is tartatnak, hogy addig oly 
egyének, a kik nincsenek itt, itt lehessenek és olyan 
egyének, a kik itt vannak, elmehessenek. (Igaz! Úgy 
van! Élénk derültség és tetszés a bal és szélsőbalon.) 
Nekem azon alázatos kérésem van a t. elnök úrhoz 
(Halljuk! Halljak!) méltóztassék elnöki jogával úgy 
élni. hogy az helytelen magyarázatokra senkinek se 
adjon jogot. (Helyeslés balfelől.)

Ezek ulan bátor vagyok magához a kérdéshez 
hozzászólani. Azt hiszem, hogy igen t. barátomnak 
Ugrón Gábornak, vagy a felszólalt többi képviselő 
uraknak, köztük Beöthy Ákosnak, sem volt szándéka 
azt a törvénytelenséget (Ellenmondás jobbfelől.), me­
lyet itt konstatáltak és kifogásoltak, az illető bíráló­
bizottság részéről azzal akarni szanálni, hogv a házat 
szinten törvénytelenség elkövetésére bírják. (Úgy van ! 
balfelől.) Ugrón Gabor t. barátomnak szándéka csak 
az volt, hogy azok, a kik e határozat törvénytelen­
ségéről meg vannak győződve, kitüntethessék ezt az 
áltál, hogy e törvénytelenséghez való hozzájárulást 
tudomá-ul nem veszik. Igaz, hogy ebből egyúttal 
erkölcsi és politikai konzi kvencziáK háramolnak arra 
a bizottságra, mely ellen a ház igy határoz (Úgy van! 
balfeiól.) de nem indokolja magában ez sem a hatá­
rozat megváltoztatását. Az a határozat a házszabá­
lyok szerint végérvényesnek tekintendő és felül nem 
bírálható. (Helyeslés balfelől )

Méltóztassék már most komolyan megítélni, vajon 
ily előzmények után minő hatást tesz nemcsak e 
hazra, hanem az országra, ha a bíráló bizottság eljá­
rása oly színben tűnik fel, mintha abban egyesek ül­
dözése involvaltatik. (Úgy van ! balfelöl.) Annak te­
hát, a ki fenn akarja tartani a biráló-bizottsagok te­
kintélyét és tisztességét, tiltakoznia kell nemcsak az 
ily dolgok, hanem az ilyenek látszata ellen is. Ezért 
én is hozzájárulok a beadott javaslathoz, m -ly szerint 
a \ I. birálóbizottság e jelentése ily értelemben tudo­
másul ne vétessek (Helyesles balfelől.)

Kleronymi Károly belügyminiszter : T. ház ! Mél- 
tóztassek meg. nvedi.i hogy röviden én is hozzászóljak 
a kérdéshez. (Halljuk ! Halijus !) Kiindulási pontom 
ug.auaz, a mi Horváth Gyula t. barátomé: hogy 
tudniillik első sorban a házszabályokat óvjuk meg, 
mert ez az a talaj, melyen egyaránt állunk. (Helyeslés 
jobuíelől ) Az iránt nir.es kétség, hogy a házszabályok 
világosan azt rendelik, hogy a megtámadott képvi­
selőválasztások eben beadott kérvények elbírálása a 
bíráló bizottságokra bízatott. (Úgy van ! jobbf löl.) 
Ezen bíráló bizottságok mindenképen birói funkeziót 
teljesítenek akkor, mikor a kérvény felett döntenek. 
(Igaz ! Úgy van !) Hogy a bíráló bizottságok birói 
funkeziót teljesítenek, kitűnik abból, hogy a bíráló 
bizottság tagjai itt, a ház színe előtt megeskettelnek 

! ügy van ! jobbfelől.) ; kitűnik abból, hogy 
előttük kontradiklórius eljárásnak van helye ; kitűnik 
abból, hogy a házszabályok 69. §-a értelmében Íté­
let“! hoznak ; kitűnik abból, hogy a házszabályok 
70 § a világosán azt mondja, hogy a bíráló bizottság 
a felek által előterjesztett bizonyítékokat szabadon 
mérlegeli. (Atalános helyeslés.)

A házszabálynak egyetlen egv szakasza sincs, a mely 
arra engedne következtetni, hogy a házszabályoknak

az a szándéka, hogy a bíráló-bizottságok ezen birói 
funkeziója itt a ház plénumában revízió alá vétessék. 
(Fölkiáltások a szélső baloldalon : Nem arról van 
szó 1 Nagy zaj.) Kis türelmet kérek. (Halljuk ! Hall­
juk !) Ismétlem, a házszabálynak egyetlen egy sza­
kasza sincsen, mely erre enged következtetni, de a t. 
ellenzék sokszor, és szerintem helyesen, hivatkozott 
arra, hogy nemcsak a házszabályok Írott betűje veendő 
tekintetbe, hanem azon uzus is, a melyet ezen ház­
szabályok alkalmával meghonosított. (Helyeslés jobb­
felől.) Már pedig arra soha sem volt eset, hogy egy 
biráló-bizottságnak Ítélete itt a ház plénumában kri­
tika, felülvizsgálat tárgyát képezte volna. (Nagy zaj.)

Ugrón Gabor : A kaposvári mandátum I A be- 
reezki eset !

Hleronyml Károly belügyminiszter : Méllóztassa- 
nak figyelembe venni azt, hogyha mi most ezen pre- 
czedenssel oly eljárást meghonosítunk, hogy a bíráló 
bizottságok Ítéletei itt a házban kritika alá vonatnak, 
ugyszólva feliilhiráltatnak (Fölkiáltások balfelől : Ez 
végzés !) akkor a házszabályok azon intencziója. hogy 
az igazolási eljárás ne a ház plénumában, hanem a 
bíráló bizottságokban történjék, megiiiusittatik. mert 
minden egyes biraló bizottsági végzést vagy Ítéletet 
itt a a hazban újra szóba lehet hozni, (Helyeslés 
jobbfelől.) és akkor nem a bíráló bizottságok fognak 
az igazolás felett Ítélni, hanem tulajdonkepen utolsó 
sorban a ház plénuma és a bíráló bizottságok Ítéle­
tei úgyszólván csak elsőfokú határozatot fognak ké­
pezni. (Igaz ! Úgy van ! jobbfelől.)

Mindezen okoknál fogva kérem, ne méltóztassék 
ezen kényes ügyben oly preczedenst alkotni, a mely 
azt hiszem, nem áll a kisebbségnek érdekében. (He­
lyeslés balfelől.) Mert ennek nem állhat érdekében az, 
hogy a ház plénuma, a hol a határozatok pártállás 
szerint alakulnak felülvizsgálja a biráló bizottságok 
Ítéleteit. Mindezeknél lógva, arra kérem a t. házat, 
méhóztassék e kérdés fölött napirendre térni (Élénk 
helyeslés jobbfelől.) és ne méltóztassék a házszabá­
lyoknak, nézetem szerint, nem helyes interpellá- 
cziója által preczedenst alkotni. (Élénk helyesles jobb­
felől.)

Gr. Appcnyi Albert : T. képviselőház ! (Halljuk ! 
Halljuk!) A t. belügyminiszter urnák teljesen sikerült 
bebizonyítania azt a tételt, a melyet ö magának fel­
állított, hogy tudniillik a bírálóbizottságok iteletei 
teljes joghatállyal bírnak és c szempontból a ház 
plénuma megbiralasánuk tárgyát azok többé nem ké­
pezhetik. De ezen sikernek csuk azon hiánya van, hogy 
olyasmit sikerült bebizonyítania, a mit senki tagadásba 
nem vett. (Igaz ! Úgy van ! balfelöl.) Ugrón Gabor t. kép­
viselőtársam beadott indítványának tendencziája sem oda 
irányul, hogy ez az elv sereimet szenvedjen. De ha a 
t. miniszter ur ugv állítja oda a kérdést, hogy a 
biralónizottságok által hozott iteletek mérlegelésének 
kritikájától, az ezek feletti nézetnvilvánitások jogától 
is meg akarja fosztani a hazat, akkor olyasmit allit, a 
mi sem a törvényben, sem a házszabályok szerint ala­
pos indokkal nem bír. Az eddigi preczedensek ellenke­
zőleg azt bizonyítják, hogy c házban nem egyszer, de igen 
gyakran kemény bírálatnak, suj'ó elitélésnek tárgyává 
tetettek a bírálóbizottságok iteletei. Nem szükséges 
egyes esetekre hivatkoznom. (Halljuk ! Halljuk !) Hogy 
a ház, miután a diskussziók folyamán kimondott bí­
rálatok elégteleneknek bizonyultak a tekintetben, hogy 
azt az erkölcsi hatást gyakorolja, mely a bíráló­
bizottságokat a törvények és házszabályoknak figyel­
men kívül hagyásától visszatartsa, most nézetem sze­
rint egy lépéssel tovább mehet és elitelő vé­
leményének adhat kifejezést a tudomásul nem 
vétel állal. Ez, t. ház, a dolgok folyamanya, 
mert a mily mértékben a bajok égetőbbekké, melyeb­
bekké és nagyobbukká válnak, ép oly mértekben és 
annyival erélyesebben kell velük szembeszallnunk. 
(Helyeslés balfelől.)

Én, t. kepviseloház, tudom, hogy akármit határoz­
zunk. akármiül szavazzunk is, azért a VI. birálóbizott­
ság felolvasott végzése joghatályából nem fog veszí­
teni. Nem is ebből a szándékból adatott az indítvány, 
hanem azért, hogy a ház azon tagjai, kik nem teszik 
magukévá a birálóbizottság eljárását, ennek nyílt kife­
jezést adtiassanak (Zajos helyeslés a bal-és szélső balol­
dalon) es hogy az erkölcsi szolidaritásból vonassanak 
ki a ház azon tagjai, kik ? biráló bizottsággal rg; et 
nem értenek. (Élénk helyerles a bal- és szélső bal­
oldalon.)

Hleronyml Károly belügyminiszter azt kérdi Ap- 
ponyitói. hogy itt nem lévén szó valamely határozat 
iránti érdemleges intézkedésről, ez esetben a felül- 
birálat és a gáncsoló vagy helyeslő tudomásulvétel 
között Van-e lényeges különbség? Szóló különbséget 
nem lat. (Helyeslés jobbfelől.) A házszabályok 78. g-a 
nem engedi meg azt a magyarázatot, hogy bejelen­
tetvén a biráló bizottságok ítéletei, azok "tudomásul 
vétetnek, vagy azok felett helyeslő, vagy gáncsoló 
határozat huzathassék. A szakasz világosan kimondja, 
hogy azok bejelentendők és a ház végrehajtásuk iránt 
határoz. (Helyeslés a jobboldalon.) Ismételve azon 
kérési intézi a házhoz, tartsa meg a házszabályokat, 
nemcsak szó.-zerinti értelmükben, hanem azon gya­
korlat szerint is. a me y eddig azok alkalmazása kö­
rül kifejlődött. (Élénk helyeslés a jobboldalon. Eilen- 
mondások a bal- es szélső baldalon.)

Feiozel Dezaö szerint nem fér kétség ahhoz, hogy 
a házszabályok újabb megállapításánál a ház a vá­

lasztások fölötti bíráskodást teljesen a biráló bizott­
ságokra kívánta ruházni és magának csak a bizottság 
határozatainak effektuálását tartotta fenn. Háromféle 
lehet a bíráló bizottságok határozata. Az egyik az, 
hogy igazoltnak jelenti ki a képviselőt s erre nÁzve 
elő van Írva, hogy ezen esetben a ház az illető kép­
viselőt a véglegesen igazolt képviselők jegyzékébe ik­
tatja. A másik az, bogy a választást megsemmisíti s 
erre nézve egészen kategoricze ki van mondva, hogy 
ezen esetben a ház uj választást rendel el és annak 
eszközlesére a ház elnökét utasítja. Végre a haimadik 
az, a melynek esete jelenleg is fenn forog, a midőn 
vizsgálat rendeltelik el és erre nézve szintén katego­
ricze ki van mondva, hogy ebben az esetben a ház az 
illető bizottság, tudniillik vagy a biráló, vagy az igazoló 
állandó bizottság által kijelölt tagot kiküldi. Ez történt 
eddig mindig. (Ügy van ! jobbfelől.) A ház soha tu­
domásul nem vette, sem pedig a tudomásulvételt 
nem mellőzte. (Zaj a szélső baloldalon) Hova 
jutna a ház, ha elfogadná Ugrón határozati javasla­
tát és kimondaná, hogy nem veszi tudomásul azt a 
határozatot, a mely jogerőssé vált abban a perben, a 
mikor a felek előtt kihirdettetetl ? Azt az ellenmon­
dást, hogy a ház nem veszi tudomásul és mégis ki­
küldi és megesketi Kabos Ferenczet (Mozgás a szélső 
baloldalon. Zaj. Halljuk.), nemcsak jogilag, de alkot­
mányos életünkben is oly abszurdumnak tartaná szóló, 
hogy ezt a házban egy többség nem mondhatja ki. 
(Igaz ! Úgy van ! balfelől.) A kaposvári mandátum 
ügyében, mely ennek idején veres fonalként húzódott 
végig a tanácskozásokon, a ház gyakorolta a kritikát, 
de a bizottsági határozat bejelentésekor még sohasem 
fordult elő, hogy a ház kritikát gyakoroljon. (Úgy 
van! jobbfelől. Éllenmondások balról.)

Horváth Béla, mint a VI. bíráló-bizottság egyik 
tagja, megjegyzi, hogy a bizottság a lehető legkörül­
tekintőbben vizsgálta meg az ügy állását és annak 
tagjait nem vezertlle egyéb, mint esküvel megerősitett 
lelkiismeretes meggyőződésük. Kétféle preczedens volt, 
s mind a kettő ellenkezett egymással. (Úgy vau ! 
jobbfelől.) Erre tehát alapítani már csak azért sem 
lehet semmit, mert, hisz a jogászközönségnek atalános 
nezete azt a felfogást helyesli, melyre a bizottság 
többségé eljárását alapította. (Úgy van ! jobbfelől.) A 
szent-endrei választási ügyben Horváth Lajos és 
Gyory Elek képviselőknek ugyanaz volt a né- 
zeiük, a melyet a biráld-bizoitság többsége 
most oszt. (Úgy van ! jobbfelől.) A Hoitsy Pál 
(Halijuk! Halljuk!) mandátuma felett ítélő biraló bí­
ráló bizottságban pedig Holló Lajos ugyanazt a néze­
tet képviselte, a melyet a halódik bíráló bizottság 
többsége most vall. (Úgy van ! jobbfelől.) Ha tehát ez 
igy áll es azoknak a buáló bizottságoknak eljárását 
törvénybe ütközőnek nem tekintették a t. túloldalon s 
csak annak a hatodik bíráló bizottságnak eljárását 
tartják törvényellenesnek, akkor szóló a ház határo­
zatának nyugodtan veti magát alá és az erkölcsi fe­
lelősseget bátrán és készségesen elvállalja. (Helyeslé­
sek jobbfelől.)

Gróí Zichy Jenő: T. ház! Nincs szándékom (Hall­
juk! Hallju» !) követni előttem szólt képviselő ur pél­
dáját. Ő tagja voh a biraló bizottságnak s igy állás­
pontját fel tudom fogni. Nem is tartozik reánk, hogy 
a biráló bizottság Ítélete fölött bíráskodjunk, csak 
annak végrehajtása a kötelességünk. De vau egy más 
momentum és ehhez igenis jogunk van. És itt enge- 
delmet kérek, t. miniszter ur, de tévedés forog fenn 
az ön felfogasában. (Hulljuk !) Abban tudniillik, hogy 
napirendre kell térni a fölött, a mi a házba be- 
adatik.

A biráló bizottság beadja határozatát. Miért törté­
nik az ilyesmi ? Azért, hogy minden ilyen beadványt 
a ház tudomásul vegyen vagy nem. (Helyesles bal­
felől. Ellenmondás jobbfelöl.) ismétlem, én sem tehe­
tek mast; minthogy az Ítélet jogérvenyes jury hozta, 
nincs apelláta, vegre kell azt hajlani, de a ház­
nak jogával élnünk kell, az én igazságszeretetem, 
törvény iránti felfogásom pedig mást nem engedhet 
meg ezen Ítélettel szemben, mint azt, hogy nem ve­
szem tudomásul. (Hosszantartó zajos helyeslés a bal­
es szélső baloldalon.)

Elnök : T. ház ! Ha senki sem kivan szólani, a 
vita be van fejezve. Ugrón Gábor képviselő urat zár­
szó illeti, a mennyiben határozati javaslatát tíznél 
több képviselő irta ala.

Ugrón Gábor: T. ház! (Halljuk!) Távol van tő­
lem. hogy a birálóbizottság végzését megsemmisíteni 
kívánjam ; de midőn ide beterjesztetik a birálóbizott­
ság jelentőse, m.ert történik ez ? Tisztán annak végre­
hajtása végett. (Igaz ! Úgy van ! jobbfelöl.) Bocsánatot 
kerek , a 78. határozottan kimondja, hogy a vizs­
gálóbiztost a ház küldi ki. (Úgy van ! jobbfelől.) A 
birálóbizottság végzése következtében a ház határo­
zatot hozni nemcsak jogosult, de kényszerűit is. 
(Úgy van! balfelől. Nyugtalanság jobbfelől.) Van­
nak eseteink, nem regi időből, hogy például 
a birálóbizottság elnöke kijelentette hogy a bí­
rálóbizottság tagjai közül senki sem hajlandó a 
vizsgáló biztosi tisztet elvállalni, akkor a ház meg­
bízta a ház elnökét, hogy a többi bírálóbizottságok 
tagjai közül... (Elénk felkiáltások a baloldalon: Az 
iga olóhizottság tagjai közül !)

Bocsánatot kérek, a ház megbízta a házelnököt, 
bony vizsgálóbiztost küldjön ki. a mint jobban emlé­
keznek t. képviselőtársaim, az állandó igazolóbizottság

öltkor a király a kocsiból kiszállt, kötéllel a ke­
ikben. rögtön rája rohantak a pribékek.

— Mit akartok '? kérdezte a kirak ?
— A kezeidet akarjuk megkötözni.
A király ez eljárás ellen tiltakozott. A hóhér­

ául-:: Sámsonnak öcscse megsajnálta a szerencset- 
ien embert es mély tisztelettel szólt:

— Felség, hat majd ezzel a zsebkendővel. Nem 
fogom megszorítani.

A király megkötöztette kezeit, azután lelkészé­
hez támaszkodva, felment a sima és magas lép­
csőkön a vérpadra. .Mikor felért, beszélni akart, 
le a dobpergés elnyelte szavait. Némehek szerint 

’“-L mondotta : «Ártatlanul halok meg. de megbo- 
is-.ijiOK halálom okozóinak s könvörgöm istenhez, 

■i -gy verem ne hulljon vissza hrancziaországra.»
hóhérok megragadták. Mikor a deszkára esa- 

tolták, még egyet kiáltott, kiáltása felet már el­
metszette a guillotine bárója. A hóhér hajánál 
ogva íekapia a véres fejet a kosárból s megmu­
tatta a körülálló tömegnek, mely «Éljen a köztár­
sság!» kiáttásba tört ki. A pribékek ezután te­
nyerükkel kimentették a kosárból a vért s a kö- 
.üláliók között szétosztottak. A kik kaptak belőle, 
zsebkendőjüket, vagy ruhájukat mártották bele. A 
sirály ruháját apró darabokra tépték szét, sót a 
hóherlegények kitépték a levágott fejből a hajat s 
emléknek szétosztották.

Ezzel be volt zárva a nagy forradalom egvik ré­
mes jelenete. A szerencsétlen XVI. Lajos' alatt 
dúlt romba a korhadt franczia királyi trón, a sok 
bún terhe alatt, melyet elődei rája halmoztak. 
!• Károly a saját gazságáért lakolt, XVI. Lajos 
fiodei gaztetteiért. Maga a társadalom, mely év- 
századokon keresztül el tudta viselni a legszerte- 
leuebu zsarnoki nyomást, nem volt méltó a sza­
badságra. melyet egy király vérével pecsételt meg. 
•szabadsagát, melyet tengernyi véren szerzett meg, 
odadobta a legelső szerencsés kalandor lábaihoz. 
2dZ ug} an. iiogy £zt a kalandort Bonaparte Na- 

poleonnak hívták, de azért mégis kitűnt, ho°y a 
franczia nép nem volt méltó a szabadságra. S? ezt 
í-rancziaország azóta akárhányszor bizonyította be

Azok közül az emberek közül, a kik a király 
halálára szavaztak, egyetlen egv sem halt meg 
természetes halállal. Valamennyit a guillotine pusz­
tította el. Cléry. a király hü masa, Bécs mellett, a 
hietzingi temetőben nyugszik. Sírjára I. Ferencz 
József király gránitlapot" helyeztetett, melybe e 
szavak vannak bele vésve: «Le fidel Cléry» a hü 
Cléry.

Soés Antal.

KÜLÖNÖS HÁZASSÁG.
— Angol regény. — 
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Jól sejtem-e, hogy mit beszeltek azok az em­
berek ?

íVm, nem ! . . Egy pillanatig sem szabad rajta 
tűnődnöm !

Május 29.
Ma reggel, a mint fölébredtem, erősen elhatá­

roztam magamban, hogy meg fogom kérni Gerur- 
dot. egyezzék bele, hogy Kate nénémet két legna­
gyobb gyermekevei együtt meghívhassam. De a 
nap eseményei semmivé tették ezt a szándékomat.

A történtek után semmi áron sem hívnám meg őket, 
még ha bizonyos volnék is abban, hogy Gerard a 
legnagyobb örömmel egyeznék bele.

Íme a mai nap eseményei.
Reggeli után Gerard egy már v.-zett

sétautat kívánt velem tenni a hegyein keresz­
tül, s en egy órai türelemre kertem, hogy egy 
kényelmes, könnyű ruhát, a melyet tegnap' esté 
véletlenúl fel hasítottam, megigazítsak.

Gerard bosszús volt e késlekedés miatt és azt 
kívánta, hogy kapjak magamra más ruhát; mire 
en megmagyaráztam neki, hogy többi öltözeteim 
nagyönis nehezek és kényelmetlen szab/suak az 
efféle kirándulásokhoz, és egyúttal czéloztam arra 
hogy_ milyen nagy kényelmetlenség az nekem, hogy 
nélkülöznöm kell a Ciurisse segítséget, mert Rose- 
laneben harmincz mértföldnvi kerületben sem 
találhatni szabónót, vagy csak egyszerű varró­
nőt is.

Férjem az «ostoba asszonyi ruhák» ellen dör- 
mögve járkált tel s alá a szobában, míg végre u^v 
tetszett, mintha eszebe jutott volna valami, s iz­
gatott felkiáltással állott meg előttem.

— Tedd félre a tűdet, Charlotte. Majd én adok 
nesed a mai sétara olyan ruhát, a mely csinos 
is lesz, czélszerü is. Olvan szabású, a milyenben 
ezentúl mindig óhajtalak látni, mert az az egyet­
len, a melyet szeretek.

_ — Te, Gerard ‘? kérdem félénken. — Te ? 
Neked ruhád van készletben az én számomra ?

— Igen, Charlotte. Gyér utánam.
Megkönnyebbülten lélekzettem föl, a mint elha­

ladtunk az öltöző szobája mellett, mert egy pilla­
natig valósággal azt hittem volt, bogy a «-

ját ruhaszekrenye tartalmat akarja velem meg­
osztani.

Az előcsarnokon át haladva, egy baloldali folyo­
sóba tértünk be, s megálltunk egy ajtó előtt, me­
lyet még sohasem láttam nyitva. Gerard kulcsot 
vett elő a zsebéből s nagy könnyűséggel fordította 
meg a zárban.

Szép berendezésű, félhomályba burkolt háló­
szobában voltunk, mely kőrülbelől olyan nugvságu 
volt mint az enyém. A mennvezetes ágy meg volt 
vetve, de a parriahajak és csipkék sárgultak 
és petyhüdtek voltak, mintha nagyon ócskák 
volnának.

A toiktte-asztalon borzadással láttam olyan 
toilettekészietet, mely egészen az enyémhez hason­
lított : a kefék, kézi tükrök, katulyak a legfino­
mabb elefántcsontból voltak, s mindegyiknek 
a közepén az én arany-veretü monogramomra 
diszlett.

— Mit jelentsen ez ? Kinek a szobája ez ? kér- 
dém hangosan.

De Gerardnak egy intésére elhallga'tam.
Nesztelenül ment oda az ablakhoz s félrevonta 

a nehéz függönyt; s én a beözönlő világosságban, 
a kandalló fölött, széles aranvrámában, egy arcz- 
képet pillantottam meg, mely ellenállhatatlanul 
lekötötte figyelmemet.

Oly arcz tekinteti le abból a rámából rétim, 
mely megdöbbentően ismerősnek tetszett; a ne­
vető szüres-kék szemek félig szánakozóan, félig 
megvetően látszottak rám nézni s a pikáns száj 
körül hamiskás mosoly játszadozott.

Az arcz néni volt épen szépnek mondható, de 
fiatal, üde és kellemes s a haj művészi tökéletes­
séggel festve, szalmaszinü volt. Szétbontva hullott 
a vállakra s kék szalaggal volt a homlok fölött 
leszorítva.

A festett arczról arra a másik arezra pillantot­
tam, mely az alatta levő tükörből nézett reám ... 
és egyszerre világos lett előttem, hogy Gerard 
miért nevezett engem Bécsben «szinehagyott arcz- 
kép»-nek!

Szólni akartam .... féligmeddig haragos kér­
dés volt az ajkamon .... de végre mégis csak 
hallgattam.

Gerard néma intését követve, átmentem utána 
a másik szobába, mely tele volt szekrényekkel és 
polczokkal; s nekem mostanáig sem volt elegendő 
bátorságom, megkérdezni tőle, kit ábrázol az a 
sárga-hajú leány .... valami nieguiagyarázh tat- 
lan érzés folyvást visszatartott ettől.

Gerard szó nélkül húzogatta ki a serény.

fiókokat, melyek finom, csipkével diszitett fehér­
neművel voltak tele s pompás rózsa- és levendula- 
illatot árasztottak. Azután kinyitott egy álló­
szekrényt, a melyben töménytelen, mindenféle 
kelméből való női ruha volt, olyan szabasu, a 
milyeneket körülbelül tizenöt évvel azelőtt viseltek, 
s gyors kézzel akasztott le belőlük néhányat a 
szögekről.

Azután meghagyta, hogy azokat, melyek a 
mostani évszakra valók, vigyem át a hálószobámba, 
és az ő szeme előtt soha más ruhában megjelenni 
ne merjek.

— De nem lehet, nem akarom ! vetém ellene 
reszkető ajkkal. — Senki, a ki nejét szereti, nem 
kívánna tőle ilyet. Én, egy halottnak a ruháit 
viseljem ! Egy halottnak, a ki ... a ki ... oh 
Gérard, kérlek, ne kívánj tőlem ilyen - komé­
diát ! . . . Ugv érez né in magamat, "mintha halot­
tas ruhába volnék öltöztetve. . . Mindenben en­
gedtem a kívánságodnak, mindig, de ezt nem te­
szem meg. Kegyetlenség ez tőled — természet- 
ellenes ! . . Nem akarom !

E» földre dobva a ruhákat, melyeket a karomra 
vetett volt, az ajtó felé siettem.

De keze súlyosan nehezedett a vállamra 
halkan, egészen halkan, néhány szót súgott a fü­
lembe ... és öt perczczel utóbb már a szobám­
ban álltam a tükör előtt és . . . felpróbáltam a 
ruhákat.

Sajnos, meglehetősen illettek reám, már tudni­
illik a mi testhezvalóságot illeti. De avult szabá­
sukkal igen grotesz benyomást tettek. Sajnálni 
való, nevetséges voltam "bennők, s éreztem, hogy 
sohasem tudnám magamat elhatározni arra. hogy 
ilyen maskarában mutassam magamat valaha a 
világ előtt. Arra voltam karhoz atva, hogy egye­
dül éij'k és haljak meg itt eien a magánvos ten­
gerparton, a nélkül, hogy valaha Katenek "és gyer­
mekeinek kedves arezát láthatnám!

Könnyeim nem akartak elapadni, még a hosszas 
délutáni séta folyamán sem. Szünetlenül feltolul­
tak a szemembe, jóllehet Gerard kitűnő kedvében 
volt s úgy látszott, teljesen megfeledkezett már a 
reggeli jelenetről.

Lelki szemeim előtt folyvást ott lebegett az a 
szőke leány, kinek a ruháját viseltem. Száz ellen­
tétes gondolat és okoskodás kavargóit a fejemben.

Vajon minő titok burkolja sorsai ?
Milyen viszonyban állott Gerarddal ? Neje volt, 

vagy^ csak menyasszonya ? Elváltak ? Vagy meg­

szenvedni kellett neki is. a mint én szenvedek ?

tagjai közül. Nem változtat ez a dolog lényegén, mert eb. 
bői az következik, hogy a ház a birálóbizottság által 
eléje terjesztett végzés következtében saját belátása sze­
rint határozatokat hozhat (Úgy van* balfelöl.Ellenmondi- 
sok és nyugtalanság jobbfelől.), a mint a maliban 
joga volt határozatokat hozni, úgy a jelen pillanatban 
is joga van az iránt határozni, hogy a végzés érvény­
ben hagyása mellett a birálóbizottság jelentését tudó- 
másul veszi-e, vagy nem. (EUenmondás jobbfelől.) Én 
részemről a tudomásul vételben az erkölcsi hozzája, 
rulást látom. Én ezt a bírálóbizottságnak meg nem 
adhatom. (Zaj és helyeslés balfelől.) Nem akarom 
én az ó lelkiismeretüket érinteni, nem akarom 
őket vádolni, de kétségtelen, hogy a házszabályok 
53. § ának3. pontja megmondja azt, hogy legelső sorban 
alaki tekintetben megvizsgálandó, hogy tiz aláírója 
vau-e a kérvénynek. (Igaz ! Úgy van ! a bal- és szélső 
baloldalon.) Midőn a VI. birálóbizottság a 69. § értel­
mében alaki szempontból bírálat alá vette a báró 
Atzél Béla mandátuma ellen benyújtott kérvényt, ott 
nem volt tizenkét aláírás (Felkiáltások a jobbolda- 
Ion : De volt ! Felkiáltások a bal- és szélső balolda­
lon : Nem volt !), hanem csak kilencz (Nagy zaj.); 
mert maga a bizottság jelentésében elismeri azt, hogy 
ugyanazon közjegyző előtt, ki bilelesitctte a kérvény 
alá tett aláírásokat, vonták vissza az aláírásokat. 
Az ugyanazonossag ellen tehát semmi kétség, azt ki 
is jelentette a bizottság.

Azt mondja Darányi t. képviselő ur, hogy itt uj 
véleményekről és elvekről nincs szó. Igaz, de maga a 
birálóbizottság mondja, hogy a házszabályokban nem 
talál határozott intézkedést erre a kérdésre, holott 
ha nem talál intézkedást, akkor a preczedensekre 
kell hivatkoznia. De a 77. sz. (Halljuk! Halljuk ! a 
bal és szélső baloldalon,) határozottan megmondja, 
hogy a tárgyalások utolsó stádiumában, mikor a 
képviselők is eltávolíttatnak, mikor a birálóbizott­
ság Ítélethozatalra visszavonul, akkor van helye a 
a kérvény visszavonásának, úgy, ha együttesen min­
den kérvényező kéri. Ha mar most a házszabályok 
helyt adnak ennek az ileiethozás előtt való pillanat­
ban, hogy ne adnának helyet a házszabályok akkor, 
mielőtt még az érdemleges tárgyalásokat befejezte 
volna a bíráló-bizottság ? (igaz ! Úgy van ! a bal- és 
szélső baloldalon.) Ez világos, ez határozott és el 
nem fogadható azoknak nézete, kik azt mondjak, 
hogy egyszerű végrehajtói legyünk egy törvénytelen 
intézkedésnek. (Élénk helyeslés a bal- és szélső bal­
oldalon.)

Igaz, hogy a t. ház saját jogát átruházza a bíráló­
bizottságra és átadja neki de átadja a házszabályok 
korlátái között és azoknak a korlátoknak betartására, 
a házszabályok megtartására kötelezve van a biráló­
bizottság. (Igaz ! Ugv van ! a bal- és széls balolda­
lon.) Ha ezt nem tette, az én erkölcsi hozzájárulá­
somat ez iránt meg nem nyerheti, én tudomásol nem 
veszem a jelentést. (Élénk helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon.)

Elnök : A tanácskozás rendjén két határozati ja­
vaslat adatott be. Egyik Ugrón Gábor képviselő ur 
által, mely szerint a VI. birálóbizottság végzésének 
érintetlenül hagyása mellett, a ház a birálóbizottság 
jelentését tudomásul nem veszi. (Helyeslés a bal- és 
a szélső baloldalon )

Ezzel szemben Perczel Dezső képviselő ur egy má­
sik határozati javaslatot adott be, mely igy szól: 
«mondja ki a naz, hogy tekintettel a házszabályok 78. 
1 anak határozatára, vizsgálatra Kabos Ferencz kikül­
detvén, a kérdés felelt napirendre tér.» (Felkiáltások 
a bal- és szélső baloldalon : Nincs ellentétben a két 
javaslat közt !)

T. ház ! Úgy gondolom, hogy a határozati javaslat­
ban is kifejezett nézetek szerint is, kifogása a ház­
nak az ellen nincs, hogy Kabos Ferencz kiküldetvén, 
az e küt itt a ház színe előtt letegye, — meitóztas- 
sanak tehat hozzájárulni, hogy ez itt foganatosittas- 
sék. (Elénk felkiáltások a bal- és szélső baloldalon : 
Majd csak azután ! Eiebb Ugrón határozati javaslata 
felett szavazunk 1 Halljuk I Halljuk ')

Miután a névszerinti szavazás iránt adatott be ké­
rés, névszerinti szavazással kell, hogy döntsünk a 
beadott haiározati javaslatok felett. Feltenném a kér­
dést, a hogy méltóztatik kívánni, hogy melyiket te­
gyem fel először. (Zajos felkiáltások balról: Ugrón 
adta be előazör! Nagy zaj. Horváth Gyula szólásra 
jelentkezik.) Méltóztassék megengedni, hogy bevégez­
zem, addig nem adhatom senkinek a szót. (Heleslés. 
Halljuk ! Halljuk !)

Nézetem szerint a kérdést akként kell feltenni, hogy 
a napirendre térés iránti javaslat képezze a szavazás 
alapját; ha ez elvettetnék, magától értetik, hogy el- 
fogadiatik Ugrón Gábor képviselő ur határozati javai- 
lata. (Éllenmondások a szélső baloldalon. Nagy zaj.)

Horváth Gyula képviselő ur kivan szólni. (Báró 
Atzel Béta a terembe lép és elfoglalja helyét. (Zajos 
éljenzés a bal- és szélső baloldalon.)

Horváth Gyula azt hiszi, hogy Perczel határozati 
javaslata nem érinti az Ugronét, mert azt, hogy Ka­
bos kiküldessék a vizsgálatra és letegye az esküi, 
nem kifogásolja senki. Csak Ugrón határozati javaslat 
fölött lehet szavazni mely nem veszi tudomásul a 
bíráló bizottság jelentését. Erre kérték a névszerinti 
szavazást, tehát ezt kell első sorban szavazásra föl­
tenni. (Élénk helyeslés balfelöl.)

Elnök azt hiszi, hogy a házban divó gyakorlat

Ugyanazok a rettenetes aggodalmak gyötörték-e 
őt is, a melyeket én elgondolni sem merek ?

Ő pedig, ki mindezekre a kérdésekre meg tu­
dott volna felelni, mellettem lépegetett ugyan, de 
én még sem bírtam magamat elhatározni arra, 
hogy ezt a tárgyat szóba hozzam.

De holnap megkísérlem.
Bizonyságot kell nyernem e gyötrelmes kétség 

helyett.
(Folyíatása következik.)

K A muff. A kézmelegitő mutfot Olaszország­
ban kezd lék hordani ezelőtt kétszáz évvel, és pe­
dig a férfiak, a kik ki akartak fogni a téli csípős 
időn, melyre az olasz ma sem gondol meleg kabát 
alakjaban. A vastag posztóból, majd meg prémes 
bőrből varrt kézmelcgitőnek mancia volt a neve, 
mikor pedig a francziák is átvették, az olasz név 
átváltozott manchou-ra. Párisban hamar divat- 
czikk lett, jó darabig nagyon kicsinyre szabták, 
de a szűcsök igyekeztek nagy alakot adni 
nekik, mert igy nagyobb árakat szedhettek. 
Egy időben akkora manchou-okat czipeltek 
a férfiak (mert a nők sokáig tudni sem akartak a 
kezek eldugásáról), mint valami medvebocs. A 
nagy manebonokra egv számitó szűcs szoktatta ra 
a puristákat. A hóhért ugyanis megvesztegette, 
hogy a kivégzéseknél mindig kis manchonnal je­
lenjen meg. Mikor aztán látták, hogy a hóhér mily 
kicsi kézmelegitőt használ, senki sem akart többé 
kis manchont viselni. A XVIII. század közepén 
kezdték a nők is hordani a mufi'okat s nemsokára 
egészen az övéik lett és az ő kezecskéiket mele­
gítik azóta. ,

Hl Galamb helyett sólyom. A postagalam­
bokkal tett kísérletek közepette gyakran ereztek, 
itogy a galamb nem elég erős, hogy az üzenetek 
elhelyezése, kicsibe fotografáiása sok időt vesz 
igénybe. Kezdtek tehát a sólyomra gondolni, mely 
a régibb időkből eluggé ismert tes ragaszkodásáról, 
gyorsaságáról. Tettek is néhány kísérletet sólyom­
mal, üzenet süldésre, de a begyakorolt sólvom oly 
ritka, hogy az ily kísérletekhez szükséges elég 
számú példát nem lehetett összehozni. Kőzép- 
Azsiában azonban még űzik a sólyom-vadaszatot 
s_ Oroszországban az utóbbi időkben hosszabb és 
többféle kísérlet történt sólymokkal. Az eredményt 
ki« léMtőnek mondják. A sólymok pontosan érkez­
tek vissza, még pedig ép oly rövid idő alatt, mint 
a galambok. Az pedig nagy előnyük, hogy raga­
dozó madaraknak nincsenek kitéve és több sür­
gönyt lehet elhelyezni tollúkra.
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forint jár el ha azt javad 
Kabos tegye le az esküt, ni 
tendő el. a mi meg nem ti 
vetkezik a szavazás Ugrón 1 
mennyiben az el nem fog! 
zati javaslatát jelentené ki] 

Kabos Ferencz erre a 1 
esküt.« I

Következik a névszennl 
bor határozati javaslata 1 

451 igazolt képviselő köa 
rázván — lgen-nel (Ugród 
lett) szavazott 96, nem-ml 
távol volt 249 képviselő. I 
többséggel elvetette a hal 
dés fölött napirendre tért. I 

Bndrey Gyula: T. ház I 
szólani (Zaj. Felkiáltások I 

útinak : Az eredmény k.l 
többé szólani nem lehet (I 
felöl : A napirendhez akar!

Endrey Gyula : T. képi 
A napirendhez kívánok sJ 
Mint a VI. biráló bizottd 
annak, bogy a ház többségi 
bizottság jelentését, mmdal 
sából a konzekvencziát levl 
Felkiáltás k : Az nem tarl 
juk I balfelől.) és a magi 
bizottságban viselt tagságri 
szantartó zajos helyeslés I 
dalon.) I

A budJ

Következik a belügyi ti 
gyalusának folytatása. I 
' Az országos levél 
Thaly Kálmán: Llismel 

véltár élén álló férfiúról; <a 
tek nagy hiánya, hogy J 
darabot tevő, különösen til 
fontosságú része, az ügyi 
rendezve. A főlevéltárnok I 
betetlen kincsei tartalmaz! 
hozzáférhetővé tette (HalljI 
oldalon.), hogy érek szerin| 
tositva, de semmiféle katal 
pontosabb dátum szerint 
Ennek oka az, hogy az or 
mélyzet jelenleg a kurrens 
rendezése mellett ennek 
elégtelen. Ez az ugyne 
emigrált vagy kihalt csaiá 
talott össze, a mint a jósz 
véltár a fiskusra szálltak, 
halt fejedelmi családok, a 
történelmi családok iefogla 
pezi. (Igaz! Ugv van ! a s] 
körülbelül egy fél millió. E! 
dezését ajánlja szóló a mi 

Elnök a tételt, miután 
fögadottnak nyilvánítja.

A főispánok és a 
mester, valamint 
fizetései és lakpénzei czi 

Mttlek Lajos. Ő a főisp 
szükségtelennek és indokol 
titkárok nem közigazgatási I 
összeíüggésben a közigazgal 
miniszteri hivatalnokok, J 
körük szabályozva nincs. /J 
maga gyarlóságánál fogva I 
aljegyzőt, vagy közigazeatá 
mellé. Helyesebb volna azt 
forintot, a mibe a főispánt 
gény néptanítók nyomorul' 
ditani. Ezért szóló az e I 
get nem szavazza meg. (É 
baloldalon.) 1

Madarász József azt hl 
rok működésénél még kára 
küdése és még nagyobb 
összeggel, a melybe ezek kJ 
baloldalon.) Kéri tehát ud 
ispáni titkárok fizetésére el 
törlését. I

Vállyl Árpád nem járd 
nydhoz. (Halljuk .') Sajno 
viszonyokat, tisztában van 
illető adminisztraczionális e 
ma épen a fóispáni titkár 
páni titkári intézményt élt 
látni adminisztráczió bekö 
vül gyarló állapotokat te 
mert igen-igen sok olyan j 
körülmények közt sem tud: 
jának eszét és képzettségeit 
dalon.) A tett indítványt ta 
lálja gyakorlatinak. Ha ped 
választania kellene, sokkj 
arra, hogy a főispánok tizei 
egy krajezárt sem, mint ad 
intézményt eltörölje.

Hleronyml Károly *J 
hogy ez idő szerint a főisp] 
az adminisztrácziónak fonta 
mig máskép nem lesz szerv 
lehetne ezt az intézményt 
nélkül eltörülni. Az Írásbeli] 
különösen a nagyobb megyj 
van a főispáni titkárokra, i! 
nagyobb összeget kellene a 
mintsem az előirányzatot ti 

Elnök szavazás alá bőd 
többsége a tételt megszaval

A színművészeti
telek cziménél szólásra

Fenyvessy Ferencz. F
foglalkozni, de mielőtt erre 
sának ad kifejezést, a mel 
kon is hangoztatott, hogy 
tétele vétessék ki valaha.a 
tásköréböl és tétessék át 
rium hatáskörébe, a hova : 
áttétellel együtt kell járnia! 
reformjának, mert ez az ii 
szülötte az abszolutizmus v 
zésének. Az intendáns val 
Kreálhat állásokat és h 
régibb intézkedéseket : el 
nem tetszenek neki ; hozh: 
képére egy törvényszékét, 
modern igazságszolgáitatasn 
a nélkül, hogy a belügynti 
vagy koctrolirozhatná.

Szóló rövid visszapillant! 
jura és ebből arra a követ 
direktori rendszer az eg' 
megtartani a szakdirekton 
háznál, az operánál pedig 
van véve a budgetbe. ellőtt 
a lehető legszerencsétlenenl 
Szóló örömmel üdvözölte 
vezését ; de két évi műkői 
mélves tisztelet mellett, a 
viseltetik, — őt tovább er 
meg nem változik, keptele 
teudáns átvette a színit 
programmot adott ; de n 
sor, alkalmazni lehet reá 
mindenki tudja, hogy mik 
mit tud, nem tudja meg' 
ténye az volt, hogy Maliig 
formában, a melyet más a- 
türuének meg és csak az 
25.000 frl végkielégítést adj 

Gr. Zichy Jenő : Jól te 
Fenyveesy Ferenci : 

Zának gondolom rokona, g 
Gr. Zichy Jenő : Nem 
Fenyveesy Ferencz : T| 

Jenő . . .
Gr Zichy Jenő : Csak kj
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1893
szerint jár el ha azt javasolja, nogy mindenekelőtt 
Kabos tegye le 3Z esküt, mert első sorban az (fon­
andó el. a mi meg nem tamadtatott és azulán kö­
vetkezik a szavazás Ugrón határozati javaslatára s a 
mennyiben az el nem fogadtatnék, Perczel határo­
zati javaslatát jelentené ki elfogadottnak. (Helyeslés.)

Kabos Ferencz erre a ház szine előtt leteszi az 
esküt.*

Következik a névszerinti szavazás Ugrón G 
bor határozati javaslata fölött. Az eredmény e 

451 igazolt képviselő közül — az elnök nem s; 
vazváo — lgen-nel (Ugrón határozati javaslata m 
lett) szavazóit 96, nem-rael (ellene) szavazott ll 
távol volt 549 képviselő. A ház tehát 9 ezónyi 
többséggel elvetette a határozati javaslatot és a kér­
dés fölött napirendre tért.

Endrey Gyula : T. ház ! A szavazáshoz akarok 
Szvlani (Zaj. Felkiáltások : Ahhoz nem lehet !)

Elnök : Az eredmény ki van hirdetve ; a kérdéshez 
többé szólani nem lehet (Helyeslés. Felkiáltások bal- 
feiől : A napirendhez akar szólam. Zaj )

Endrey Gyula : T. képviseiőhaz ! (Zaj. Halijuk !) 
A napirendhez kívánok szólni. (Halljuk ! Halljuk !) 
Mint a VI. bíráló bizottságnak egyik tagja, daczara 
annak, hogy a ház többsége tudomásul vette a bíráló 
bizottság jelentését, mmdazonaltai én a ház szavazá­
sából a konzekveueziát levonom (Nagy zaj jobbfeiől. 
Felkiáltás k : Az nem tartozik ide ! Halljuk ! Hall­
juk ! báliétól.) és a magam részéről a VI. bíráló 
bizottságban viselt tagságról ezennel lemondok. (Hosz- 
szantartó zajos helyeslés a bal- és szélső balol­
dalon.)

A budget-vita.
Következik a belügyi költségvetés részletes tár­

gyalásának folytatása.
Az országos levéltár cziménél felszólal : 
Thály Kálmán : Llismeréssel szól az országos le­

véltár élén álló férfiúról; de a r.agybecsü intézmény­
nek nagy hiánya, hogy annak majdnem fél millió 
darabot tevő, különösen történelmi tekintetből nagy 
fontosságú része, az úgynevezett limbus máig sincs 
rendezve. A főlevéltárnok érdeme az, hogy ezen mér­
hetetlen kincset tartalmazó részt legalább annvira 
hozzáférhetővé tette (Halljuk ! Halljuk .' a szélső bal­
oldalon), hogy évek szerint vannak a: aktak csopor­
tosítva, de semmiféle katalógus azokról nincsen és 
pontosabb dátum szerint sincs e rész osztályozva. 
Ennek oka az, hogy az országos levéltárban a sze­
mélyzet jelenleg a kurrens munka és a régi korszak 
rendezése mellett ennek a limbusnak rendezésére 
elégtelen. Ez az úgynevezett limbus az országból 
emigrált vagy kihalt családok levéltáraiból konfiskal- 
taio'.t össze, a mint a jószágok és velük együtt a le­
véltár a tiskusra szálltak. Legfontosabb részét a ki­
halt fejedelmi családok, a Rákóczi, Bercsényi és más 
történelmi családok lefoglalt korr°spondencziája ké­
pezi. (Igaz ’ Ugv van! a szélső baloldalon.) Számuk 
körülbelül egy fél millió. Ennek a nasty kincsnek ren­
dezését ajánlja szóló a miniszter figyelmébe.

Elnök a telelt, miután nem tamadtatott meg. el­
fogadottnak nyilvánítja.

A főispánok és a budapesti főpolgár­
mester, valamint a főispán! titkárok
fizetései és lakpénzei cziménél szót emel :

Kittiek Lajos. 0 a főispáni titkárok intézményét 
Szükségtelennek és indokolatlannak tartja. A főispáni 
titkárok nem közigazgatási tisztviselők, mert semmi 
összeiuggésben a közigazgatással nincsenek. Nem is 
miniszteri hivatalnokok, mert jőgkörük, működési 
körük szabályozva nincs. A hol a főispánnak talán a 
maga gyarlóságánál fogva fogalmazóra van szüksége, 
aljegyzőt, vagy közigazgatási gyakornokot vehet maga 
mellé. Helyesebb volna azt a harmincz és néhány ezer 
ferintot. a mibe a főispáni titkárok kerülnek, a sze­
gény néptanítók nyomorult helyzetének javítására for­
dítani. Ezért szóló az e czimen előirányzóit össze­
get nem szavazza meg. (Élénk helyeslés' a szélső 
baloldalon.)

HEudarási József azt hiszi, hoey a főispáni titká­
rok működésénél meg kártékonyabb a főispánok mü 
hödése és még nagyobb jót lehetne tenni azzal az 
összeggel, a melybe ezek kerülnek. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) Kéri tehát ugv a főispánok, mint a fő- 
ispani titkárok fizetésére előirányzott egész összegnek 
törlését

VAllyl Árpád nem járulhat Mülek Lajos indítvá­
nyához. (Halljuk !) Sajnosán ismervén a vidéken a 
viszonyokat, tisztában van azzal, hozv a fői-páuokat 
illető adminisztraczionális ellenőrzés legnagyobb részé 
ma épen a főispáni ti,károkon nyugszik. Ha a fuis- 
páci titkári intézményt eltöröljük addig mig az ál­
lami admmisztráczió bekövetkezhetnek, ezzel rendkí­
vül gyarló áliapotokat teremtenénk az országban ; 
mert igen-igen sok olyan főispán van, a ki s°mmi 
körülmények közt sem ludná nélkülözni az ő titkár­
jának eszét és képzettséget. (Tetszés a szélső balol­
dalon.) A tett indítványt tehát egyátalában nem ta­
tólja gyakorlatinak. Ha pedig a kettő közt okvetlenül 
választania kellene, sokkul inkább volna hajlandó 
arra, hogy a főispánok fizetésére ne szavazzon meg 
egv krajezárt sem, mint arra, hogy a főispáni titkári 
intézményt eltörölje.

Hleronyml Károly belügyminiszter megjegyzi, 
hogy ez idő szerint a tőispanok a törvény értelmében 
az adminisztrácziőnak fontos tényezőjét képezik és a 
mig máskép nem lesz szervezve a közigazgatás, nem 
lehetne ezt az intézményt az adminisztráczió kára 
nélkül eltörülni. Az Írásbeli teendők ellátására pedig, 
különösen a nagyobb megyékben, mulhatlanul szükség 
van a főispáni titkárokra, úgy. hogy e czimen inkább 
nagyobb összeget kellene a ‘költségvetésbe fölvenni, 
mintsem az előirányzatot törülni.

Bln6k szavazás alá boesátván a kérdést, a ház 
töobsége a tételt megszavazza.

A színművészeti kiadások és bevé­
telek cziménél szólásra jelentkezik:

Fenyreesy Ferenci. Főleg az operaházzal kivan 
foglalkozni, de mielőtt erre áttérne, annak az óhajtá­
sának ad kifejezést, a melyet már az ellenzéki pado­
kon is hangoztatott, hogy a színművészeti kiadások 
tétele vétessék ki valahara a belügvminiszterium ha­
tásköréből és tétessek át a közoktatásügyi miniszté­
rium hatáskörébe, a hova az tartozik. (Helyeslés.) Az 
áttétellel együtt kell járnia az ínteudansi intézmény 
reformjának, mert ez az intézmény csodás szörny­
szülötte az abszolutizmus és parlamentarizmus üieiké- 
Zcsenek. Az intendáns valóságos abszolút uralkodó. 
Kreálnál állásokat és hivatalokat ; megszüntethet 
régibb intézkedéseket : elcsuphat embereket, a kik 
nem tetszenek neki ; hozhat saját szakállára és saját 
kepére egy törvényszékét, a mely arczulcsapása a 
modern igazságszolgáltatásnak ; szóval : tehet mindent 
a nélkül, hogy a belügyminiszter ezt kontrohrozná 
vány kontrohrozhatná.

Szóló rövid visszapillantást vet színházaink múlt­
jára és ebből arra a következtetésre jut, hogy a szak- 
direktori rendszer az egyedül helyes. De egyfelől 
megurlum a szakdirektori rendszert a nemzeti szín­
háznál az operánál pedig daczára annak, hogy be 
van véve a budgelbe. ellörülm és nem alkalmazni, 
u lehelő legszerencsétlenebb és leglonákabb eljárás. 
Szóló örömmel üdvözölte a jelenlegi intendáns kine­
vezését ; de két évi működés után, — minden sze­
mélyes tisztelet mellett, a melylyel az intendáns iránt 
viseltetik, — őt tovább erre az állásra, ha csak ő 
meg nem változik, képtelennek tartja. Mikor az in­
tendáns átvette a színházak ügyét, nagyon szép 
programmot adott ; de mikor a beváltásra került a 
sor, alkalmazni lehet reá azt az angol verset, hogy : 
mindenki tudja, hogy mikent kell csinálni, de azt. a 
mit tud, nem tudja megcsinálni. (Derültség.) Első 
ténye az volt, hogy Mahler igazgatót elcsapta oly 
formában, a melyet más alkotmányos államban alig 
tűrnének meg és csak azért, hogy ezt megtehesse, 
25.000 frt végkielégítést adott neki.

Gr. Ziehy Jenő : Jól tette !
Fenyveeey Ferenc* : Azt mondja gróf Zichy Gé­

zának gondolom rokona, gr. Zichy Jenő . . .
Gr. Zichy Jenő : Nem vagyok rokona I 
Fenyveeey Ferenc* : Tehát nem rokona, gr. Ziehy

Jenő 
Gr Zichy Jenő Csak képviselői
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nr azt mondja, hogy «jól tette.* Semmi kifogása 
szólónak ellene, hogy eic-apta, ha azt találta, hogy 
nem helyén való ember ; de a mi legfonákabb a do­
logban az, hogy nem gondoskodott helyette másról 
akkor, a midőn benne van a költségvetésben, hogy 
igenis kell lenni az operánál szakdirektornak. És 
még ma sincs az operának szakdirektora. Az 
intendáns kiküldte a gazdasági főnökét karmes­
ter keresésére, a ki talált is Varsóban egyet 
s azt, mert jól tudott zongorázni, az intendáns szer­
ződtette, habár az operának egyik müvésztagja nyíl­
tan megirta neki, hogy az illető nem alkalmas erre 
az állasra. De nemcsak ez a választás idegeníti el a 
közönségat az operától, hanem az intendáns egész 
magatartása a művészvilággal szemben. Maguk a mű­
vészek is el vannak keseredve. A fiatal erők alkalma­
zásinál is (Halljuk ! Halljuk !) a lehelő legszerencsét­
lenebb eljárást követi ; az egyiket folyton föllépteti, a 
másikat hónapokon keresztül nem alkalmazza. Az 
operaháznak van egy primadonnája, az folyton olaszul 
énekel. Pedig igen fontos dolog az, hogy a magyar 
operaházban ne énekeljenek olaszul. Betanulja az illető 
magyar pénzen szerepeit olaszul, hogy azután 
küllőidre mehessen. Primadonnája alig van operánk­
nak. de van hét baritonja. (Derültség.) Van egy olyan 
énekesnő, a kit egyetlen egyszer sem léptetett fel az 
intendáns. (Egy hang: Ki az?) Nádasdi Róza. Egész 
eljárása szeszélyes kapkodás. Perotti tenoristaval egy­
szer ditTerencziája támadt s akkor azt irta neki, hogy 
a míg ő intendáns lesz, Perottit soha sem fogja al­
kalmazni. Broulik tenoristát egyszerűen elküldte s 
mosr mikor reászorult, ismét visszakönyörögte. Atalá- 
ban az intendáns kezdi a magyar kir. operaházat pri­
vát-tulajdonnak tekinteni, a mennyiben az operaház 
h?lyisegeib°n privát vacsorákat rendez. (Nagy derült­
ség a szélső baloldalon.) E mellett a műsor a legnyo- 
moruságosabb. Premiérejei egyre másra megbuknak ; 
csak kettőről mondhat szóló jó véleményt : a Götter- 
dömmerung-ról és Siegfried-ről. Előadatja Mozatnak 
egy gyermekkori müvét, de örökbecsű operáit, mint a 
Figaro lakodalmát és Don Joant nem.

Bartók Lajos: Ttgnapelőit adlak Don Jüant I 
Fenyveesy Ferencz : Igen is, tegnapelőtt, miután 

két évig pihentették a Don Jüant (Egy hang balfelől : 
Kell is ! Hosszantartó nagy derültség.), de az a «ki­
pihent* Don Juan azután mégis tegnapelőtt igen 
erőtlennek mutatta be magát. Az intendáns nem bir 
erzekkel a magyar darabok iránt. Nem adatja elő 
Erkel «István királyát*. Sárosi «Abencerageát*, Miha- 
levies «Toldiját*, Hegyi müvét olvasatlanul küldik 
vissza, Szabó X. Ferencz balletját tavaszra halasztot­
ták, ellenben most folynak a próbák a «Korrigane* 
franczia báliéiból. Csupa bukásra szánt müveket ad­
nak elő. ezért üres mindig az operaház.

Vajay István : Ki kell adni arendába !
Feayvessy Ferencz : Budapesten a legutolsó or­

feumban szeb ek a díszletek és a jelmezek, mint 
néha a m. kir. oper.iházbin.

Kánássy Ödön : Nem áll !
Fenyveesy Ferencz : Ez a megjegyzés áll a nem­

zeti színházra is. A király jubileumi ünnepén disz- 
- Ívadás volt a nemzeti színházban és az operában. 
És a helyett, hogy az intendáns felhasználta volna 
ezt az alkalmat arra, hogy bemutasson a külföld 
előtt egy magyar operát, vagy szép balletet, előadalta 
a saját müvét, a melynek czime Hazánk és a melyet 
minden magyar ember csak arczpirulássai nézett vé­
gig. melynek zenéje banális és kritikán aluli volt, 
szövegeben pedig előfordultak Hazánk czime alatt — 
hogy lássa a külföld — oláhok, tótok, ráczok, svá­
bok stb. . . . (Úgy van ! jobbfeiől.)

Vajay István : Hisz úgy is van I (Felkiáltások a 
szélső baloldalon : De Ízléstelen I)

Fenyvessy Ferencz: ... és legvégül mezítelen 
czigánypurdék.

Vajay István : Az is van !
Fenyveeey Ferencz : Összefoglalva véleményét, 

óhajtaná először, hogy a szinmüveszeti kiadások té­
tessenek át a belügyminisztériumból a közoktatásügyi 
minisztériumba. Másodszor az mtendansi hatáskör 
szorittassék meg, rendszabályoz «sék és erősebb fel­
ügyelet alá helyeztessék. (Helyeslés a szélső balol­
dalon)

Vajay István : A kormánybiztos Fenyvessy legyen. 
Fenyvessy Ferencz : Ha magam kívánnék lenni, 

nem volnék oly kévéssé bölcs, hogy megszorítani 
akarnam előre a kezemet.

Vajay István : Szép az önzetlenség !
Fenyvessy Ferencz : Továbbá óhajtja, hogv mind­

két színházban legyen szakdirekior és kéri a minisz­
tert, egyenesen parancsolja meg az intendásnak. Hogy 
miután az operánál is fel van véve a budgetbe á 
szakigazgató és az még mai napig sincs alkalmazva, 
ilyet haladéktalanul keresni és alkalmazni kötelessé­
gének tartsa. Negyedik ideája az, hogy a mennyire 
lehet, a közönség visszanyerése szempontjából az 
árakat egyelőre próbál a a miniszter ur leszállítani. 
A tételt ugyan megszavazza, de szavazatában nincs 
kifejezve bizalma és megelégedése az intendáns eljá­
rásává! szemben (Helyeslés)

Elnök : a tárgyalás folytatását a holnap d. e. 10 
órakor tartandó ülésre halasztja, a melynek első tár­
gyát a könyvtári és gazdasági bizottságok jelen­
tései, továbbá mentelmi ügyek lógjak képezni.

Az ülés 2 órakor végződött.

Az igazságügyi bizottságból.
A képviselőház igazságügyi bizottsága Bokros 

Elek elnöklete alatt tartott mai ülésében a hagyatéki 
eljárásról szóló törvényjavaslat előadójának megvá­
lasztván Krajcsik Ferenczet, tárgyalás alá vette a 
fizetési meghagyásokról szóló törvényjavaslatot.

.Wandel Pál előadó : A bírónak a polgári peres 
eljárásban hivatása : Ítélni a vitássá vált jog felett és 
kényszereszközöket alkalmazni a késedelmes adós el­
len. A hol azonban a jog nem vitás, ott gondoskodnia 
kell a törvényhozásnak arról, hogy megkimeltessenek a 
felek — adós és hitelező — a vitas esetekre rendelt peres 
eljárás alakszerű-égétől. És e gondoskodás legczél- 
szerübben történhet oly eljárás megállapításával, mely 
a bírónak csak azt tűzi ki feladatául, hogy bizonyos­
ságot szerezzen magának a beismerésről és ha ezt 
megszerezte, a beismerés feltétele mellett előzetesen 
kiboesájtott fizetési meghagyás alapjan közvetlenül 
alkalmazásba vehesse a fizetési kényszereszközöket, a 
végrehajtást. Azon feladat tehát, mely a bírót a 
fizetési meghagyás körüli eljárásban megilleti, egy 
részről ugyan lehetővé teszi a fizetési meghagyás 
iránti kérelem kellékeinek lehető leszállítását, más­
részről azonban szükségessé teszi, hogy az adós is a 
lehető legegyszerűbb alakban mondhasson ellen a 
követelésnek es ezzel ipso facto mar meg is döntse a 
beismerés teltevesét, annak minden következményeivel 
együtt. Ez lényege a jelen törvényjavaslatnak.

Megítélésénél fölmerül első sorban a czélszerüség 
kérdése. Ha e kérdés a bíróságok terheinek könnyí­
tése szempontjából vettetik fel, akkor a javaslat jó­
ságáról sokat mondani nem lehet, mert a mely ese­
tekre az uj eljárás leginkább lesz hivatva kihatni, a 
makacssági ítéletek, ezek sem foglalják el a bírót 
sokkal jobban, mint a hogy majd elfoglalják a fizetési 
meghagyások ; sőt mennél inkább log a fizetési meg­
hagyás eljárásai gyökeret vei ni, annul jobban fogja a 
meghagyások száma fölülmúlni a makacssági iteletek 
eddigi számát, annál jobban fog tehát szaporodni a 
biró munkája is. Szembeöilő azonban a javaslat ezéi- 
szerüsége a felek szempontjából. Mikor a hitelező 
majdnem biztosra veszi, hogy az adós kifogással élni 
nem akar, per indítása helyett fizetési meghagyást kér 
és megkíméli a tárgyalási határidő nyilvaniartását, 
és a tárgyaláson való megjelenést, az adós pedig 
megkíméli a feleslegessé vált eljárás költségeit. Iga­
zolja ezt a tapasztalat mindenütt, a hol ez eljárás 
éhábe léptetve lelt. Mindenütt tetemesen alábbszállot- 
tak a makacsság! Ítéletek és azok helyett sokszorta 
nagyobb számnan keletkeztek a fizetési meghagyások. 
Feihozatott a javaslat ellen, hogy tekintve közműve­
lődési viszonyainkat, veszélylyel jár előzetes birói 
marasztalás nélkül fizetési meghagyást vegrehajtnatóvá 
tenni. E veszély azonban a legnagyobb gondossággal 
van elhárítva a javaslatban foglalt intézkedések áltál,

melyek a lehetőséiig megóvják a feleket a
nem szándékos mulasztás következményei ellen. 
É< ha mégis a veszély abszolút teljességgel 
kizárva nincs, e körülmény épen oly kevéssé szolgál­
hat érvül a fizetési meghagyások ellen, mint a hogy 
nem szolgálhat érvül a makacsság! ítéletek ellen a 
peres eljárásban, a hol ezen veszély még nagyobb 
mérvben is forog fenn. Kérdés támadhat az iránt is, 
vajon beilleszthető-e a fizetési meghagyás mai peres 
eljárásunkba? A mennyiben ez technikai kérdés, a 
fölmerült nehézségek megtalálták megoldásukat a 
részletes kidolgozásban. Elvi szempontból nem forog 
fenn nehézség, mert a fizetési n eghagyással épen a 
peres eljárás mellőzése szándékoltatik. ott, a hol 
mellőzhető. Összeütközés tehát nem foroghat fenn. 
Az pedig czelszerü, hogy most léptessék életbe ez 
eljárást, a perrendtartás átalános szabályozása előtt 
és pedig azért, mert ezen szabályozásnál a gyakorlat 
is segítségül lesz vehető az eljárás czélszerüségenek 
vagy egyes hiányainak megítélésénél. Szóló a javasla­
tot elfogadásra ajánlja.

Polónyi Géza elvileg helyesli a fizetési megha­
gyások intézményét, csak egyes részletekre tesz meg­
jegyzést. A fizetési meghagyás feltételéül megköveteli 
az áliratot s alapkifogasa a javaslat ellen, hogy min­
den követelésre a nélkül, hogy legalább annyi raegkö- 
veteitetnék, hogy a hitelező felszólította az adóst, fize­
tési meghagyás eszközölhető ki. Szóló hitelt érdemlő 
okirat nélkül fizetési meghagyást nem bocsátana ki. 
Legalább támogatni kell azt a presumpeziót, hogy a 
követelés létezik s épen oly szükséges az igy, hogy a 
felszólítás igazoltassák.

Horváth Lajos a javaslat által kitűzött czélt, hogy 
a követelések érvényesítése gyorsabb és olcsóbb le­
gyen, helyeseknek tartja a javaslat alapelveit is. 
Azon álláspont elfoglalása, a melyre Polónyi helyez­
kedett. a javaslattól várt eredinenvek legnagyobb 
részét ílluzóriussá tenné, mert minden esetben, a 
midón nincs Írott szerződés, a hitelező a hosszadal­
mas eljárás igénybevételere kényszerittelnék, holott 
épen ez az, a mit ki akarnak kerülni. Ily megszorítás 
mellei! kár voma megalkotni az egész törvényt. A 
javaslat egyes hiányait s helytelen diszpoziézlóit 
szóló a részletes tárgyalás során orvosolhatóknak 
tartja.

Veszter Imre a fizetési meghagyások alapeszméjét 
helyesne« tartja, sőt egészen világos követeléseknél a 
javaslatban megszabott 500 forintos határon túl is 
menne. Annyit azonban szükségesnek tart, hogy eleje 
vétessék annak, hogy valaki merőben alaptalan köve­
telésekkel zaklatásokat követhessen el. E szempontból 
már a kérésben tüzetes redukálása lenne megK vete­
tendő a követeié- keletkezésének. Azt, hogy csak ok­
irat alapján lehessen fizetési eljárást követelni, nem 
tartja szóló szükségesnek.

Wlassies Gyula elfogadja a javaslatot, melytől a 
bíróság terhének könnyítésé is várható s mely az ál­
hitelezők kizsákmányolása ellen erős garancziákat 
állít fel. Azt tartja, hogy az 500 forintos határnál 
meg lehet állapodni, bár elvileg kmytelen elismerni, 
hogy a likvid követelésekre nézve alkalmazható lenne 
az értekékre való tekintet nélkül egyszerűbb eljárás.

Neumann Ármin színién elfogadja átalánosságbau 
a javaslatot, mert a tapasztalat nálunk is azt iga­
zolja, hogy számos követelés nem azért vitetik a bí­
róság elé, mert vitás, hanem, mert az adós vagy 
nem akar vagy nem tud ívelni. E tekintetben üdvös 
eredmények várhatók a fizetési meghagyásoktól, a 
melynek czelszerü voltat a külföldi tapasztalások is 
teljesen igazolták. A javaslat aiapelveivel is egyetért 
szóló, az értékhatárra nézve azonban megjegyzi, hogv 
leghelyesebb lenne a sommás bíróság illetőségével 
összeegyeztetni a fizetési meghagyások kibocsatha- 
tasát.

Chorin a javaslatot egészben véve szerencsés 
konczepcziónak tekinti. N< in hiszi azonban, hogy a 
bírói teendők legalább egyelőre csökkentetni fog 
nak. Azt tartja, hogy az eljárás gyorsítására nézve 
sem lesz valami nagy az eredmeuy. A nép művelt­
ségi állapotára való tekintettel egyelőre megelégedett 
volna szóló azzal, hogy csak a teljes hitell érdemlő 
okiratokra terjesztessenek ki a lizeiési meghagyások, 
a mi hozzászoktatta volna a közönséget ahhoz,'hogy 
a követelésekről okiratot vegyenek fel.

Jellinek Arthur átalánosságban elfogadja a javas­
latot, megjegyezvén a Chorin által mondottakkal 
szemben, hogy az okmányt véve kiindulási pontul, az 
eljárás, melyet erre vonatkozólag szerezni kellene, a 
jelen javaslatb n egyátalán nem foglalhatna helvet. 
Minden ország kénytelen volt elejteni az okmány "ki­
kötését, mert itt az ipari és kereskedési forgalom 
állal teremtett mindennapi követelésekről van szó, a 
hol az okmánykényszer statuálása annyi volna, mint 
a forgalom megbénítása. Kimutatja szóló, hogv a 
birói munka és az eljárás egyszerüsitese az esetek 
igen nagy részében be fog következni, hogy a köve­
telések behajtása gyorsabbá és olcsóbbá fog válni s 
hogy a kul urális viszonyokban az itt konlempiált el­
járás veszélyes voltára nézve támpontokat találni 
nem lehet.

Teleszky államtitkár hangsúlyozza, hogy a javas­
lat a tervszerűen czélba vett perjogi reformok kiegé­
szítő részeként Ítélendő meg. Ha megmaradna mos­
tam peres eljárásunk, nem tartaná szóló a javaslatot 
annyira szükségesnek, mint akkor, ha lörvénynye vá­
lik e sommás eljárás azon igen helyes rendelkezése, 
mely szerint bagatellper többé nem lesz. Ezt azért 
emeli ki, mert kélséglelen, hogy a járásbíróságok 
munkahalmaza a sommás eljárás folytán teteme­
in növekedni fog, a növekedés pedig jobbára 
épen oly ügyekből áll. a melyek tetemes része 
a jelen javaslat alapján igen könnyen el lesz 
intézhető. Ez intézmény a birói munka rendszeresíté­
sét s jobb kihasználását (elemesen elő fogja mozdí­
tani. A fizetési meghagyások intézményétől jelenté­
keny proczesszionáhs előnyök várhatók s a javaslat­
ban konlempiált garancziák mellett minden veszély 
lehetősége ki van zárva. Az a kifogás, hogy a javas­
lat a hitelező álláspontját gyengébbé teszi, mint az 
eddigi eljárás, egyátalán nem all, mert senki sem 
kényszerittetik az itt czélba vett eljárás igénybe­
vételire. Az okiratra való szorítást egyértelműnek 
tekinti szóló a javaslat elvetésével, azért kü­
lön eljárá-t léptetni életbe nem is lehetne s ellen­
keznék ez magának a javaslatnak elvével is.

Ha másutt a perjogban nem kívántatik előzetes 
felszólítás, ennél a specziáhs eljárásnál nem tartaná 
azt szóló indokoltnak. A javaslat kiterjesztését szóló 
oly értelemben sem fogadhatná el, mint Neumann 
javasolta. Az álhitelezök kísérletei különösen a nagyobb 
összegeknél veszélyesek és épen ez indokolja "azt, 
hogy az értékhatár 500 forintban vonatott meg. Az 
ügyvédi kamaruk felterjesztése legalább egyelőre en­
nél is kisebb értékhatár megállapítását tartották kí­
vánatosnak.

A bizottság ezek után a törvényjavaslatot átalános­
ságban elfogadta.

A részletes tárgyalás a bizottságnak szerdán, dél­
után öt órakor tartandó ülésére tüzelvén ki, az ülés 
véget ért.

A közlekedési bizottságból.
A képviselöház közlekedési bizottsága báró 

Nikolics Fedor elnöklete alatt ma ülést tartott. El­
nök az ülést megnyitván, meleg köszönetét mond a 
szép számmal egybegvült bizottsági tagoknak, hogy az 
elnöki tiszttel ez alkalommal is őt tisztelte meg. In­
dítványozza, hogy a bizottság volt jegyzőjének. Ne- 
ményi Ambrusnak buzgó működéséért köszönetét sza­
vazzon, a mit a bizottság egyhangúlag elfogadott.

Gróf Bethlen Balázs jegyző a bizottság minden 
egyes tagjának szives támogatását kéri.

Ezután tárgyalás alá vette a bizottság az aradi és 
Csanádi egyesült vasutak hálózatához tartozó vonalak 
engedélyokmányainak egyesítéséről szóló törvényja- 
vaslaiot.

Szájbely Gyula elismerését fejezi ki a miniszter­
nek, hogy ebben a törvényjavaslatban elsőbbséget 
adott a kereskedelmi minisziernek a közlekedési mi­
niszter előtt és lebetővé teszi az érdekelt vidék köz- 
gazdasági felvirágzását; de elismerést szavaz meg

Boross Béni képviselőnek is, ki úgy mint a helyi ér­
dekű vasúti rendszer életbeléptetésenek is úttörője volt, 
úgy jelen esetben is egészen uj irányt jelölt 
meg a helyi érdekű vasutak működésének, a 
mennyiben egy millió forintnak ipari czélokra 
leendő fordítását lehetővé teszi. Kéri azonban a mi­
nisztert ezen törvényjavaslatból a konzekvenczia le­
vonására és azon eddig követett rendszertől való 
elállásra, mely szerint az államvasutak kezelését kí­
vánta az engedélyesektől és hosszasabban kifejti az 
államvasuti kezelésnek hátrányait. Egyúttal felvilágo­
sítást kér a minisztertől az iránt, vajon megkisér- 
lette-e az elsőbbségi részvényeknek 6% kamalozását 
5%-ra redukálni, o mit a nagy hitel érdekében fe­
lette kívánatosnak tart.

Lukács Béla miniszter válaszolja, hogy itt uj 
czimletekről van szó s konverzióról; az engedélyesek 
az engedélyokmányban megállapított jogaikról termé­
szetesen nem voltak hajlandók lemondani. Csak ott 
szorítja a helyiérdekű vasutat az átadásra, hol ezt a 
forgalmi politika indokolja, sőt szívesen veszi, ha az 
érdekeltek maguk kezelik a helyiérdekű vasutakat. 
Különben az átvételre legtöbbször a financirozók 
törekednek, minek folytán rizikójuk nincs s előnyeik 
biztos.'

A bizottság ezek után elfogadta a törvény­
javaslatot.

Tárgyalás alá vétetvén a miniszternek a nagybecs- 
kerek paucsovai helyi érdekű vasút engedélyezése 
iránti jelentése, >

Kolozsvári Kiss István kifogásolja, hogy az út­
alap igénybe vetetik a helyi érdekű Vasutak építésére.

Lukács Béla válaszolja, hogy ez szokásos. Külön­
ben is az igénybevétel a vármegye, lörvényható-ág, 
belügyminiszter, pénzügyminiszter stb. tudtával tör­
ténik.

Tolnay Lajos megjegyzi, hogy viczinális vasutakat 
vármegyei hozzájárulás nélkül nehéz létesítőm, pótadó 
kivetése által pedig vajmi kevés járulna az építéshez. 
Az útadó igénybevetele jogos, kíméli az álakat s az 
utépitist elősegíti főleg oly vidéken, hol az utak épí­
téséhez szükséges anyag igen nehezen s drágán szál­
lítható

Kivbinyi György s Probstner Arthur felszólalása 
után a jelentés tudomásul vétetett.

A békés csanádi és a balaton-szentgyörgy-somogy- 
szobbi helyi érdekű vasutak engedelyezésere vonat­
kozó törvényjavaslatok vila nélkül elfogadtatván s a 
kereskedelmi miniszternek négy helyi érdekű vasút 
engedélyezésére vonatkozó jelentései tudomásul vétet­
vén, a letárgyalt előterjesztések előadásával gr. Beth­
len Balázs bízatott meg és ezzel az ülés veget ért.

Az egyházpolitikai kérdések.
Esztergom, január 20. (Az Egyetértés táv 

irata.) Döntő körükhöz nagyon közel álló magas 
állású főpap az Eyyetéités tudósítója előtt ma azt 
a kijelentést tette, hogy a fejedelem a polgári há­
zasság behozatalához beleegyezését nem adta. A 
tudósítónak ama kérdésére, hogy egyházi körökben 
minő módozatok melleit vélnék megoldhatónak a 
kérdést, a főpap ezt válaszolta: Kötelezze az ál­
lam a haeasulandókat a polgári hatóság előtt 
olyan egyezség kötésére, a milyet a házassággal 
kapcsolatos kérdésekhez szükségesnek tart s en­
nek megtörténte után következzék az egyházi 
egybekelés és csak az igy kötött házasságot te­
kintse az állam érvényesnek. Igv az állam jogai 
érvényesülhetnek és meglesz a beke. Máskülönben 
örökös harcz lesz az egyház és az állam közölt, 
mert a törvényt sem fogják respektálni

Szatmárról jelenti tudósítónk, hogy Jleszlényi 
Gyula püspök a pápa püspöki jubileuma alkalmából 
kibocsátott pásztorlevelében meleg hangon szól a ró­
mai egyház fejéről s a magyar állam és a római egy­
ház között felmerült ellentéteket a következőkben 
érinti : «Szentséges atyánk az eltévedt tudomány 
hamis állításai által előidézett viharban az 
állami és társadalmi életben fellornyosuló hullámok 
közt biztos kézzel kormányozza Péter hajóját és az 
egész világ előtt tényleg bebizonyítja, hogy annak 
hatalmát birja, a kinek mondatott: «Te Péter vagy és 
e kőszálon fogom építeni anyaszentegyházumat és a 
pokol kapui nem vesznek erőt rajta.*

Debreczenben — mint tudósítónk sürgönyzi — 
számos katholikus hivő fölkereste Wolafka Nándor 
püspök-plébánost, hogy a polgári házasság ellen indít­
son mozgalmat. Wolafka békére, türelemre intette 
híveit, nem ígérte meg a kérés teljesítését, noha — 
mint az Egyetértés tudósitója előtt kijelentette — a 
polgári házasságot ellenzi. A püspök-plébános különben 
nem hiszi, hogy a terv mostanábin lörvénynye váljék. Az 
elutasított hívek most a saját elhatározásukból agitál­
nak a polgári házasság ellen 3 tömeges aláírások 
gyűjtését határozták el.

VIDÉK.
* Peetmegye főispánja, Dorfner Antal járási 

számvevőt tisztelelb-li főszámvevővé, Almásy Karoly 
szolgabirót tiszteletbeli főszolgabíróvá, dr. Steiner 
József kalocsai és dr. Horváth Ákos budapesti gya­
korló orvost megyei tiszteletbeli főorvossá, dr. Mé­
száros Lajos raczkevei gyakorló orvost tiszteletbeli 
járási orvossá nevezte ki. Az utóbbiak hárman a hi­
vatalos esküt a napokban teszik le a főispán kezeibe.

e Pestmegye vasúti bizottsága a helyi érdekű vas­
utak segélyezése tárgyában e hó 24-én délelőtt 10 
órakor ülést tart.

* Vasvármegye közigazgatási bizottságának mai 
napon tartott ülésén Radá főispán — mint szombat­
helyi tudósítónk sürgönyzi — képét adta a törvény- 
hatóság mull évi működésének, a mely teljesen ki 
elégítő. Dicséretére válik a tiszli karnak, hogy az 
alispáni hivatalhoz érkézéit negyvenezernél több 
ügydarabot egylől egyig elintézte, úgy. hogy az év 
végevei hátralék nem maradt. Áz árvaszék 36.000 
ügydarabjából mindössze nehány száz jött át a folyó 
évre. A járási hivataloknál hátralék nincs. A pénz- 
iigyigazgató bejelentette, hogy Vasvármegyében az 
összes műit évi adótartozasoktiól csak hét százalék 
maradt hátralékban.

* A kolozsi választókerületben — mint nekifc-k 
jelentik — az államtitkárnak kinevezett báró Jósika 
Samu helyébe Hieronymi Károly belügyminisztert 
akarja megválasztani a kormánypárt. Ebben a kerü- 
le ben egyebráut csak kormánypárti vagy független­
ségi képviselőjelöltnek lehet kilátása u megválasz­
tatásra.

* Nyitra, január 20. A nyitravármegvei központi 
választmány a nagy-tapolcsánvi pótválasztást január 
26-ára tüzle ki. A választási elnök megint Tarnáczy 
Gusztáv lesz. A vármegye hivatalos körei teljesen 
semlegesek, de a két part nagy erőfeszítéseket tesz.

* Zágráb, január 20. A tartomány gyűlés ma 
megkezdte a költségvetés részletes tárgyalását s a 
Tartománygyülés- és a Bán-fejezeteket elfogadta. 
Frank hosszabb beszédben a költségvetés ellen, 
Czernkovich és a bán mellette szólották.

Az osztrák képAiselőházból.
Bécs, január 20. A képviselöház ülése Boss­

ier miniszteri tanácsos, a kormány képviselője, meg- 
czáfolja a Duna-szabalyozási bizottságról tett meg­
jegyzéseket és hangsúlyozza, hogy a bizottság köteles­
ségeit mindenkor a leghívebben teljesiti. Heilsberg 
határozottan kívánja, hogy az állami építési szolgála­
tai hivatalnokok helyzete javittassék, illetőleg a hiva­
tali állások száma szaporittasstá. A vitát erre bezár­
ták és az ülést 15 perezre felfüggesztették.

Az ülés megnyitása után szót emelnek a vezérszó­
nokok és pedig Oessmann (kontra) és Suess (pro). 
Utóbbi védelmébe veszi a dunaszabályozási bizottsá­
got. Kaftan szavaira reflektálva, szónok azon kíván-
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Ságnak ad kifejezést, hogy az ifjucse’nek lássanak 
inkább a számos elvégzendő munkához, mintsem 
viszályt hintsenek szét a hazában nemzetiségi törek­
véseikkel. (Élénk helyeslés.) Szónokot számosán üd- 
vözlik, köztük a miniszterelnök is. Erre a czimet elfo­
gadták és ezzel a belügyminisztérium költségvetésének 
tárgyalását befejezték.

Következik a honvédelmi minisztérium költségveté­
sének tárgyalása. Schlesinger a munkások Ínsége.-, 
helyzetével foglalkozik és azt óhajtja, hogy a kisipar 
a hadsereg részére történő szállításoknál tekintetbe 
vétessék. Szónok utal a német katonai törvényjavas­
latra és azt mondja, hogy a képviselőháznak már 
most kellene foglalkoznia a kétévi szolgálat kérdésé­
vel, mert e kérdés k<_ végtelenül nemsokára az ősz 
trák reichsrathban is eldöntésre kerül. Szónok 
honvédtiszti jelöltek iskolájának megszüntetését óhajtja 
mert ezek révén kevésbé alkalmas elemek kerülnek a 
tisztikarba. A tárgyalást ezzel megszakítják.

Steinwender az iránt interpellál, hogy a kormány- 
biztos állítólag törvényellenesen befolyásolja a Reichen- 
bergben e hó 24-én megejtendő pótválasztásokat. A 
legközelebbi ülés hétfőn lesz.

ÚJDONSÁGOK.
— január 20.

— Személyi hírek. A királyné ma — Cadix- 
ból érkezett távirat szerint — a Miramar yachton 
ismét tengerre szállt. — Károly István főherczeg 
nejével Mária Terézia foherczegnővel Margit Zsó­
fia esküvőjére Pólából Becsbe érkezett. — Báró 
Okohcsányi wűrttembergi osztrák-magyar nagykö­
vet Stuttgartból Becsbe érkezett. — Zichy ifihálv 
festőművész hazánkfia Pétervárról Bécsbe utazott": 
onnan nehány nap múlva hosszabb időre Nizzába 
megy.

— Eetet Ferencz Ferdlnánd főherczeg útja a 
világ körül. Bombayból érkezett táviratok szerint 
Estei Ferencz Ferdinánd főherczeg ma az ott lakó 
osztrák-magyar alattvalók küldetését fogadta. Később 
megtekintette a nagyszerű dockokat s a tündéri szép 
Viktória-kertet. Este lord Harris kormányzó palotájá­
ban a főherczeg tiszteletére diszbanket volt, a mely­
hez a város legmagasabb állású egyéniségei voltak 
hivatalosak. A banket után a főherczeg Hyderabadba 
utazott.

— Ferdinánd bolgár fejedelem háza­
sodik. Lapunk tegnapelőtt megjelent számában 
beavatott forrásból vett értesülés alapján megírtuk, 
hogy Ferdinánd bolgár fejedelem legközelebb fé­
nyes kísérettel Londonba utazik, hogy ott elje­
gyezze a párisi gróf leányát, Heléne orleansi lier- 
czegnőt. Ezt a szenzácziós hirt megpróbálták ugyan 
czáfolgatni, de hogy mily eredménynyel, arra 
nézve legtöbbet mond szófiai tudósítónk * mai táv­
irata. mely igy hangzik :

«Ferdinánd fejedelem ma reggel innen Szófiából 
különvonaton Londonba indult, hogy ott. eljegyezze 
Heléne orleansi herczegnőt. A fejedelem távolléte 
tartalmára Sztambulov miniszternököt helytartó­
nak nevezte ki. A fejedelem kíséretében vannak : 
a külügyminiszter, a belügyminiszter, a szobránre 
elnöke, Fores gróf udvari marsall, Markov alez­
redes és Savov százados szárnysegéd.*

Két órával eme távirat érkezése után a kővet­
kező táviratot kaptuk tudósítónktól: «A fejedelem 
vonata Czáribródban a nagy hóban megakadt s 
daczára annak, hogy két mozdonyt fogtak elébe, 
nem tudjuk kiszabadítani.*

Az éjjeli órákban belgrádi tudósítónktól a kö­
vetkező táviratot kaptuk:

«Ferdinánd bolgár fejedelem ma este hét órakor 
fényes kísérettel ide érkezett, miután a külön­
vonat, melyen jött, Czáribródban a nagy hó miatt, 
négy óra hosszat vesztegelni volt kénytelen. A fe­
jedelem fogadtatására az indóházban "megjelentek: 
Goranov bolgár diplomácziai ügyvivő, Denies rendőr­
főnök, a szerb államvasutak igazgatója, Stankov é.- 
Sándor király udvari marsallja Csirics. A fejede­
lem, ki szigorú inkognitóban utazik, kitűnő szín­
ben és nagyon vidám hangulatban van. Az uta­
zást, melyre hetek óta készülnek, eddig titkolták 
s ha az Egyetértés szófiai tudósi1 ója nem ér­
tesül róla, a külföldön talán csak akkor ér­
tesültek volna az utazásról, mikor a fejedelem 
már Londonba érkezett volna. A fejedelem a királvi 
váróterembe ment, a hol kíséretével ebédelt. Mind­
össze kilencz teriték volt. Ebéd közben a fejede­
lem Goranovt megbízta, hogy fejezze ki a szerb 
kormánynak köszönetét azért a támogatásért, 
melyben a fejedelem vonata a hófúvások által 
járatlanná vált vasúti vonalon részesült. A fejede­
lem este nyolez órakor folytatta útját Budapest 
felé, a hova reggeli négy órakor érkezik meg. 
Ferdinánd herczeg e hó 26-ikán érkezik Lon­
donba s 28-ikán ünnepli eljegyzését Heléne orleansi 
herczegnővel.»

— A miniszterelnök betegsége már jobbra for­
dult. Wekeríe miniszterelnök, a mint értesülünk, ma 
felkelt az ágyból, de még a szobában kell maradnia, 
nehogy torokbaja ismét kiujoljon.

— A földmivelésügyi minisztériumból. Gróf 
Bethlen földmivelésügyi miniszter gyengélkedése kö­
vetkeztében holnap nem tart kihallgatást.

— Milán és Katália kibékülése — bár­
mily hihetetlenül hangzott is az első pillanatban 
az erről szóló hir — most már befejezett ténv, 
melyhez semmi kétség sem fér többé. Minden üj 
tudósítás, mely erről a sok tekintetben fontos ese­
ményről hozzánk érkezik, megerősíti e kibékülés­
ről adott tegnapi tudósításunkat Szerbia valóság­
gal ujjong örömében s a belgrádi táviratok a nép 
minden rétegének nagy lelkesedését s a kibéküli 
házastársak iránt érzett osztatlan rokonszenvét 
hirdetik. Oly esemény ez, a melylyel szemben el 
kell haligatniok a pikáns magyarázatoknak, melyek 
állandó kísérői voltak hosszú idő óta mindannak, 
a mi a szerb korona volt tulajdonosainak a sze­
replésével összefüggött.

Hogy a kibékülés valóság, azt már a Srbija 
mai száma is megerősíti. Az idézett lap szerint 
Milán exkirály újévkor halványan és egész lényé­
ben megrendülve áliitott be Biarritzba volt felesé­
géhez s zavart hangon bocsánatot kért tőle, kibé­
külést javasolt neki. Natálián annyira erői vett a 
felindulás, hogy alig tudott magán uralkodni, de 
végre sikerült leküzdenie izgatottságát s lát­
ható lelki harcz után elfogadta az ajánla­
tot. Még aznap levelet irt egy belgrádi barátjának, 
közölve vele a nagy fordulatot, mely életében be­
állott s felhatalmazta egyúttal arra is, hogy az 
eseményt nyilvánosságra hozza. így került ä hír 
a belgrádi sajtóba, hol kivált a radikális lapok 
üdvözlik a kibékülést, sok jót remélve belőle Szer­
biára. Érdekes a liberális lapok kombinácziója. 
n^lyet a kibéküléshez fűznek. E szerint Natália 
lesz a harmadik regens, és már rövid idő alatt 
meg is fog érkezni Milánnal Bclgrádba.

Nekünk ma azt táviratozz* belgrádi tudósítónk, 
hogy ott a kormánykörökben is a legkedvezőbb ha­
tást tette a Milán és Natália kibékülésének a hire. 
Ügy fogják fel a dolgot, hogy ez a kibékülés 
Szerbia politikai viszonyainak a javulására és to­
vábbfejlődésére nagyon kedvező hatással lesz s 
ezen az alapon állva, a mérvadó körökben min­
denütt örömmel üdvözlik az eseményt. A nép 
nagy többsége is el van ragadtatva, de senki sem
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oly határtalanul boldog, mint a kis szerb király, 
Sándor, a ki magától az édesapjától kapta meg 
táviratban az örömhírt. A Milán exkirály távirata 
lakonikus rövidséggel igy szólt: *Ma kibékül­
tem édesanyáddal. Milán.» A szegény kis király, 
a ki annyit szenvedett szüleinek a viszálykodása 
által, százszor is elolvasta a táviratot, alig hitt 
szemeinek és hol sírva, hol kaczagva kérdezte 
környezetét: igaz Pl... de hát igaz Pl... Azután, 
mikor kissé betelt a nagy boldogsággal, a követ­
kező táviratot küldte apjának Biarritzba :

«Táviratod mélyen megindított. A ti kibékülés-
tek órája életem legboldogabb órája lesz, a mig
csak dobogni fog a szivem. Ölellek! Öleld meg
mamát is én helyettem '. Sándor.»
Egy másik verzió szerint Milán Parisban talál­

kozott Natáliával s ott történt a kibékülés. Ennek 
ellene szól az, hogy a Natália távirata a belgrádi 
jó baráthoz Biarritzből volt keltezve.

Érdekes az, a mit a bécsi Fr—blatt ir az eset­
tel kapcsolatban. E szerint egy, a szerb viszonyok­
ban nagyon jártas előkelő személyiség a kibékülést 
azzal hozza összefüggésbe, hogy Sándor szerb ki­
rály a jövő év augusztus havában már nagykorú 
lesz s igy kikerül a regensek gyámsága alól. 
Minthogy ettől fogva a király önállóan fogja ve­
zetni Szerbia ügyeit, fontos volt a dinasztiára, 
hegy ez az egész odavaló társadalmi életre ólom- 
sulylyal nehezedő ellenségeskedés véget érjen. Ar­
ról még nincs bizonyos hir, hogy a czár volt-e 
az, a ki a kibékülést szorgalmazta, vagy Milán 
kezdeményezte azt a maga jószántából, de az 
kétségtelen, hogy Natália a fia állásának meg­
szilárdítására való tekintettel szívesen beleegye­
zett a nagyfontosságu tervbe.

Olvasóinknak röviden emlékezetükbe hozzuk 
ezúttal a Milán és Natália válásának egyes ada­
tait. 1888 késő őszén erősítette volt meg Theodo­
sius metropolita a házasfelek végleges elválását. 
1889 márczius havában Milán lemondott a trón­
ról, a múlt évben pedig a szerb állampolgárság­
ról is. Ekkor hozta a skupstina azt a határozatot, 
hogy sem Natália, sem Milán nem léphetnek többé 
szerb földre. Most, hogy a kibékülés megtörtént, a 
skupstina kétségkívül vissza fogja vonni ezt a ha­
tározatot s megengedi a király szüleinek, hogy 
állandóan Belgrádban lakjanak.

— Earglt Zsófia föherczegnő renunczláozlója 
minap lesz Becsben. A magyar kormanyelnök, a kinek 
i trdnüröklési jogról való lemondásnál jelen kellett 
olna lennie, betegsége miatt nem utazhatott az osz- 
rák fővárosba, s igy őt báró Fejérváry honvédelmi 
ntniszter, mint a magyar kormány legidősebb tagja, 
ogja képviselni. Ott lesz még Szilágyi igazságügymi- 
jiszter is. a ki hivatalból jelenik meg az ünnepélyen, 
»lind a ketten ma utaztak innen Becsbe. Egy bécsi 
ávirat arról értesít, hogy az urakháza mai ülésén 
eihatalmazta az elnököt, hogy Margit Zsófia fő- 
lerczegnő menyegzője alkalmából a ház szerencseki- 
ánatait a trón zsámolyához juttassa. Egy drezdai 
ávirat arról értesít bennünket, hogy Ferdinánd 
oszkánai nagyherczeg és József Ferdinánd főher­
ceg ma délelőtt onnan Becsbe utaztak.

— Unitárius Istentisztelet lesz a Kohári-utczai 
emplomban január 22-én d. e. 11 órakor.

— Keresztelő Frigyes föherezegnóL A pozsonyi 
idvarban — mint tudósítónk sürgönyzi — a holnapi 
lapon fejedelmi keresztelő lesz. Frigyes főherczeg és 
zabella füherczegnö újszülött leánykáját tartják ke- 
esztviz alá a szokásos szertartások közt, a csalad 
r.gjai s számos külföldi magas vendég jelenlétében. 
•Tigyes főherczeg népes házatájának ezt a nem épen 
átkán ismétlődő ünnepe mint rendesen, most is a 
mióta úgynevezett fehér termében megy végbe, a 
nely az épület emeletén van s a Grassalkovich-térre 
iéz. A toskanai nagyherczegué lesz az újszülött 
óherczegnő keresztanyja. A szertartást Biniély 
vároly belvárosi apátplébános végzi, a ki ebbeli mi- 
löségében most keresztel először a főherczeg udvará­
ban. Izabella föherczegnő újszülött leánykája a ke- 
eszts-gben Alice nevet kap. Az ünnepies aktushoz meg 
ar.nak híva a város és a vármegye összes arisz- 
okratái.

— Magyarok a pápánál. Február lG-án igen 
.'alogatott magyar társaság fog indulni Romába a 
’ápa üdvözlésére jubileuma alkalmából. A rendezőség 
»zon kitüntetésben részesült, hogy a bibornok berczeg- 
jrimis legújabb körlevelében ajánla híveinek a zarán­
doklatot es a programraot részletesen ismerteti. A 
Jelentkezés határideje január 31-én jár le. A 
endezőség arra kén a résztvenni szándékozókat, 
rogy a programúihoz mellékelt szelvény rovatait kel­
őleg kitöltve sürgősen beküldeni szíveskedjenek, 
«hogy a jegyek szétküldésében fennakadás legyen. A
uentkezéseket egyszerű levelező-lapon is elfogad a 

városi menetjegy-iroda (Hungána-szálló) valamint 
ionig Gusztáv (Budapest, krisztinavárosi plébánia).

— Királyi nyomor». Abban az időben, a mikor 
nég Vacarescu kisasszony ott pompázott az oláh ki- 

•> yi udvarban s nagy reménye voit, hogy a trónörö­
kös szerelme őt, az egyszerű köznemes oláh leányt,
1 királyi trónra emeli, nagy szerepet játszott a ki- 
ályné környezetében egy Scheffer Róbert nevű em- 
rer, a ki a királynénak, a trónörökösnek és Vacarescu 
kisasszonynak bizalmasa volt. Mikor a regényes sze- 
elmi viszony véget ért s Vacarescu kisasszonynak az 
idvartól távoznia kellett, Schelfert szintén száműzték

királyné mellől, mert nyilvánvalóvá lett, hogy be­
folyásával visszaélt. Scheffer Róbert most egy röpira- 
ot adott ki Parisban, a melynek Királyi nyomor a 
zime. Ez a röpirat a legszélesebb körükben okozott 
eltűnést, mert írója olyan leleplezéseket közöl az 
jláh kormányról, az oláh királyról és udvarról, 
1 melyek kényes természetüknél fogva vissza 
;>'-m adhatók egészen. Igaz, hogy a röpirat Írója 
ivatosságból álneveket használ ; az oláh királyt 
Györgynek, a királynét pedig Magdának nevezi, de 
nár az első lapon észreveszi az olvasó, hogy tulaj- 
donképen kiről van szó. Ebben a röpiratban Károly 
sirály zsarnok uralkodó és férj gyanánt van feltün­
tetve, a kit udvara gyűlöl és megvet s a ki a szegény 
királynét addig kínozta, a mig megbetegedett. Az első 
fejezetben Magda királyné örvendve jelenti György 
királynak, hogy édes anyja meglátogatja az udvart, 
de a király ezt oly ridegen veszi tudomásul, hogy a 
megijedt királyné megbántva vonul félre. Azután föl­
lepnek az udvaronezok és miniszterek, valamennyien 
álnevek alatt, de mindegyikben felismerhető egy-egy 
aktiv államférfin és miniszter, közöttük Margarétái 
Theopkil miniszterelnök és Varetti tábornok. Ezek úgy 
vannak feltüntetve, mint a kik keritők módjára szolgálják 
a király érzéki vágyait. A második fejezőiben kezd 
szerepelni Deliano Natália udvarböigv, a kiben az ol­
vasó csakhamar Vacarescu Helént ismeri fel. Scheffer 
ezt a hölgyet ép oly kevéssé kíméli, mint a többi 
szereplőket. Szerinte Vacarescu kisasszony ügyes ko­
médiás, a ki csak azért nem érte el a czélját," mert 
a rut játéknak nem kedvezett a szerencse. Ebben a 
fejezetben a kíméletlen iró a királyi hálóterem titkai­
ról is durva módon rántj'a le a leplet és oly képet 
mutat az olvasónak, a milyent tisztességes írónak 
ne® szabadna a tollára venni. Az egyetlen, a kit

kiméi, Erzsébet oláh királyné, a ki áldozatul esik 
félje és az udvar romlottságának. Eddig a röpiratnak 
csak két fejezete jelent meg, de Scheffer ígéri, 
hogy folytatni fogja a szennyes vádakat. «Min­
denki nyomorog abban az .udvarban — úgy­
mond végül — nyomorog a király, mint rabja gonosz 
és rut szenvedélyeinek ; nyomorognak az udvaronezok, 
mint a régi és megunt államforma igavonó állatai ; 
nyomorog a királyné, a kinek homlokán csak guny- 
képen ragyog a fejedelmi diadém, de a ki útjában 
csak rágalommal, rossz bánásmóddal és rut karakte­
rekkel találkozott. Ez pedig az ő költői lelkét, úgy 
mint szépséges testét beteggé tette.» A piszkolódásokat 
ily hangon folytatja a szerző, de nem hiszszük, hogy 
akad ember, akár az oláh királyi udvar ellenségei 
között is, a ki e példátlan indiszkrecziókat ne 
Ítélné el.

— Afrikából bazakészfiló magyar ember. Jobba-
házi Döry József, a Mihályiban lakó Dőry-család 
egyik tagja, ez idő szerint Afrikában jár vadászaton 
és ott kedvező körülmények között halomra gyűjti a 
zsákmányt. Dőry a jövő hó vége felé fog visszatérni 
Mihályiba és már értesítette a családját arról, hogy 
egy kis néger leányt is hoz magával, a kinek a neve­
léséről majd a mihályi zárdaszüzek fognak gondos­
kodni. 0

— Sötét bűn. Debreczenben — mint nekünk táv­
iratozzak — Kagy Lajos kábái gazdát a törvényszék 
a feleségén elkövetett testi sértés miatt elitélte. A 
brutális férjet a saját felesége jelentette fel. Nagy 
meg is kezdte a büntetését ; a börtönben azonban 
magához kérette a vizsgálóbírót és elárulta, hogy a 
felesége Bakos Sára szoboszlói bába segítségével meg­
szabadult a magzatától. A nyomban megindított vizs­
gálat során kiderült, hogy Nagy igazat mondott. Har­
sány! vizsgálóbíró a négy hónapos méhmagzatot egy 
félreeső helyen megtalálta. Nagyné jelenleg egy kábái 
nős gazdaembernél a bűnös műtét következtében halá­
los betegen fekszik. Szoboszlón azt hiszik, hogy a 
bába üzletszerűen foglalkozik a sötét bűnökkel.

— A vakok kiállítása. A vakok kiállításának 
végrehajtó-bizottsága tegnap ülést tartott, melyen el­
határozták, hogy a szemléleti tárgyakon kívül a vakok 
zeneművészetét is bemutatják a közönségnek. A ki­
állítás valószín illeg márczius 26-án, vagy 27-én nyílik 
meg, s minden nap délután zenekari hangverseny, 
orgona- és zongora-előadás lesz. A helyszínen a vakok 
kézi munkát is végeznek s látható lesz szórako­
zásuk is.

— A hó és fagy okozta akadályokat nagyrészt 
elhárították már, bár még úgy a fővárosban, mint a 
vidéken nagy bajjal jár a közlekedés a nagy hó miatt. 
A fővárosi közbiztonsági hivatal mindent elkövet, hogy 
a fővárost az óriás hórakásoktól megszabadítsa, s tö­
rekvésének lesz is sikere, amennyiben pár nap alatt 
teljesen eltűnik a hó a főváros utczáirol. » A vasutak 
vonalai is jói észt megszabadultak már a hótól s a 
legtöbb vonalon megnyílt.

A /zz. k. államvasutak igazgatóságától kapott 
értesítés szerint a hóvihar okozta akadályok a bicske- 
ujszőnyi, győr-zurányi és kelenföld-dombavár-zákanyi 
vonalakon elhárittattak és a forgalon a brucki irány­
ban Budapest-Gvőr között, a fiumei irányban Buda- 
p--st-C Moravicze illetve Budapest-Pécs között ismét 
felvétetett. A mai nap folyamán a s.-a.-ujhely-csapi, 
s.-a.-ujhely-mezőlaborczi. sárbogárd-szekszárdi, gyűr- 
szombathelyi, szombathely-pirokalői.almásluzitő eszter­
gomi, tokosd-an na völgyi, tót megy er-n.-tapolcsányi, dé- 
vényujfalu-szakolczai és brassó-szepsi-szt.-györgyi vona­
lakon is elhárittattak a hóakadályok és ezeken a vonalakon 
a forgalom ismét megnyílt. A forgalom még szünetel 
a gyűr-brucki. c.-moravicze-fiumei, somogy-szob-barcsi, 
dévenytó-stoinfai, n.-tapolcsány-n.-béliczi, pozsony-gal- 
góezlipótvári, pozsony-porpaczi, szeredn.-szombati, 
kis-czell-székesfehérvári, boba-csáktornyai, türje-zala- 
szt.-grothi, ukk-tapolezai, legenyemihály-kassai, deb- 
reczen-büd-szent-mártoni, nyiregybáza-csapi. nyír­
egyháza-mátészalkai, brassó-hosszufalusi, brassó-zer- 
nesti és szepsi-szent-gyürgy-kezdivásárhelyi vonalakon.
— A győr-brucki és c.-moravicze fiumei vonalakon 
a forgalom előreláthatólag holnap reggel ismét felve­
hető lesz. — A deli vasúti vonalukon a budapest- 
székesfehérvári. kőszeg-szombathelyi és barcs-pakráczi 
vonalazon kívül a mai nap folyamán még Székesfe­
hérvár-Vjszöny. Kanizsa-Barcs és Kanizsa-Szombathely 
között az összes forgalom. Szombathely Bécsújhely kö­
zött pedig a személyforgalom volt megnyitható. Szé­
kesfehérvár között a személyforgalom megnyitása 
holnapra várható.

Sopronból táviratozza tudósítónk, hogy ma dél­
után végre-valahára megnyíltak az összes vasútvona­
lak. A város kedd óta el volt zárva minden irány 
ban. A déli vasút vonalai teljesen szabadok, mig a 
győr-soproni vonal csak Győr és Sopron között. A 
sopron-ebenfurti vonalrész Pordány és Darufalva kö­
zött olyan hóréteg alatt van, hogy megszabadítása 
csak holnapra várható.

Pécsről táviratozzák, hogy kedd óta Pécs a kül- 
forgalomtól teljesen el van zárva. Sem Budapestről, 
sem Becs felől nem érkeztek vonatok. Árukat lel nem 
vesznek ; lapok, levelek nem érkeznek. Csak Pécs
— Mohács, Pécs—Eszek, Pécs —Dombóvár—Kanizsa 
között tartatik fenn a forgalom. A kereskedelem 
természetesen pang. Pécs a külvilágtól igy elzárva 
még nem volt.

JVylíráról táviratozza tudósítónk, hogy a posta a 
nagy hóvihar miatt három nap óta nem érkezett meg.
— Szombathelyről táviratozza tudósítónk, hogy napok 
óta hózivatar dühöng s a közlekedés mindenfelé 
szünetel.

— Farkasok garázdálkodása. Herkules fürdő 
környékén sok most a farkas. Mint nekünk írják, a 
fürdő közeiében tanyázó juhnyájakat gyakran meg­
dézsmálják. — Berzova táján is gyakran látni mos­
tanában farkasokat. A minap a 43-ik számit vasúti 
őrház lakóit ijesztgettek, míg az őr közéjük nem lö­
völdözött. - Kagy-Küveres mellett Monga Sanda 
vendéglősnél a mezőn felfalták a farkasok." A falu­
beliek csak az asszony széttépett ruhafoszlányaira 
akadlak rá.

— Gazdag plébánia. A mdaczkai gazdag plé­
bániát, mely huzamosabb idő óta megüresedett, herczeg 
Pálffy, mint kegyur, a ferenezrendieknek engedte át, 
Vaszary herczegprimás — mint levelezőnk írja — 
tegnapelőtt küldte el helybenhagyását a herczegnek.

— Bombák a monte-carlói Játékbarlangban. 
Megírtuk nemrég, hogy a monte-carlói játékbarlang­
ban a játékosok nagy ijedelmére egy füstölgő bom­
bát talált a teremőr. Most ehhez hasonló hir érkezik 
Monacóból. Monacóban ugyanis hét tűzoltót tartóztat­
tak le, mert Guerra nevű főnöküknél néhány félig 
elkészített bombát találtak. A letartóztatott tűzoltó­
parancsnok azt adta elő, hogy tűzijátékot akart ren­
dezni a bombákkal, de azt, hogy az elfogatás hirére 
két alárendeltje megszökött, sehogy sem tudta meg­
magyarázni. A titokzatos elfogatás annál nagyobb 
feltűnést keltett, mert a monacói nemzetközi kiállítás 
megnyitása előtt történt. A monte-carlóiak azzal akarják 
megnyugtatni magukat, hogy Guerra valószínűleg azért 
akarta a játékbarlangba csempészni a veszedelmes 
bombát, hogy egy hivatalos körjáraton «megtalálja» 
azokat, a miért azután a kaszinó igazgatósága ugyan­
csak megjutalmazta volna. De ennek ellentmond az 
a tény, hogy Guerrának egyik barátja René Rikhárd 
katona-volontair elfogatása után a Fort de la Tété 
de Gbien börtön várfokáról leugrott és szörnyet halt.

Ez világosan bizonyítja, hogy bombamerénylet volt 
készülőben ismét a játékbarlang ellen.

— Vizbezuhant vasúti vonat. Egy Amsterdam­
ból érkezett távirat közli, hogy Indiából nagy vasúti 
szerencsétlenséget jelentenek. A sumatrai vasút egyik 
hidját a vizár ép abban a perezben ragadta tovább, 
a midőn egy vonat rajta elhaladt, minek következté­
ben a vonat a vízbe zuhant. A szerencsétlenség által 
hetven ember pusztult el.

— A kolera. A fővárosban újabban két kolera- 
betegedés fordult elő. Egy beteget gyógyultan elbocsá­
tottak 9 igy a ma esti kórházi létszám 10.

— Tisztelgések az érseki vikáriusnál. Cselka 
Nándor budapesti püspöknél ma délelőtt tisztelgett a 
Szent István-társulat küldöttsége Kisfaludy Árpád 
Béla egyetemi tanár vezetése alatt. Ugyancsak ma 
tiszteleglek testületileg a kapisztránusok budai társa­
ságának tagjai a tartományfőnök vezetése alatt, ki 
hosszabb beszéddel üdvözölte a vikáriust.

— A pápa pénzügyei. A mióta a Vatikánban a 
Péterfilléreket elsikkasztották s a botrányos ügy a 
nyilvánosságra került, XIII. Leó pápa bizalmatlanná 
lett környezetéhez. Óriási jövedelmének nagy részét 
maga kezeli, tanácsot pedig a pénzkezelést illetőleg 
csak egy embertől fogad el. Ez az ember Marfurte 
Pietro, egy svájezi gárdistának a fia, a ki a Vatikán­
ban született s ott is nevelkedett. Marfurte Pietro 
még néhány óv előtt írnoka volt a Péter-fillérek 
pénztárosának. Mint a pápa egyetlen bizalmasa, min­
den pénzügyi intézkedését megbeszéli XIII. Leo pápá­
val, a kitől közvetlenül kapja a megbízásokat. így 
történt néhány hónap előtt, hogy a pápa felhatalma­
zására óriási összegeket fektetett olasz és frauezia 
járadékba. Marfurte egyszersmind a házbérbehajtó 
teendőit is végzi s a pápa tulajdonában levő Treton- 
palota jövedelmeit egyenesen a pápa kezeibe teszi le. 
A papa takarékosságának tulajdonítható az is, hogy a 
bibornokváhsztó konzisztóriumot elhalasztották, mert 
ez által megtakarították azt az összeget, a mit a kine­
vezett uj bibornokoknak azóta fizetlek volna.

— Vasúti katasztrófák. Aradról táviratozza 
tudósítónk, hogy ma reggel az Erdélyből jövő GÓC és 
az Aradról elindult 603. szánni tehervonat Tótvárad­
nál a védjelző és az állomás közt összeütközött. Hét 
teherkocsi darabokra zúzódott, mert a mozdonyvezető 
nem tudta megállítani a vonatot. Böhm főellenőr 
Aradról segélygéppel a helyszínére sietett. Az össze­
ütközés színhelyén a sinek nagyon meg vannak ron­
gálva. A Temesvárról Aradra érkező’ reggeli vonatot 
szintén baj érte. \ inga és Németség közt, a nagy 
hideg miatt egy vasúti sin elpattant s e miatt a vonat 
három órai késéssel érkezett Aradra.

— Megszökött jegyző czimmel azt irtuk a na­
pokban, egy vidéki lap nyomán, hogy Kuthy Gyula 
jász-szent-andrási jegyző hivatalos pénzek elsikkasz- 
tása után megszökött. Erre vonatkozólag ma az oda 
való fűszolgabirólól azt az értesítést kaptuk, hogy 
Kuthy hivatalos pénzeket nem kezelt, nem is sikkasz­
tott. Nem szökött meg, hanem hivataláról ónként 
köszönt le s csak azután távozott el ismert helyre. 
Tény, hogy a jegyző a hivatalát hanyagul vezette s 
mulasztásaiért többször büntetve volt. Arról, hogy 
protekezió tartotta volna meg eddig is az állásában, 
szó sincs.

Rövid hírek. Mekényestn Hollenbach 
Erzsikének a napokban meggyűlt a tűzhely mel­
lett álltában a ruhája s a szegény kis leánv úgy 
összeégett, hogy belehalt. — JPalics mellett ä 
Szegedről Szabadkára menő vonat Farkas Mihál,- 
kertészt e hó 11-én elgazolta. Talán sikerülni fog 
a szerencsétlen ember életét megmenteni. — 
Pankotiin Hermann Rozáliát az öcscse, egy 
rabiuíus gonoszlelkü fiú, jóformán minden ok 
nélkül leszúrta, azután megszökött. Most a csend­
őrség keresi.

* -
= Tüzek a fővárosban. Sturm Vilmos asztal s- 

mesternek kender-uteza 4. sz. a. műhelyében ma haj­
nali három órakor tűz tamadt, mely a helyiségben 
csakhamar elnarupózott. A gyorsan kivonult Vili. 
őrségnek azonban sikerült a tüzet lokalizálnia s a 
házat az elpusztulástól megmentenie. Így cs. k a mű­
hely fölszerelése s egy pár kész munka égett el. A 
kár több száz forintra rúg. — A budai katonai széna- 
raktárban, meiy tegnap délután gvuladt ki, egész 
éjjel dolgoztak a tűzoltók. A gúzsba font széna- és 
szalmacsomókat egyenkmt kellett széjjelhányni és el­
oltani. Az utolsó tűzőrség reggel hat órakor vonult 
be, de a raktár most is felügyelet alatt áll. A tűz 
színhelyén a iüzrendőri vizsgálatot holnap délelőtt tiz 
órakor tartják meg.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Kiss Sándor pin- 
ezér ma a József-ter 3. számú kávéházban hirtelen 
összeesett s pár pillanat múlva meghalt. — Kenyeres 
Teréz cselédleány Betiilen-tér 3. szám alatt lakó Batz 
Ágostonnétól, kinél szolgálatban voit, egy arany órát, 
ezüst lánczot és négy darab arany gvüriit lopott. A 
hűtlen cselédet letartóztatták. — Sch'ey István nap­
számost ma délelőtt a soroksári helyi érdekű vonat a 
jégmüvek mögött elütötte s mintegy 15 lépésnyire 
maga előtt tolta a vagányok közt. A szerencsetlenül 
járt embernek erősebb zuzódásokon kívül komolyabb 
baja nem történt. — Tóth, Sándor napszámos * ma 
délelőtt jeget vágott a Dunán a Sároslürdő előtt s 
közben megcsúszva, a már kivágott lekbe esett, társai 
azonban szerencsésen kihúzták. — Gruber Ferenczné 
/0 éves asszonyt ma dele’űtt a Baross-utczaban egy 
bérkocsi elgazolta. A mentők a Rókus-kórházba szál­
lították.

Vaszary Kolos herczegprimás 
bibornoksága.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
— január 20.

NII1. Leó pápa követe: de la Porta római gróf, 
a garda nobile tagja tegnap este érkezett Bécsből 
a magyar fővárosba, miután Becsben bemutatta a 
királynak a pápától hozott megbízó-levelét. Bécsig 
vele jött Moroni Filippo gróf s nemes testőr is, a 
ki a Galimberti nunczius birétumát s az ő kine­
vezéséről szóló brevét hozta s kísérőjük mon- 
signore Wilpert. A pápai küldött a bécsi gvors- 
vonattal érkezett a nyugati pályaudvarba, a hol 
dr. Költi Medárd, a herczegprimás titkára fogadta 
s vele a prímás diszfogatán hajtatott fel a várbeli 
palotába.

A pápai küldött átöltözés és rövid vacsora után 
még az est folyamán tisztelgett Vaszary Kolos 
herczegprimásnál, a magyar bibornoknál. A főpap 
méghatottan fogadta a pápa küldötjét s tudatta 
vele, hogy ma délelőtt veszi át tőle megbízó-leve­
lét. A nemes római gróf a primási udvarban nagy 
tisztelet tárgya s a fővárosban időző főpapjaink 
közül ma többen látogatást is tettek a primási 
palotában berendezett lakásán.

Ma délben de la Porta gróf megjelent a her­
czegprimás előtt, átnyújtva neki megbízó-levelét, 
a mely bizonyltja, hogy a pápa őt bízta meg a 
bíbor- suzzetto — a tonzurát fedő kis föveg — és 
a pápai dekrétum, valamint a biretum elhozásá- 
val. A fogadás hosszabb ideig tartott, azonban a 
küldött politikai vagy egyéb küldetéssel nem bir

s csakis a bibornokká történt kinevezésről s a 
legközelebb végbemenő szertartásokról folyt a tár­
salgás.

A kihallgatás után, délután két órakor, ebéd 
volt, melyen a római küldött is részt vett.

A ma már említett bíbor suzzettát, a biborosság 
kisebb jelvényét, vasárnap délelőtt 11 órakor adja 
át a gróf a herczegprimásnalc és pedig bizonyos 
ünnepélyességgel. Az átadás a palota külön fel­
díszített nagytermében megy végbe a püspöki kar 
itt időző tagjainak s a meghívott előkelőségeknek 
jelenlétében.

Az átadás előtt a pápa küldöttje olasz nyelven 
beszédet intéz az uj bibornokhoz, a ki erre ma­
gyar nyelven válaszol s közben átveszi a pápa 
által megszentelt bibor-sapkát.

Az ünnepélyesség végeztével diszebéd lesz a 
herczegprimásnál, a melyre az egyházi és világi 
élet kitűnőségei közül többen hivatalosak lesznek.

Ezzel a bibornokká-avatás szertartásai itthon 
véget is érnek s Bécsben és Rómában folytatódnak 
s nyernek befejezést.

Nemzetközileg bevett szokás ugyanis, hogy a 
birétumot a fejedelem adja át az uj bibornoknak 
s téves az a nézet, hogy ez a jog csak a magyar 
apostoli királyt illeti meg. E jogot a fejedelmek 
mintegy annak viszonzásául élvezik, a miért a 
kardinálisok hcrczegi rangot bírnak. Ezt a jogot 
már nem katholikus uralkodók is gyakorolták, bár 
ily esetben az uj bibornok rendesen azonnal el­
utazik Rómába s nemcsak a kalapot, hanem a 
birétumot is a pápától veszi át.

A magyar kardinálisoknak tehát a magyar ki­
rály adja át a birétumot s csodálatos módon rég 
időktől fogva az egyetlen Simor János kapta meg 
a birétumot Budán, a többinek Becsbe kellett ezért 
zarándokolnia.

Vaszary Kolos szintén Becsbe utazik s ott veszi 
át a király kezéből a birétumot, egyidejűleg Ga­
limberti nuncziussal, február hó elején a sBurg- 
Icircheben.»

Egyházi és politikai intéző köreink egyaránt azt 
óhajtották, hogy ez a ritka szertartás a magyar 
fővárosban menjen végbe, a politikai körök azon­
ban ismerve a bécsi hangulatot, előre megmond­
ták, hogy «<z király nem jön», bár történt lépés 
magyar részről ennek kieszközlésére.

A római gróffal már Bécsben tudatta a főud- 
varmesteri hivatal, hogy az ünnepélyt az osztrák 
fővárosban tartják meg s egyúttal értesítették a 
prímást s a minisztériumot is.

A bécsi szertartás oka állítólag az, hogy a ki­
rály igy egyszerre adhatja át osztrák és magyar 
bibornokanak a birétumot.

Ez a szertartás, mint mindig, most is nagy 
fénynyel fog végbemenni s a íöudvarmesteri hiva­
tal már most elkészült a rendezés terveivel.

Az uj bibornokok hatlovas diszhintón hajtatnak 
a templom elé, a király pedig teljes udvari kísére­
tével jelenik meg s menyezetes trónon foglal he­
lyet. Az eddigi szokás szerint a birétumot és a 
pápai brevét külön asztalkára helyezik s bibor- 
lepcllel takarják le. Az asztal mellett foglal állást 
a római küldött.

A szentélyben az uj bibornokoknak külön 
bíboros térdeplő zsámolyt állítanak fel, bíboros 
üléssel.

A szertartás ünnepi misével kezdődik s ennek 
végeztével a király intésére a főudvarmester a 
pápai kamarásoknak jelt ád, a kik a breveket fel­
olvassák s a birétumokat a királyhoz viszik, a ki 
viszont a kardinálisoknak adja át.

A szertartás után a király az uj bibornokokat 
külön kihallgatáson szokta fogadni.

A jelen megállapodások szerint az ünnepi mi­
sét Gruscha bécsi herezegérsek mondja s az ün­
nepélyre felutazik a magyar püspöki kar több 
agja.

A kardinális-kalapért Vaszary Kolos herczegpri­
más február havában utazik kíséretével Rómába s 
a pápa kezéből veszi azt át. Ezt a kalapot a bi­
bornokok csak különös alkalmakkor viselik s ha­
laink után a kriptákban sírkövükre szokták elhe­
lyezni.

Egy tanári szék elvesztésének 
okmányai.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
— január 20.

Lapunk mai számában közöltük értesüléseinket és 
azokat, az okiratokat, a melyek Székely József tartalé­
kos főhadnagy, Ludovika-akadémiai tanár fölmenté­
sére és fegyelmi büntetésére vonatkoznak. Mostarról 
értesítik lapunkat, hogy a fölmentésnek és a bünte­
tésnek az okiratokban körülírt oka nem az igazi 
ok. A kávéházban történteket e szerint csak ürü­
gyül használták fel Székely tanár elmozdítására s 
megbüntetésére, a valódi okok teljes és czéltudatos 
elhallgatásával.

Ezek a valódi okok Székely tanárnak báró Fe­
jér rá ry honvédminiszterhez intézett egy könyv- 
birálati jelentésében rejlenek, a melyet Székely 
a katonai nevelőintézetben évtizedek óta használt 
s felsőbb utasítás folytán neki megbirálás végett 
kiadott «Világtörténelem» czimü tankönyvről szer­
kesztett. Jelentésében ugyanis azt irta Székely, 
hogy abban a könyvben «a Bocskayak, Rákócziak 
rebellhundoknak vannak feltüntetve, a magyar 
hadak vitézségei ezélzatosan elferdítve s Magyar- 
ország osztrák tartománynak nevezve, miért a 
könyv tüzrevaló hitvány hamisítvány.»

Székely József négy és félesztendeig tanította a 
Ludovika-akadémia növendékeinek a történelmet 
s hogy ez alatt az idő alatt milyen tanári erőnek 
bizonyult, arról minden kommentárt kizáró vilá­
gossággal szól Szvetics tábornoknak, az intézet 
parancsnokának, a honvédminiszteri felmentés 
publikálása után kiállított következő bizonyít­
ványa :

M. K. HONVÉDSÉGI LUDOVIKA AKADÉMIA.

Bizonyítvány.
- Székely József, m. kir. kolozsvári 21-ik honvéd- 

gyalogezredbeli tartalékos főhadnagy ur a m. kir. 
honvédségi Ludovika-Akademia tisztképző tanfolya­
maiban 188S. évi október 1-től az egyetemes törté­

nelem tanárául alkalmazva, szabatos előadási képes­
sége, helyes oktatási eljárása és igen jó tanrendszere 
mellett kiváló eredménynyel felelt meg.

Ebbéli alkalmaz tatásának ideje alatt megírta a 
Világtörténelemből az Ó- és Középkor czimü, ezen 
intézet czéljainak megfelelő tankönyveket, melyek a 
«Századok» czimü folyóirat 1892. évi 7. füzet 
XXVI. évfolyam, szeptember 15-iki számában ked­
vezően biráltattak meg ; mely szakvélemény szintén 
a mellett szól, hogy nevezett főhadnagy ur tantár­
gyában otthonos ; előadása értelmes és vonzó, mi 
által a tanulóban tantárgya iránt érdekeltséget s 
előszeretetet képes felkölteni és meghonosítani.

Jelenleg ezen intézet parancsnoksága megbízásá­
ból, az «Újkor» megírásával foglalkozik.

Budapesten, 1893. január 12-én. Szvetics s. k. 
tábornok, akadémia parancsnok. (P. H.)
Említettük már, hogy Székely a felmentés értel­

mében csak február 1-én lett volna köteles az 
előadásokkal felhagyni, de tantárgyait már január 
11-én felosztották három tanár között. Az idevo­
natkozó akadémiai napi parancs szószerint a kö­
vetkező :

Akadémiai parancs.
Budapest, iSgg. janu&r hi II.

Székely főhadnagy felmentése és tantárgya 
elosztása.

II. Folyó évi 2. számú Rendeleti Közlöny szerint 
ezen intézetben elfoglalt tanári alkalmazása lói 
folyó évi február hó 1-vel felmentett Székely Jó ef 
kolozsvári 21. honvéd-gyalogezredbeli tartalékos - 
hadnagy ur helyett:

A tisztképző-tanfolyam 1.11 az ókor 1.
» » » II. Hí a középkor 2.
» » > III. )% az újkor 3.
1. Kiss L. százados ur,
2. Palotás Faésztin főh. ur.
3. Vághó J. főh. ur,

ideiglenesen megbizaltak, kik által az előadások már 
mostantól megkezdendők. 13. kt.
Székely főhadnagy az utóbbi időkben a Ludovika- 

akadémia uj épületében lakott. A második emelet 
59. számú szobája volt berendezve számára, elő­
szobával. Itt érte a fölmentés, meg a harmincz- 
napi szobafogságról szóló Ítélet és igy a szobafog­
ságot is itt tölti el.

Ajtaján, a melyet annyi tisztelője nyitott be 
már, most is ott áll ismert névjegye : «Székely 
József főhadnagy, a Ludovika-akadémia tanára» ; 
de alatta ez a czeruzával írott három szó olvas­
ható : Látogatásokat nem fogad.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Jean Lassalle, a párisi opera hírneves barito­

nistája ma rendkívüli műélvezetekben részesítette a 
vigadó nagytermében összesereglett közönséget. Egyike 
ő azoknak a ritka énekeseknek, a kiket színpadon és 
hangversenyteremben egyaránt szívesen hallanak, mert 
mindig az igazi művészet ihlete szól énekéből hoz­
zánk. Szívesen halljuk még akkor is, ha oly jelenték­
telen műsorral áll elő, mint a mai volt, melyet, 
mintha csak azzal a szándékkal állított volna össze 
úgy, hogy megmutassa, hogy az ő előadásában még 
a legjc-ientéUelenebb dolgok sem tévesztik el a 
hatást. Úgyis volt. Régi, szinehagyott operák­
ból vett áriákkal és két par exceilence sza­
lon-dallal olyan tapsvihart idézett fel, mely ritkítja 
párját a vigadó sokat tapasztalt nagytermében. Ter­
mészetes, hogy ez a taps nem az előadott daloknak, 
hanem az előadónak szólt, a ki igazi mestere az ének­
lésnek. Hatalmas, tömör és erőtől duzzadó hangja, 
mint az orgonazugás terjedt el az óriási teremben, 
mely ezúttal nem volt képes az előadás finomságát 
teljesen tönkretenni. Gyönyörűséggel élveztük ezt az 
ihlettel, melegseggel és kedélylyel teljes éneket, melyet 
kritizálni meddő vállalkozás volna. Az egyetlen meg­
jegyzés, a mit tehetünk, az, hogy úgy vettük 
észre, mintha a művész vége felé kissé fáradt lett 
volna. De ez legkevésbé sem zavarta meg a hatást, 
mely nagy, őszinte és átalános volt. A közüket Tho- 
maii István zeneakadémiai tanár zongorajátéka töl­
tötte ki. U is egyike azoknak, a kiket mindig szíve­
sen hallunk, mert van határozott egyéniség, Heiligen- 
czia és mel-gség a játékában. A közönség is elisme­
réssel tapsolt a disztingvált zongorásznak. —br.—

— B. Müller Katícza balesete. A m. kir. opera­
ház kedvelt első tánezosnőjét, rövid idő alatt ma 
másodszor érte baleset a színpadon. A Korrigan 
czimü ballei főpróbáján ugyanis, a\ első felvonás fa- 
czipós tánczában megcsúszott és elbukott. Szerencsére 
az ijedtségen kívül nagyobb baja nem történt, de 
azért pár pillanatra voit szüksége, mig teljesen ma­
gához tért, és újra valóságos bravourral eltánczolta a 
rendkívül nehéz tanezot. Mondanunk sem kell, hogy a 
közönség perczekig tarló zajos ováczióban részesítette 
a kitűnő tánezosnót.

— A teli kiállítás a műcsarnokban már csak öt 
napig marad nyitva. Fadrusz János szobrász, a ki 
a Krisztus a keresztfán czimü szobormüvével az 1000 
forintos társulati dijat nyerte, levelet irt a társulat­
hoz s sorait igy végzi: «Legnagyobb vágyam betelje­
sedett, mert a mélyen tisztelt pályabiróság e nagy 
kitüntetéssel engem is befogadott a magyar művészek 
fényes körébe, és én csak azon leszek, hogy e nagy 
kitüntetéshez mindenha méltónak mutassam maga­
mat.» A kitüntetett művész pozsonyi születésű, Bécs­
ben képezte ki magát s Tilgner Viktor segéde volt. 
— Grünwald Béla, a ki a mübarátok 1500 forintos 
diját nyerte el, Münchenből irt, meleg hangú levélben 
köszönte meg a kitüntetést.

— Nyilatkozat. Visszautasítás czimmel ma a Pes­
ter Lloydban megjelent közleményre vonatkozólag 
nyilatkozat közlésére kérettünk fel, mely a következő: 
E.őször nem látjuk jogosultnak a közlemény névtelen 
szerzőjét arra, hogy egyik kartársunk képzettségét és 
tehetsegét megbírálja. Másodszor pediglen véleményünk 
szerint a Rózsavölgyi és társa ezégn-k az egész sajtó 
által egyhangúlag elitéit az az eljárása, melyet a nép­
szerű hangversenyek bérlői» el és látogatóival* szemben 
tanúsított, inkább érdemli meg a megbocsáthatlan 
könnyelműség szemrehányását, mint kartársunk eljá­
rása, ki szakszerű, és forma és hang tekintetében 
mindvégig egyaránt‘komoly bírálatában ép ez ellen a 
könnyelműség ellen kelt ki, s kit senki sem bírálhat 
felül, legkevésbé pedig egy bizonyára elfogult hang­
versenyrendező. Budapest, 1S93 január 20. Ágai 
Béla a Magyar Újság. dr. Ambrozovits Dezső az 
Egyetértés, dr. Diósy Béla a Neues Pester Journal, 
Feld Kálmán a Budapester Tagblatt, Kereszty Ist­
ván a Pesti Hírlap, Khern Aurél a Budapesti Hírlap, 
dr. Kovács Dénes a Budapest es Márkus Miksa a 
Magyar Hírlap zenereferensei.

SPORT.
— A nizzai nemzetközi lóvereeny-meeting má­

sodik napjának főszáma Grand-Prix de Monaco 
nagy akadály verseny-handicap volt, 25.000 frank díjjal, 
4400 méterre. A mezőny főkedvencze az M. G. Lédát 
ismert franczia sportsman istállójának 5éves Gernii- 
nalja. volt, melyre nagy fogadásokat kötöttek. A fo­
gadási «ring» nem is csalatkozott, mert Germinal, 
a kitűnő Steepler diadalmasan vonult el a bírói pá­
holy előtt. Második lett M. J. Archdeacon Géves 
Whistjn, mig a harmadik helyet a gróf PoninskJ 
4éves Olivieroja. foglalta el.

im
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— A gellérthegyi vti
A vasul ügyi albizottság 
Alkér Gusztáv alpolgari 
gyalás alá került a gelled 
vaspálya ügye. Kovák ti 
kén, hogy a vasút nagy 
tekintettel és azért, mer 
Zősége kezdetben nem rd 
tama legalább is hetvenö 
és a beváltás csak a h 
ténhessék meg. Kéri tód 
leutazásra szóló jegyei 
legyen, mert mig egyed 
szükség van arra, hogy 
közlekedjenek, másrészt 1 
váoja. A pénzügyi bízott] 
Ferencz is elfogadta. A 
nyolja a vállalkozó főik] 
sithetőnek találja, csupf] 
javasolja annak kikötését] 
szóló jegyek két napra 
azért, hogy a nyaralók 1] 
mennek föl, a jegyet máj 
és hogy a vállalkozó köt] 
csupán lefelé szóló jegy a 
a hadügyi kormány tulaj] 
latára nézve a vállalkozó 
zését kieszközölni s vele 
tozik s ezt aztán be keld 
hatóságának.

egyletekJ
— A Szent-István-tá

19-én ülést tartott. Grói 1 
a megbízatáshoz képest j 
megünneplése tárgyában 
érintkezett, ki örömmel fl 
sát. Bejelentette a társul] 
Szilágyi Virgil elhunytJ 
Nándor titkár a társulat 
ügyeiről szóló jelentés kd 
bizottság költségvetési ja] 
választmány elfogadta a 
tott a társulat állandó sa 
lentése, mely szerint e b 
összes pénztári számadaa 
a kiadásokat, nemkülönj 
papírokat tüzetesen meg] 
és hiánytalanoknak talált 
vételei. Azután a folyó ií

— Az ügyvédjelöltei 
rétoen élénk választási n 
érdekesebb epizódja ma 
löltek megtartották prq 
napig két jelölt érdekéi] 
Eötvös Bálint ügyvédjeiül 
aljegyző mellett." Midőn 
programmbeszédét az e 
létén, meglepőn és várat] 
párt, mely uj jelöltet, da 
emelte pajzsára, ki erre 
grammbeszedet s a mu 
pése ép oly zajos és dód 
megválasztatását bizonyoj 
dán, e hó 25-ikén lesz.

— Letartóztatás. Te
a budapesti büntető-tör 
intézkedésére letartózta 
helyezték. Tóthot, a ki 
szédelgéssel vádolják s 
vádi eljárás.

— A bepörölt fővár
és Schönwald ezég kü: 
mely körülbelül nyoicz < 
gokat, három napi refer 
fejezte a tárgyalást, de 
végrehajtás kérdésében 
az elnök a felek előtt. I 
forintra, melyet javára 
sitást kért, de kérésé 
Ezt az elutasító határos 
helybenhagyta. A 
intézkedő Ítéletet csak 1

— Szerencsétlenség 
József-fiárvaház építései 
a másodemelet folyosój; 
tozatot. Néhány capsza 
súlyosabban megsérült, 
lyos testi sértés cziraén 
Klein H. Jáno= építőm 
rajzolót és Chladek J. 
Géza és dr. Szilárd F 
vényszék előtt. Yaskapc 
hajtásnál. Az épitőmest 
hogy ezt be is jelenteti 
rak, de onnan azt a 
is elég erős lesz a 
még gyenge malter i 
vaskapocs? — Ifjabb 
Sziits ügyész : Miért n< 
lóba, hogy vaskapocsn 
ért volna, kértünk s ne 
mészetes. Ha beírták 1 
dőlt volna. (Derültség, 
vádlottak fedve lennéne 
azért ül a vádlottak pa 
alig egy órával előbb 
Után a az építő-szakértő 
a véleménye, hogy a 
tál készített terv oly 
sem maradhatott. A 
tétlenül szükség lett v< 
az építő vállalkozónak 
tartott tárgyalás során 
a kiknek a vallomása 
figyelembe véve azoka 
melyeket a védő felhoz 
ifjú Klein H. Jánost é. 
Chladek Jánost a birós

— Bírósági klneve 
ifj. Krivácsy Karoly L 
váltótörvényszéki aijegt 
dr. Fésűs György pest 
budapesti kir. törvénye; 
pesti kir. törvenysz-. k"h- 
Géza budapesti kir t 
pestvidéki es dr. Köve 
vényszéki joggyakoruck 
székhez aljegyzőkké 
ítélőtábla elnöke Filip 
vényszéki díjtalan jogg 
leiébe díjas joggyakorn

— Ártatlanul a fej 
tett annak idejében Di 
községe rendőr esete, : 
» két alsóbb bíróság 
ria 15 évi fegyházr 
váltig erősitgette az ái 
becsukódtak mögötte. 
már Drakulits a fe 
megújították és Samü 
tárgyaláson az« állított 
sere Drakulits gyilkolt; 
bevallotta, hogy Draku 
vádolta őt, mert ezzel 
Erre újabb vegtárgyalá 
vényszék s azután a s 
először, ismét felmente 
hol most más tat ács i 
Ferencz bírónak ma k 
de a tárgyalást időhiái 
halasztani

MULA
— Ar. Ottb'n Írók

délután »Vidor Karoly, a
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A közönség köréből,FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A gellérthegyi villamos fogaskerekű vasút.

á vasul ügyi albizoit-ág ma délelőtt ülést tartott, 
Jlkér Gusztáv alpolgármester elnöklete alatt. Tár­
gyalás alá került a gellérthegyi villamos fogaskerekű 
vaspálya ügye. Novak Ferencz a vasút tervezője azt 
kéri, hogy a vasút nagy befektetési költségeire való 
tekintettel és azért, mert annak nagyobb jövedelme­
zősége kezdetben nem remélhető, az engedélyidő tar­
tama legalább is hetvenöt évben állapíttassuk meg 
és a beváltás csak a harminezötödik év után tör­
ténhessek meg. Ké-i továbbá, hogy külön a fel- és 
leutazásra szóló jegyek kiadására kötelezve ne 
legyen, mert mig egyrészt tekhnikai szempontból is 
szüsség van arra, hogy a kocsik lefelé üresen ne 
közlekedjenek, másrészt a jövedelmezőség is ezt kí­
vánja. A pénzügyi bizottság egyéb föltételeit Novak 
Ferencz is elfogadta. A vasutügyi albizottság méltá­
nyolja a vállalkozó fölhozott okait s kérelmét telje­
síthetőnek találja, csupán a jegyekre vonatkozólag 
javasolja annak kikötését, hogy a föl- és leszállításra 
szóló jegyek két napra legyenek érvényesek, főleg 
azért, hogy a nyaralók lakói, a kik a hegyre este 
mennek föl, a jegyet másnap reggel is használhassák 
es hogy a vállalkozó kötelezve legyen tíz krajezárért 
csupán lefelé szóló jegyet is kiadni. A hegy tetején 
a hadügyi kormány tulajdonában levő terület haszná­
latara nezve a vállalkozó a katonai hatóság beleegye­
zését kieszközölni s vele az egyezséget megkötni tar­
tozik s ezt aztan be kell mutatnia a fő- és székváros 
hatóságának.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Szent-István-társuiat választmánya e hó

19-én üiest tartott. Gróf Zichy Nándor jelenti, hogy 
a megbízatáshoz képest XIII. Leó püspöki jubileuma 
megünneplése tárgyában a bibornok-herczegprimással 
érintkezett, ki örömmel fogadta a társulat elhatározá­
sát. Bejelentette a társulat újabb veszteségét, mely 
Szilágyi Virgil elhunytával érte. Ezután Hammer 
Nándor titkár a társulat vagyoni állapotáról s tagsági 
ügyeiről szóló jelentés kapcsán benyujtá a gazdasági 
bizottság költségvetési javaslatát az" 1893. évre. A 
választmány elfogadta a vagyonmérleget. Bemutatta- 
tott a társulat állandó számvizsgáló bizottságának je­
lentése, mely szerint e bizottság a társulat 189:2. évi 
összes pénztári számadásait, úgy a bevételeket, mint 
a kiadásokat, nemkülönben a tőkepénzeket és érték­
papírokat tüzetesen megvizsgálta, azokat helyeseknek 
es hiánytalanoknak találta, kéri e jelentés tudomásul 
vételei. Azután a folyó ügyeket intézték el.

- Az ügyvédjelöltek éa Jog gyakornokok kő 
rében élénk választási mozgalom tolvik. melynek leg­
érdekesebb epizódja ma folyt le, midőn az elnökje­
löltek megtartottak programmbeszédeiket. A mai 
napig két jelűit érdekében folyt erős korteskedés. 
Eőt>ö> Bahnt ügyvédjelölt és dr. Zelenka törvényszéki 
aljegyző meliett. Midőn ma a két jelölt megtartotta 
programmbeszédét az e czélra egybehívott értekez­
leten, meglepőn és váratlanul előállott egy harmadik 
part. mely uj jelöltet, dr. Bittó Gyula ügyvédjelöltet 
emelte pajzsára, ki erre nyomban megtartotta pro- 
grammbesZedet s a mily váratlanul lépett fel, fellé­
pése ép oly zajos és döntő sikert aratott, ugv hogy 
megválasztatasat bizonyosra veszik. A választás szer­
dán, e hó 25-ikén lesz.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Letartóztatás. Tóth \mcze magdnbivatalnokot 

a budapesti büntető-törvényszék egyik vizsgálóbírója 
intézkedésére letartóztatták és v.zsgálati fogságba 
helyezték. Tóthot, a ki már volt büntetve, kauezió- 
szedrlgéssel vádolják s e miatt folyik ellene a bűn­
vádi eljárás.

— A Leporolt főváros, A főváros meg a Szabó 
és Schönwald ezég között folyó kisajátitasi pörben, 
mely körülbelül cyoicz ev óta tégláikoztatja a bírósá­
gokat, három napi referálás után a kir. tábla ma be­
fejezte a tárgyalást, de egyiitt 1 csak a biztosita.-i 
végrehajtás kérdésében hozott határozatot hirdette ki 
az einük a felek előtt. A ezég ugyanis arra a 91.000 
forintra, meiyet javára az elsőbiróság megitélt, bizto- 
s.’tást kért, de kérésével a törvényszék elutasította. 
Ezt a: elutasító határozatot most a masodbiróság is 
helybenhagyta. A kártalanítási összeg dolgában 
intézkedő ítéletet csak holnap hirdetik ki.

— Szerencsétlenség építkezésnél. A fővárosi 
József liárvaház építésekor most harmadéve leszakadt 
a masodemelet folyosója s bezúzta az elsőemeleti bol­
tozatot. Néhány napszámos, közlük Jurkulák József 
súlyosabban megsérült. Gondatianságcól okozott sú­
lyos testi sértés cziroén ma vonták felelősségre idősb 
Klein H. Jáno= építőmestert, ifjú Klein H. J;inos 
rajzolót és Chladek Janos pallért, a kiket Polónyl 
Géza és^ dr. Szilárd Ferencz ügyvédek védtek a tör­
vényszék előtt. Vaskapocsra lett volna szükség a bolt- 
hajtásnál. Az építőmester és fia azzal védekeznek, 
hogy ezt be is jelentettek a városi mérnöki hivatal­
nak. de onnan azt a választ kapták, hogy «úgy 
is elég erős lesz a fal.» Polcnyi: Bedőlt vohuT-e 
még gyenge malter daczára is a fal, ha van 
vaskapocs? — Ifjabb Klein vádlott: Nem. — 
Száts ügyész: Miért nem irta be az építési nap­
lóba, he gy vaskapocsra van szükség? Klein.: Mit 
ért volna, kértünk s nem adtak. — Polónifi: Ter­
mészetes. Ha beiitak volna i-. 3 fal mégis csak Le­
dőlt volna. (Derültség.) — Ügyész: De legalább a 
vad.ottak fedve lennének. — Chladek János pallér 
azért ül a vádlottak padján, mert a boltozatra, meiv 
alig egy órával előbb készült el, állványt rakatott. 
Itana az építő-szakértőket hallgatják ki. a kiknek az 
a véleménye, bogy a városi mérnöki hivatal ál­
tal készített terv olyan volt. hogy a bcdölés el 
sem maradhatott. A boithajtásnál vaskapocsra fel­
tétlenül szükség lett volna, s ezt tudnia kellett volna 
az építő vállalkozónak is. — A délutáni négy óráig 
tartott tárgyalás során még több tanút hallgattak ki, 
a kiknek a vallomása lényegtelen. A törvényszék, 
figyelembe véve azokat az envhitő körülményeket, a 
melyeket a védő felhozott, id. Klein H. Jánost 75 frt, 
UjU Klein H. Jánost 25 frt pénzbüntetésre ítélte, 
vhladek Jánost a bíróság a vad alól felmentette.

~_ Biróeágl kinevezések. Az igazságügyminiszter 
Krivácsy Károly budapesti kir. kereskedelmi és 

váltótörvényszéki aljegyzőt ugyanezen törvényszékhez, 
dr. Fésűs György pestvidéki és dr. Kecskeméti Emil 
budapesti kir. törvényszéki aljegyzőket pedig a buda­
pesti kir. törvényszékhez jegyzőkké, továbbá Nedecz+y 
Géza budapesti kir törvényszéki joggyakornokot a 
pestvidéki es dr. Novotny Károly budapesti kir. tör­
vényszéki joggyakoruokot a budapesti kir. törvény­
székhez^ aljegyzőkké nevezte ki. — A pozsonyi kir. 
Hélőtabia elnöke Filipek Ferencz pozsonyi kir. tör­
pén vszéKi díjtalan joggyakornokot ez Ítélőtábla kerü­
letébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

Ártatlanul a fegyházban. Nagy feltűnést kel­
tett annak idejűben Drakulits Sándor goszpodinczei 
közeege rendőr esete, a kit egy gyilkossági bünpörnen 
& két alsóbb bíróság felmentő ítélete után a kw- 
ria 15 évi fegyházra Ítélt. A boldogtalan ember 
vadig erositgette az ártatlanságát, de a börtön ajiói 
becsukódtak mögötte. Hatodfélesztendőt töltött 
már Drakulits a fegyházban, a midőn a pórt 
megújították és Samial Kaiieza. a ki az első veg- 
tárgyaiason azt áliitotta. hogy férjét az ő rábeszélé­
sére Drakulits gyilkolta meg, az újabb vizsgálat során 
beva.íotta. hogy Drakulits ártatlan s csupán azért 
vádolta őt. mert ezzel könnyíteni vélt a maga baján. 
Erre újabb végtárgyalást tartottak. Az újvidéki tör­
vényszék 3 azután a szegedi kir. tábla ép úgy, mint 
először, ismét felmentette Drakuiitsot. A kúrián, a 
hol most más tanács előtt van a bünpör, Székely 
Ferencz bírónak ma kellett volna referálni az ügyet, 
de a tárgyalást időhiány miatt a jövő Létre kellett 
halasztani.

MULATSÁGOK.
— Az Otth'n írók éa hírlapírók körét ma

délután »Vidor Karoly, a Kcrriyane szerzője látogatta

meg Beck Vilmos operaénekes társaságában. Körül­
belül egy óráig időzött ott és oly jól érezte magát, 
hogy azonnal maga ajánlkozott, hogy a vasárnapi es­
teiven zongorázni fog, meg pedig, miután a Korri- 
ganet dirigálja, mindjárt az előadás után az Otthonba 
megy. Ez estélyen Hilgermann Laura és Beck 
Vilmos fognak " énekelni, K. Hegyest Mari szaval, 
Rákosi Jenő felolvas, .íuspitz Zsófia bécsi művésznő 
zongoráz, Willmouth Bódog, az opera tagja gor- 
donkaelóadással, Papp Zoltán szavalattal müküdik 
közre, ezenkívül a budai dalárda tagjai a múlt esté­
lyen elmaradt előadásukat tartják meg. A jelentkezé­
seket a bizottság ma, szombaton berekeszti.

— Calico bál. A gyermek-menhely javára január 
hó 22-én, vasárnap, a VI—VII. kér. kör összes ter­
meiben rendezendő elite állarczosbál érdekében gróf 
Károlyi Sándorné vezetése alatt nagyban folynak az 
előkészületek. Előkelő körökből már számosán Ígérték 
meg. hogy a bálon részt fognak venni; tévedések 
elkerülése végett a rendezőség ismetelve közzéteszi, 
hogy a hölgyeknek csak vörös vagy fehér domi­
nóban lehet megjelenniük. Kéri a rendezőség az 
urakat is, hogy lehetőleg vörös, vagy fehér dominó­
ban jelenjenek meg, azonban frakkban is megjelen­
hetnek. A rendezőség a jégpályán rendezett és 
igen sikerült jelmezünnepből meggyőződött, hogy 
a főváros közönségének van érzéké és kedve 
az ilyen álarczos-bál iránt S azóta fokozott 
kedvvel látott a munkájához. A bálrendező­
ség hölgybizottságának elnöke grot Károlyi Sándorné, 
a férfibizottságé pedig gróf Andrássy Géza. Az el­
nöklő gróf Károlyi Sándorné a bál rendezésével egy 
férfibizottságot és egy hölgykomitét bízott meg.

A hölgykomitébe felkérettek: Aller Antalné, báró 
Atzél Beláné, gróf Berthold Hikárdné, dr. Adler Jó- 
zsefné, Csávolszky Lajosné, Földváry Miklósné. Hollan 
Ernőné, Herzberg S.;ndorne, Herczeg Mihálvné, gróf 
Károlyi Viktorné, gróf Karolyi lstvánn«1, Karlovszky 
Zsigmondné, báró Lipthay Beláné, Latinovits Ernőné, 
Répássy Malvin, gróf Széchenyi Aladárné, Stefan La­
jcsiié, Schreiber Mórné, Vadnay Károlyné, gróf 
Wenckheim Frigyesné. A férfibizottság tagjai pedig a 
következzk: Adler József, Agorasztó Miklós, gróf 
Andrássy Gyula, ifj. gróf BántTy Miklós. Brezovay 
László, gróf Csekonics Sándor, Förster Oltó, Geist 
Gáspár. Gerenday György, gróf Hadik Endre, erőt 
Hadik Sándor, ifj. Jukey József, gróf Karolyi Gyula, 
gróf Károlyi Lajos, gróf karolyi László, dr. Kosztka 
Emil, ifj. gróf Pál Ily Móricz, dr. Pékár Imre, Pongrácz 
Géza, báró Révav Gyula, Ruhonczy Gida, gróf S;:a- 
páry László, Szeiényi Aladár, Szemere Miklós.

Mindkét bizottságnak gróf Károlyi Sándorné hadi- 
tervszerüen osztotta ki a teendőket s a grófné és a 
bizottsági tagok fáradhatatlan buzgalmának bizonyára 
meg lesz a szép sikere is. A bál sikere különben 
máris biztosítottnak tekinthető s az érdeklődést bi­
zonyára az is fokozni fogja, hogy a rendezőség a 
legszebbnek elismert dominóknak szép emlék­
tárgyakat fog átnyújtani. Jegyek előre v.. ihatok 
Paczik Kertész Lujza szervitatéri dohdnytözsdéjében 
és a VI—VII. kerületi körrel szemben levő dohány- 
tőzsdében 3 írtért.

— Az Otthon írók éa hírlapírók körének vi­
galmi bizottsága elhatározta, hogy mindazokon a 
vasárnapokon, a melyeken nincs hangverseny és 
tánczmulatság, a kör helyiségeit átengedi a tagtársak 
családjai számára, hogy sűrűbb összejövetelek által 
részben a társas szellemei erősítse, részben alkalmat 
adjon kellemes szórakozásra. Ez. estéken beléptidíj 
nincs, sem előre megállapított programra. A hölgyek 
utczai ruhában jelennek meg.

— A kereskedelmi bál holnap lesz a fővárosi 
VI—VII. kér. kör dísztermében. A bálbizottság min­
den intézkedést megtett a bál sikere érdekében. A 
höigyek kedves meglepetésben fognak részesülni, mert 
a tanezrendek valóságos műremekek.

— A technikus bál, melyet e hó 21-én, szomba­
ton tartanak meg, a már megváltott jegyek nagy szá­
mából itelve, határ zottan e farsang egyik legfénye­
sebb halja lesz. József és Jenő föherczcgek, gr. Ló- 
nvay B.áné lady patrones.-ze, valamint a tiszteletbeli 
elnökök B tLl-n ts Hieronvmy miniszterek pontosan 
9 órára Ígérték megjelenésüket. A bálon dr. Kossatszky 
Arnold «.Technikus csárdás» és «Bus csárdás» czimü 
szerzeményeit fogja bemutatni a zenekar.

— Önkéntes bál Pozsonyban. A pozsonyi önkén­
tesek, mint levelezőnk írja, e lio 21-én önkéntes bált 
rendeznek, a mely a farsang egyik legsikerültebb bál­
jának ígérkezik. Frigyes és József-Agost fóherczegtk 
megígértek megjelenésüket. A háziasszony tisztet Sulis 
Samaden báróué vállalta magára.

— Iskolai hangverseny. Sikerült iskolai ünnepélyt 
rendezett ma a IX. kér. középkereskedelmi iskola 
ifjúság önképző és dalköre a ferenezvárosi társaskör 
dísztermében. Az ünnepélyen nagy és díszes közön­
ség elent meg s ott volt az intézet tanári kara elun 
Fillinger Károly igazgatóval. Az estélyt az iljusági 
dalkör nyitotta meg, mely M'aldbauer József tanár 
kitűnő vezetése alatt szabatosan adott elő nehány 
magyar dalt. Erdősé JenöCoppée Kovácsok sztrájkjá­
nak elszavalásával aratott élénk tetszést. Schodl 
Adám és Rotter J. zongorán működtek közre. W'eisz 
Mór és Tanay Frigyes szavaltak. Végül Kisfaludy 
Karolynak A fösvény czimü vigjátékát adták elő a 
közönség zajos tapsai küzóen.

— A budapesti V--VX. kerületi kültelki Ifjú­
ság januar hú 21-en a külső váczi-uti vám melleti 
lévő Hubcr-féle vendéglő táneztermében zártkörű csa­
ládi estélyt rendez.

— Polgári bál. A kőbányai polgárok január hó 
2S-án, szombaton, a Möszner-féle szálloda összes 
helyiségeiben polgári zártkörű bált rendeznek.

GYÁSZROVAT.
Nagy Vlnczénó szül. Tóth Márta Mária élete 

65-ik évében Tisza-Püspükiben e hó 15-én elhunyt.
Rónai István szent-iráni plébános, czimzetes ka­

nonok, e hó 19-én életének 52. évében Szent Ivánon 
(Bácsmegye) meghalt. Rónai több éven Kalocsán mint 
érseki könyvtárnok volt alkalmazva. 1875-ben a hód- 
ságlii kerület országgyűlési képviselőnek választotta, 
meg pedig Apponyi Alberttal szemben; ezt a kerü­
letet 9 éven át képviselte és ezen idő alatt tette 
meg Haynald érsek szt.-iváni plébánossá. Rónai Ist­
ván az irodalom terén is működött, s a magyar fo- 
yóiratokat sikeres dolgozataival gyarapította.

Torblca Endre miniszteri számvizsgáló e hó 19-én 
43 éves korában meghalt. A közoktatásügyi minisz­
térium számvevőségének tisztikara külön gyászjelen­
tést adott ki az elhunyt haláláról.

A hivatalos lap január 20-i számából.
Kitüntetés. A király Márkus Sándor miniszteri 

tanácsosi czim- és jelleggel felruházott belügyminisz­
teri osztálytanácsosnak saját kérelmére történt nyu- 
galmaztatása alkalmából, hosszas szolgálata közben 
szerzett érdemei elismeréséül a III-ad osztályú vas- 
korona-rendet díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A földmivelésügyi m. kir. miniszter 
Keczkés Sándor czimzetes műszaki tanácsost és Ull- 
mann Sándor kir. főmérnököt műszaki tanácsosokká, 
— a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott m. 
kir. miniszterelnök Brunner Árpád I. oszt. pénzügyi 
fogalmazót II. oszt. pénzügyi titkárrá, — a kereske­
delemügyi m. kir. miniszter az államépitészeti hivata­
lok személyzeti létszámában Kovrig Tivadar okleve­
les építész, Aüegyetemi tanársegédet végleges minő­
ségű 1. oszt. kir. mérnökké, Tóth Henrik okleveles 
mérnököt ideiglenes minőségű II. oszt. kir. mérnökké, 
Remenyik L iszló, Jüttner Kálmán és Krausz 
Fülöp okleveles mérnököket ideiglenes minőségű 111. 
oszt. kir. mérnökökké, Gottfried János Jakab okle­
veles mérnököt és Planeter Sándor mérnököt ideig­
lenes minőségű kir. segédmérnökökké nevezte ki.

Ügyvédi ka -ara. A debreczeni ügyvédi kamara 
dr. Szikszay György ügyvédet, Nyíregyháza szék- 
helyijei, a kamara névjegyzékébe felvette.

Svéd fa^yfosilzsam
egy tégely ára 110 krajezár. Kapható Budapesten egyedül a
«Városi gyógyszertárban», Városház-tér. 13785

„THE MUTUAL“
A világ legnagyobb és leggazdagabb

"bizrositó-táirssiGáig'a.-
Ciztositéki alap: 820*2 millió frank.

Magyarországi vezérigazgatóság 1

Budapest, IV. kér., Bécsi-utcza 5. szám.
A legutóbb elért nyeremények egy fényes példája

15,©76 számú kötvény
(mezzo. ■tcn.tiaa.a,).

Haláleseti feistositás.-'USff
Kiállíttatott 1855. Kifizettetett 1892.

Biztosított összeg............................................ 5000.— dollár
37 éven át felhalmozott nyeremények 5590.53 «

Összesen 10596.53 dollár
E szerint a 37 év alatt felhatmozott nyere­

mények a biztosított összeget tetemesen
meghaladták. ____________ _

Nyilatkozat.
Az Ádám és Éberling ezég csődtömege végeladása 

miatt több fővárosi kereskedő által sugalmazott közlemény 
jelent meg, a folyó hó 19-iki napilapokban, melyben a tö- 
meggominok azzal vádoltatik, hogy ö valamely eltiltandó ki­
hágást követett volna el és megbírságolandó lenne, mert az 
elfogyott áruk helyett folyton újakat rendel.

Ezen mint utánjárásomra meggyőződtem. Haris, Zeillinger 
és Tsa, Kanitz C. és Tsa, Joel Adolf és Tsa, Sigmund 
József budapesti ezégektöl eredt, tendentiózus közleményt 
oda kell recti licálnom, hogy a csődbíróság a választmány 
javaslata folytán lí?93. évi 421. számú végzésével felhatal­
mazást adott nekem arra, 1893. február 15-ig terjedő időre, 
hogy a közönség által már elkapkodott kelendőbb áruk he­
lyébe a 3-10.000 frt értéket meghaladó áruruktár jobb érté­
kesítése érdekében 15,000 frt erejéig újabb beszerzés eszkö­
zöltessék, a melv áruk azonban a csődbíróság tudtával be- 
szerzési gyári áron, tehát üzleti nyeres-ég néiküi bocsáttat­
nak a vevőközönség rendelkezésére.

Ezen intézkedést úgy az iparhatóságnak, mint szinte az 
adó felügyelőségnek bejelentettem. 13834

Szomorú képe üzleti viszonyainknak, hogy ilyen előkelő 
ezégek, mint megtámadóim, az úgyis nagy kárt szenvedő 
esüdhitelezök még nagyobb megkárosítására szeretnének tűrni.

Bediziszky Kálmán ügyvéd 
mint vb. Ádám és Éberling ezég csödlömeggondnoka.

éj AcMUcs-szij (szabadalmak).
<tJ> SS w

Ezen találmányok a sehe wen ingen! nemzetközi sportkiáfii 
tűsen az ezüstérem díszoklevelével lettek kitüntetve. Birsben 
1890. nagy díszoklevéllel. 13456
A czipöre 10 másotípercz alatt feltehető és levehető.

eleié si
ROHONCZY G. (Coíumbus) Budapest,

Andrássy-u* 12. szám.

(Vtr-Vts I 2? <V* fcotsii) iLbr*. fn 7.60 . ' j 23 24, 25...........................  —torciljl 126_3, . . . .8.50
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Csípő, ülvén sum« korcsoly* rtaéeleodá. 
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Továbbá kaphat«): lirarhjvld I'.. lßorottya-ufczci 7. Geiintr fa 
Itnusch, Anilrttsny-ut S. Iluzella Vficzi-utcza 1. Kertész
Tfultrr, tüzel! a-tér J.örinrz 1st rím, XI useutn-kőrút. -V* őse hill 
Alaji•#, l urzi-utcza It. Schmidt X, utóda. JYtriti-uilear. Stent 
.t/i/.vu. Ißorottya-iitrzfi 14. Tárnrdiy Mihály, Kecskeméti-u. 9. 
Várady liela. Kishid-iUeza 9. Wanke Gnszt, óröhünei, kiyyó-u. IV. 
Weszely István, Yáexi-utcza

Árjegyzék, használati u tasitás kívánatra bérmentve küldetik.

TÁVIRATOK.
Berlin, január 20. Láhovary román külügy­

miniszter tegnap este visszautazott Bukarestbe.
Páris, január 20. A képviselőház elfogadta a 

közmunkaügyi minisztérium költségvetését us meg­
kezdte a kultuszminisztérium előirányzatának tár­
gyalását.

Páris, január 20. A képviselőház mai ülésén 
a vallásügyi költségvetés tárgyalásánál msgre Hulst 
rosszalja a közhatalmak viselkedését a papsággal 
szemben és a papok javadalmazásának megvoná­
sát, a mi megsértése a konkordátumnak. A kul- 
tuszminisster kijelentette, hogy vexacziók nélkül 
fogja végrehajtani a törvényt, de ugv fog bánni a 
klérus tagjaival is, mint más polgárokkal.

Páris, január 20. A szenátus 495 szavazattal 
11 ellenében elfogadta a törvényjavaslatot, mely a 
sajtó utján emberölésre és gyújtogatásra való fel­
hívást sújtja. A szenátus azután megkezdte az 
idegen uralkodók és nagykövetek megsértése által 
elkövetett sajtóvétségekről szóló törvényjavaslat 
tárgyalását.

Páris, január 20. Castillo, az újonnan kine­
vezett spanyol nagykövet ma átnyújtotta a köz­
társaság elnökének megbízólevelét.

Brüsszel, január 20. A jobbpárt gyűlésén, a 
melyen a koimánynak az alkotmány revízióra vo­
natkozó javaslatait tárgyalták, minden pontra 
nézve teljes megegyezés jött létre. A revízió ügyé­
ben kiküldött bizottság holnap újra tárgyalás alá 
veszi a kormány javaslatait. Ha a baloldal megta­
gad minden közeledést, a javaslatot haladéktalanul 
a képviselőház elé terjesztik.

Amsterdam, január 20. Számos foglalkozás 
nélküli egyén és szoczialista, szoczialista dalokat 
énekelve, ma is végig járta az utczákat. Egy 
kenyérsütődéhez érve, abba beakartak hatolni, de 
szándékukban megakadályozták őket. Ivetten a 
tüntetők vezetői közül mégis behatoltak a sütődébe 
és kenyeret követeltek, követelésüket azonban 
megtagadták. A tüntetők erre újra végig vonultak 
az utczákon.

Róma. január 20. (Az Egyetértés távirata.) A 
Tribuna, Gazetta Piemontese és még néhány, a 
kormánynyal érintkezésben levő lap kilátásba he­
lyezi, hogy Giolitti miniszterelnök el van hatá­
rozva, a bankügyét alaposan tisztázni és semmi­
nemű tekintetekből nem befolyásoltatni magát,bár­
kit sújtson is a szigor. A lapok eme kijelentése 
annál figyelemreméltóbb, mert másrészt hivatalos 
forrásból eredő értesülés szerint a kormány nem 
fog a Banca Romanának más bankokkal kötött 
egyezménye fölött addig határozni, mig a vizsgálat 
eredménye teljesen nem lesz ismeretes.

Róma, január 20. A Tribuna megczáfolja a 
miniszterválságról és nevezetesen a kincstári mi­
niszter lemondásáról szóló hirt. A lap kijelenti, 
hogy fel van hatalmazva annak kijelentésére, hogy 
a kormány egy tagja sem állott soha közvetlenül

vagy közvetve, valamely közvetítő igénybevételével, 
összeköttetésben a Banca Románéval, vagy más 
kibocsátó intézetekkel.

Róma, január 20. A Stefani-ügynökséget Crispi 
felhatalmazta, hogy határozottan megczáfolja az 
Italic tegnapi hírét, mely szerint Crispi Tanlangot, 
a Banca Romana kormányzóját Írásban felhatal­
mazta volna, hogy az intézet kibocsátására meg­
szabott határt túllépje.

Róma, január 20. (Az Egyetértés távirata.) A 
Banca Romana vezérigazgatójának Tanlagonek és 
pénztárosának, Lazzaroni bárónak a letartóztatása 
megdöbbentő hatást tett. Mind a két letartóztatott 
Róma legismertebb alakjai közé tartozott. Lazza­
roni rokonságban áll a vatikáni főnemességgel és 
Corsini herczeg unokahugának, Sachetti őrgrófnő­
nek vőlegénye volt.

Róma, január 20. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A király ma alá fog Írni egy ren­
deletet, mely Tanlangónak szenátorrá való kineve­
zését visszavonja. A főpénztárnoknak: Reggio 
Cenis államfogházban adtak egy czellát, mert saját 
költségén fogja magát élelmezni. Azt beszélik, 
hogy egy barátjától száz lírát kellett ajándékképen 
elfogadnia, mert egy fillérnyi készpénze sincsen. 
De ez bizonyára csak cgv érzékeny mese. Tanlangó 
és Lazzaroni ellen sikkasztás és okirathamisitás 
miatt emelnek vádat. (N. Fr. Pr.)

Belgrad, január 20. Thömmel báró, osztrák­
magyar követ, ma mutatta be a régensségnek 
Macchio báró követségi titkárt.

Bukarest, január 20. (Az Egyetértés 
távirata.) Azzal a felfogással szemben, 
hogy Catargiu miniszterelnök bécsi útját 
annak a bizonyságául kell venni, hogy Ro­
mánia és a hármas-szövetség között szer­
ződés létezik, melynek alapján Románia 
háború esetében semleges marad, hivatott 
oldalról kijelentik, hogy Románia nem fog 
semleges maradni, hanem a hármas-szö­
vetség oldalán részt vesz a háborúban.

Pétervár, január 20. Sándor oldenburgi 
herczeg és Eugenia herczegasszony tegnap ünne­
pelték ezüst-menvegzőjüket. Üdvözlésükre megjelen­
tek a czár és a czárné, a császári ház többi tag­
jai és az oldenburgi örökös nagyherczeg. Számos 
küldöttség is érkezett ide, hogy szerencsekivánatait 
tolmácsolja.

Pétervár, január 20. A trónövökűs-nagyher- 
czeget a szibériai vasút építésére kiküldött bizott­
ság elnökévé, a belügyi, pénzügyi, földmivelési és 
közlekedési minisztereket, valamint a birodalmi 
főszámvevőt a bizottság tagjaivá nevezték ki. A 
bizottság határoz a vasútépítés pénzügyi és tech­
nikai ügyeiben.

A Panama-pör»
Paris, január 20. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Ma a vizsgálóbíró And nemr-t hallgatta 
ki. Andreux azt vallotta, hogy Rouvier a Vlaston- 
tól kapott összegeket nem állami czélokra, hanem 
arra használta fel, hogy magát bizonyos támadá­
soktól megóvja. 1887. évi május végén, mikor 
Goblet bukása után a Lantcrne, mely akkor boulan- 
gisia közlöny volt, Rouviert a leghevesebben 
megtámadta. Rouvier mindent megkísértett a 
támadások elnémitására. A Lanterne kiadója, 
Meyer százezer frankot kért a támadások beszün­
tetéséért. Végre nyolezvanezer frankban egyeztek 
meg, melynek felét a külügyminisztérium titkos 
alapjából, felét a hadügyminisztérium pénzeiből 
fizették. Andrieux mint tanúra, az akkori hadügy­
miniszterre, Fcrronra hivatkozik. Rouvier ezeket a 
titkos alapból vett kölcsönöket Andrieux állítása 
szerint a Vlastontól kapott pénzzel fizette vissza, 
Vlastont pedig Reinach kártalanította. (X. Fr. Pr.)

Páris, január 20. (Az Egyetéréts távirata. 
Baihaut felebbezett a vádhatározat ellen, mert 
mint volt miniszter nem tartja az esküdtszéket 
illetékesnek, hogy fölötte Ítéljen. A bűncselek­
ményt, melyet különben bevall, miniszteri állásából 
kifolyólag követte el s igy csakis az állami tör­
vényszék Ítélhet fölötte.

Páris, január 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Ma délután egy Schwab nevű embernél 
tartottak házkutatást. Schwab Herznek «Stroh­
mann.»-ja volt. A Schwabnál talált iratokból az 
tűnik ki, hogy Herz nem volt Reinach hitelezője, 
hanem adósa. A Herz-féle pertől sok szenzacziós 
meglepetést várnak. Ez lesz a tulajdonkénem 
Panama-por, melynek mindaz, a mi eddig történt, 
csak előjátéka volt. Clémenceau délutánra a vizs­
gálóbíró elé volt idézve. (N. Fr. Pr.)

Herz letartóztatása.
Páris, január 20. (Az Egyetértés távirata.) 

Andrieux Londonban volt s néhány hírlapíró állí­
tása szerint újabb bizonyítékokkal tért vissza. Lt­
jába ejtette Bommouthot is, a hol Herz Koméit 
meglátogatta. A Figaro mai száma Herz Kornél­
nál történt interviewet közöl, mely a lap egy ol­
dalát tölti be. Az interwiewolót, Andrieux a Hotel 
Fankerviile-ba vezette Herzhez. Herz épen ágyban 
feküdt, felesége és gyermekei is a szobában vol­
tak. Herz 47 éves, de betegsége olyan szint köl­
csönöz neki, mintha már a GO-at is elérte volna. 
Herz elmondta, hogy Besanconban született, több 
tudományos képzettségét igazoló okmánya van és 
sok tudományos társulat tagja. Felmutatott né­
hány levelet az 1882-iki miniszterektől, továbbá 
Sadi Carnottól, ki akkor még képviselő volt, 
és Boulanger tábornoktól. Ezek a levelek őt 
mocsoktalan tisztaságban tüntetik fel. Carnot egyik 
levelének hasonmása, a mely egy neki küldött 
munkának udvarias megköszönését tartalníazza, a 
Libre Parole mai kiadásában megjelent. Boulanger 
igen szívélyes szavakkal üdvözli Herzet a becsület- 
renddel való kitüntetése alkalmából. Boulanger 
minden nap meglátogatta őt. Herz még a legjelen­
téktelenebb névjegyet is megőrizte. Sarrieu mi­
niszter azért a csokorért mond köszönetét, 
melyet Herz Sarrieu asszony részére küldött. 
Azokat a rágalmakat, a melyek őt más ál­
lamok kémének és ügynökének tüntetik fel, Herz 
szerint első neje testvérének gyülölsége szórta reá. 
Még fiatal diákkorában ismerkedett meg Herz egy 
leánynyal, kit el is vett, de ki teljesen méltatlan 
volt hozzá. Mig ő a Loire-Armeeban szolgált, fe­
lesége meghalt. Sok évvel ezután jelentkezett nála 
sógora, a ki pénzt kért, mert különben minden­

felé elhíreszteli, hogy Herz porosz kém. Herz ki­
dobta őt. Erre ez az ember a hírlapok szerkesztő­
ségeibe ment, a hol megkezdette a rágalmazást. E 
miatt párbaj is folyt le közöttük. Segédei voltak Ri­
chard tábornok és Pc-igne ezredes. Ezek kimutatták a 
rágalmazások alaptalanságát. Herz különben a 
diplomáczia terén is működött, de csak Franczia- 
ország javára. Olaszországot akarta a hármas- 
szövetségtől eltávolítani és e czél elérésére Crispi- 
vel összeköttetésbe akart lépni. Menabrea olasz 
nagykövet Crispi feleségéhez egy igen hízelgő 
levéllel vezette be. Herz végre azt a levelet 
is felmutatta, a melyet ő a becsület-rend 
nagymesteréhez intézett. Reinach két millió­
val tartozott neki. Követelésének behajtása végett 
többször fenyegette őt beperléssel, azzal is fenye­
gette, hogy köztudomásra hozza azt a megmérge- 
zési kísérletet, a melylyel Reinach őt láb alól el 
akarta tenni, hogy kényelmetlen hitelezőjétől meg­
szabaduljon. Herz azt hiszi, hogy Angolország nem 
fogja őt kiszolgáltatni. Hogy ha azonban — se 
szavaknál revolveréhez kapott — akkor nem élné 
túl a vizsgálati fogságot. Felesége zokogva kiáltott 
fel: «Gondolj gyermekeidre!»

London, január 20. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Herz Kornélt ma 
Bornmouthban letartóztatták. Herz állítólag 
visszaküldte a becsületrend jelvényeit. (N. 
Fr. Pr.)

Pária, j'anuár 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Herz Kornél elfogatását négy óratájban 
tudták meg és nagy feltűnést keltett. Londoni 
jelentések szerint Herzet éjféltájban tartóztatták le 
Bornmouthban a Pankorville szállóban. Herz 
igen beteg. Nem hiszik, hogy Bornmouthot 
a legközelebbi napokban elhagyhatja. Több angol 
rendőr őrzi. Letartóztatását egy franczia rendőri 
felügyelő és angol detektívek hajtották végre. 
Herz angol védője, Levis György Herz. kiszolgál­
tatása ellen tiltakozni fog, mert a terhére rótt 
cselekmény a kiadatási szerződésben nem fordul 
elő. Levis ügyvéd sir Edward Clark volt főügyészt 
és Bili ügyvédet is felkérte a védelemben való 
közreműködésre. (N. Fr. Pr.)

Az egyiptomi kérdés.
Pétervár, január 20. A Journal de St. Pe- 

tersbourg a legutóbbi kairói eseményekkel foglal­
kozva, megjegyzi: Nem szokatlan látvány-e, hogy 
Egyiptomban, mely a szultán szuzerénitása alatt 
áll, egy idegen hatalom minisztereket nevez ki és 
eltávolít? A kedive az angol követ kihallgatása 
alkalmával az okkupáczió időszakáról beszélt. Va­
jon ez a különös inczidens, melynek most tanúi 
voltunk, nem arra való-e, hogy felkeltse azt az 
óhajt, hogy ennek a beavatkozásnak vége vet­
tessék ?

A kolera külföldön.
Sállá, január 20. Á Koch tanár által a nietlebeni 

tébolydában megejtett vizsgálat megerősíti a gyanút, 
hogy a rossz viz idézte elő az intézetben fellépett 
járványos betegséget. Ma hét súlyos megbetegedés
fordult elő.

KÖZGAZDASÁG.
Becs, január 20. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Az Unió bankkal a gácsországi főldteher- 
menícsitési adósság konverziója és egy uj 26s/10 
millió forintnyi kölcsön kibocsátása tárgyában 
kötött üzletben magyar intézetek közül a magyar 
jelzálogbitelbank és a váltó- és leszámítoló bank 
partiezipáliiak. (X. Fr. Pr.)

Bocs, jan. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az osztrák és magyar papirgyárosok egylete 
közzé teszi, hogy az anyagok megdrágulása, különösen 
pedig a rongyokban való hiány miatt az árakat tete­
mesen felemelni kénytelen. (N. Fr. Pr.)

Bócb, jan. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A nemzetközi villamossági társaság elhatározta 
részvénytőkéjének egy millióval való felemelését, mert 
uj befektetések váltak szükségesekké. (F. Fr. Pr.)

Eéos, jan. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az Otte Hermann csődjében beterjesztett va­
gyoni státus 2,547.922 frt aktívákat és 2,146.904 frí 
passzívákat tüntet ki, a mi 401.018 frtnyi aktivszaldot 
eredményez. Az aktívák közt szerepelnek: készpénz 
14.587 frt, fekvőségek, melyek tizenegy házból álla­
nak 1.470.000 frtnyi értékben, lmzel nevű birtok 
324.000 frt értékben, váltók 29.000 frt összegben. 
(N. Fr. Pr.)

Berlin, január 20. A birodalmi gyűlés hosz- 
szabb vita után a hadügyi bizottsághoz utasította 
a tőzsdeadóról szóló törvényjavaslatot.

Pária, január 20. Francziaország behozatala 1392- 
ben 355 millió frankkal, kivitele pedig 7 millió frank­
kal volt kevesebb, mint az elűző évben.

Now-York, január 20. Hir szerint ma három milli«: 
dollár aranyt indítanak Európába.

Páris, január 21. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: 3°/0-os fran­
czia járadék 96.10, olasz járadék 90.42, spanyol 
exterieur 60.62, 3° 0-os portugál kölcsön 21.45, 
ottoman bank 574.37, tőrök dohányrészvény 
358.12, magyar aranyjáradék 95.44, tőrök consol 
21.45.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I A in. kir. államvasutak igazgatóságától vett 

értesülés szerint ez évi január 25-től kezdve a Hat­
vanból reggel 4 óra 50 perczkor induló és Füzes- 
Abonyba reggel 7 óra 6 perczkor érkező 436. sz. 
tehervonat Hatvan és Füzes-Abony között személy­
szállítással fog közlekedni. Ugyancsak említett naptól 
kezdve Füzes-Abony és Eger között fenti vonathoz 
való csatlakozással egy uj vegyesvonat is fog forga­
lomba helyeztetni következő menetrend szerint: Indu­
lás F.-Abonyból reggel 7 óra 16 perczkor, érkezés 
Egerbe d. e. S óra 7 perczkor.

I Hajóforgalom az Aldunán. Az európai Duna- 
bizottság statisztikai kimutatása szerint 1877-1891- 
beu a magyar és osztrák hajók forgalma a Duna tor­
kolatánál következő volt:
1877 17 gőzös 9.899 tonnával és 2 vitorlás 290 tonnává’
1878 87 44.923 > 18 » 3.894 >
1879 88 > 46 145 9 54 7) 14.965 9
1880 76 » 40 260 » 35 > 8.891 9

1881 83 > 42.699 » 18 J> 4306 9
1882 62 > 45.370 * 20 9 6.448 >
1883 81 > 43.731 > 11 9 2,852 »
1884 83 » 43.220 9 7 > 1.643 »
1835 91 » 63.454 > 11 > 3.606 >
1886 84 > 62.836 > 7 1.987 »
1887 83 » 75.002 » 14 > 4.702 >
1888 112 > 81.639 » 6 > 1.604 >
1889 105 76.496 > 4 > 566 >
1890 106 > 80.115 » 3 9 445 >
1891 102 > 78.841 9 5 9 113 >

A Szulina-tovkolatnál 307 hajó rakodott 383.418 
tonnát, magában a Szulina-kikötőben 191 hajó
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217.513 tonnát, rés7int a kikötőben, részint azonkívül 
pétiig 116 hajó 165.905 tonnát. E bajok közt volt 
254 angol 333.731 tonnával, 37 görög 40.007 tonná­
val. 7 norvég 9511 tonnával és 9 török 169 tonná­
val. A hajózási pénztár lSOl-ki bevételit 2,145.252 
frankra rúgott. Az angol hajók 1,555.123 frankot, a 
görög hajók 235.26! frankot, a magyar és osztrák 
hajók együtt 61.325 frankot, a norvég hajók 53.746, 
az olasz hajók 50.714, a törők hajók 49 033, a né­
met liajók 42.949, a franczia hajók 39,800 frankot, 
az orosz hajók összesen 23.341, a hollandiak 15.730, 
a spanyol hajók S937 frankot tizeitek.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Az értéktőzsdéről. Az előkészületek a milliár­

dos konverziókhoz ma már annyira előhaladtak, 
hogy a nagy pénzügyi műveletek megkezdésének 
napja véglegesen meg van állapitva. A konverziókra 
vonatkozó prospektusok kedden, e hónap 24-én jelen­
nek meg és az osztrák, meg a magyar műveletek kö­
zött több nevezetes eltérés lesz. Első sorban az osz­
trák kötvények árfolyama l“e-kai magasabb lesz, mint 
a magyar kötvényeké, ámbár a pénzpiaez ezt a kü­
lönbséget a két állam hitele között ily nagy eltérés­
ben nem találja indokoltnak és bizonyára mielőbb el 
fogja envésztetni. A két aranyjáradék árfolyama nem 
mérvadó a hitelek között levő különbség megítélésé­
nél. mert először az osztrák aranyjáradékból jóval 
kevesebbet bocsátottak ki. mint a magyarból, másod­
szor az osztrák aranyjáradék sokkal inkább osz­
tályozva van, mint a magyar nemcsak a czim- 
letgk kisebb száma miatt, hanem azért is, mert 

osztrák aranyjáradékot legfelsőbb helyről is patre- 
nizálják és az uralkodó család tőkéi majd mind ezek­
ben vannak elhelyezve. Pedig csakis a két arany- 
járadék között levő árfolyamkülönbség szülte és 
érlelte meg azt a — bizonyára indokolatlan és ránk 
nézve bántó — közludatot, hogy az osztrák hitelt 
magasabbra keli becsülni, mint a magyart. A ki­
bocsátási árfolyamon kivül egy másik eltérés a két 
prospektusban az lesz, hogy az osztrák konverziónál 
I sak Ausztria-Magyarországon állapíttatnak meg ki­
cserélési helyek, ellenben a magyar konverzió nem 
szorítkozik Ausztria-Magyarországra, hanem kiterjesz­
tik a német és a hollandi piaezokra is. Ezt a 
fontos körülményt csak legutóbb állapíthatták 
meg, mert bizonytalan volt az, hogy a koronajáradék 
jegyzéseit a külföldi piaczokon keddig keresztülviszik-e 
vagy nem? Ma már kétségtelen, hogy ez a kérdés 
addig véglegesen el lesz intézve, minek következtében 
azt is elhatározták, hogy a konvertálandó magyar 
aranykötvényeket már most bevonják a műveletbe, 
teng egyébként ezeket a czimleteket a mostani konver­
zióból ki kellett volna vonni. E szerint tehát a ma­
gyar konverziókra vonatkozó prospektusokban Berlin, 
Majna-Frankfurt ős Amsterdam is ki lesznek tüntetve 
mint kicserélési piarzok. A pénzügyi műveletek­
nek ez a gyors végrehajtása teljes hausse-ba 
terelte a tőzsdét és az angol-egyiptomi viszály
gyors elintézése is csak előmozdította a barát- 
sígos tőzsdeáramlatot. A forgalom ismét nagyon 
elénk volt és roppant terjedelmet is öltött és a 
hausse, valamint az üzleti tevékenység az értéktőzsde 
majd műiden ágára kiterjedt. Azonban a hét vége 
l -.e arra a meggyőződésre jutott a spekuláczió, hogy 
a berlini és párisi tőzsdék sem hajlandók a bécsi és 
budapesti kezdeményezést követni: az irány jóval 
nyugodtabb lelt, de az árfolyamok a múlt heti jegy- 
zésekuez képest mégis magasabban záródnak, különö­
sen a két hitelrészvénynéi. melyek közül az osztrák 
51 , írttal, a magyar 33 4 írttal áll ma magasabban, 
mint ma egy hete. A többi bankrészvények is mind 
emelkedtek, még pedig a kereskedelmi bank 23 írttal, a 
magyar jeizáloghitelbauk 3 írttal, a leszámítoló bank 
lsu írttal, a magyar ipar- és kereskedelmi bank 1 
írttal, a budapesti bankegyesület 411 írttal. Állam­
papírok szintén szilárdabbak és emelkedtek. A közle­
kedési vállalatok részvényei, daczára a forgalmi aka­
dályoknak, jelentékenyen emelkedtek. Így az osztrák­
magyar államvasut 4 frttal, a déli vasút */„ írttal, a 
nur.agőzhajózási részvények 15 írttal, a Lss-a-oderbergi 
■ asut 2b, frttal, az Adria részvények 5 írttal és villamos 
vasúti részvények 3*/4 frttal. Iparvállalati ériékek közül 
emelkedtek a küszénbáiivák, és pedig a salgó-tarjáni 
> frttal és az északmagfarországio'/, frttal; a téglagyárak 

- pedig Dräsche 9 frttal, a kőbányai GO íoriattal. 
egyesült tégla- és czementgyár 6 frttal ; a másik 

két téglagyár részvényei gyengébbek valamivel ; a 
többi iparvállalati értékek közül emelkedett a rima- 
uurányi 51/, írttal, a Pallas 5 frttal, a betűöntődé 5 
frttal, továbbá a két waggonkölcsönző 2‘/s—3 frttal. 
A többi értékek közül megemlítendő a hazai takarék- 
pénztár, mely 250 frttal emelkedett, továbbá a kü­
lönböző sorsjegyek, melyek a befektetési értékekkel 
karöltve emelkedtek jelentékenyen. Valuták és váltók 
szí lardak.

** A Sstaca Eoraana bukása. Olaszországnak, ille­
tőit-.- Rómának is van pénzügyi botránya, a mely bár 
nagyságra nézve nem mérkőzbetik a Panama-botrány- 
nya,. mégis elég nagy arra, hogy ne csak Giaszor- 
^záctiüu, hanem Luiiütdvii ;s feltűnést keltsen s a 
közvéleményt foglalkoztassa. El is i :ték hamarjá­
ban Panaminonak. E legújabb botrány, mint már kö­
zöltük, abból áll, hogy a Banca Romaca a bankjegy- 
forgalmára vonatkozó kimutatást meghamisította oly 
módon, hogy kimutatásaiban a bankjegyforgalmat 
c-az 73 millió lírára ".ülte, holott tényleg 135 millió 
■ ira értékű bankjegyet bocsátott forgalomba. A vizs- i 
gálát még nem derítette ki. vajon csak egyes embe­
rt követték-e el a hamisítást, illetőleg csalást, vagy 
maga ban.; igazgatósága, hogy a csődtől inegmene-
I.üljön. Rómában már régebben azt suttogták, hegy a 
BáRf a Romaua bankjegyeké: ugyanazzal a szám­
inál kétszer bocsátott ki. Minthogy az ügy a kép- 
visduházl-an is szé-iia keruit, a kormány a Lanu érez­
ői:,.mányának és bankjegyforgalmának megvizsgálására 
bizottságot küldött k:. mely a csalást úgy látszik kon­
statálta, nunes következtében Talangot a Banca 
Romaua kormányzóját es Lazzaron.it a bank pénz- 
tárnokot tegnap letartóztatták. Az ügy megértése 
végett tudnunk kell, hogy Olaszországban hat jegyki- 
bocsátó bank van. Ezek közt legfontosabb a Banca 
Nazionaia 150 millió lira alaptőkével: a toszkanai 
nemzeti bam.nau alap.ökuje csaü ui tniihu lira, a 
toszkanai mteib.mké 5 millió lira, a íúmai banké 15 
millió lira. A sztcziliai és nápolyi bankok nem rész­
vénytársaságok, hanem testületi vagyonuk van, az 
előbbinek 48'7 millió, az utóbbinak 12 millió lira. A 
jegybankok kötelesek bankjegyeiket egy iiarmadiészig 
erczczel fedezni, de a Lat barik együtt 10GÍ millió 
líránál több bankjegyet nem bocsáthat ki. Az olasz 
jegybankok a krízis következtében pénzeszközeik leg­
nagyobb részét immobilizáltak s a kormány, hogyha 
válság ne harapódzék ei meg jobban, eltűrte, hogy e 
bankok a .jegykibocsátás határait túllépték, de másí­
totta őket, i.ogy crczkeszletüket nagyobbitsák s a 
jegy forgalmat legalizálják. Érmek a rendeletnek azon­
ban nem tettes eleget. Az olasz jegybankok helyzete 
a válság miatt igen kritikussá vált, s ennélfogva ve­
szélyes bankpolitikára határozták el magukat, melyről 
a kormánynak is voit tudomása. A törvény ugyanis 
a bankjegyforgalom maximumát 1064 miidó lírában 
állapította meg, de azonkívül még 70 millió el nem 
számolt lírára rugó bankjegy is volt foreaiomban; s 
a í urinnsk és más városoknak adott kölcsönökből 
a.iOtt, még pedig a Banca Romana bankjegyeiből, me­

lyek a többi bankintézetekben voltak elhelyezve,a nélkül, 
hogy a Banca Romana beválthatla volna. E bank te­
hát már évek óta akut válságban volt, s csak a 
többi bankok és a kormány tartották fenn. Az olasz 
nemzeti bank tározójában állandóan 15-4 millió lira 
bankjegy volt a Banca Romanától, majdnem ugyan­
annyi volt a nápolyi bankban ős a toszkanai nemzeti 
bankban is, melyek e bankjegyeket nem merték be­
váltás végett bemutatni, mert a Banca Romana azon­
nal csődbe jutott volua. S ez a bank arra határozta 
el magát, hogy bankjegykibocsátását titokban meg­
nagyobbította. Hamis kimutatásokat csinált, azt állí­
totta, hogy csak 73 millió lira értékű bankjegye van 
forgalomban, pedig bankjegyforgalma 135 millió lírára 
rúg. Midőu ez kiderült, az olasz kormány azonnal in­
tézkedett, hogy ezentúl az ellenőrzés könnyebb le­
gyen ; e végből négy banknak egy bankká kell átala­
kulni, úgy, hogy ezentúl csak három jegybank lesz 
Olaszországban. Az uj bank czime olasz bank lesz; 
alaptőkéje 300 millió lírában vaa megállapítva, mely­
ből tényleg 210 millió lira lesz befizetve. A Banca 
Romana részvényesei 450 lírát kapnak részvényeikért, 
melyek nemrégen 1100 lírát értek. A felszámolássala 
nemzeti bankot bizzak meg, s ez veszi át a Banca 
Romana érczkészletét (24 millió lírát) és bankjegy- 
forgalmát (134 millió lirát) is.

** Bankkimutatások. A franczia bank legújabb 
heti kimutatása egy párisi távirat szerint következő 
főbb tételekből áll: érczkészlet aranyban 1583-7 
(— 116-94) millió trank és 1250 24 (— 9-28) mil­
lió frank, összes fémkészlet 2833-94 (— 12G22) millió 
frank, tárcza 646-19 (— 23-97) millió trank, bankjegyfor­
galom 3399 (— 74-18) millió frank, előlegek arany- 
rudakra 40 1! (— 0-74) millió frank, magánkövetelé­
sek 413 9 (— 9-2) millió frank, a bankjegyfor­
galom aránya az érczkészlethez 83-33%, kamat- és 
cíiseonto-jövedelem 481,000 frank. — Az angol bank 
legújabb kimutatásának főbb tételei egy londoni 
távirat szerint a következők : összes tartalék 
16,430.000 (-}- 870.000) font sterling, bankjegyforgalom 
25,35: .0 )0 (— 244 0Ó0) font sterling, érczkészlet 
25,365.000 (-}- 626.000) font sterling, tárcza 25.569.000 
(-j-281.000) font sterling, magánkövetelések 32,123.000 
(-}- 93.000) font sterling, kincstári követelés 5.132.000 
(-f- 356.000 font sterling, bankjegytartalék 14,960.000 
í-f- 767.000) font sterling.

** A franczia bank helyzete. A franczia bank 
pénztáránál az utóbbi héteu, mint legújabb heti ki­
mutatásából kitűnik, szokatlan és sajátságos mozga­
lom uralkodott. Mindenekelőtt azt tudjuk meg c ki- 
mutatidból, hogy e bank néhány napig majdnem 
kizárólag aranynyal fizetett s ennélfogva 116-9 millió 
frank értékű aranyai adott ki s azonkívül 9-2 millió 
frank értékű ezüstöt is bocsátott forgalomba. Arany­
készlete 1701-7 millió frankról 15S4-7 millió frankra 
csökkent. Az utóbbi napokban jelentékeny összegű 
bankjegy vándorolt a bankba. Bankjegyforgalma már 
3300 millió frankra rúgott, de az utóbbi napokban 
741 millió frank értékű bankjegy visszavándorolt, 
ugv hogy most a bankjegyforgalom 3399 millió frank.

** Csőd a fővárosban. Hermann Adolf budapesti 
bejegyzett építkezési vállalkozó ellen (üzlete MI. kor. 
Barcsay-utcza 3. sz. alatt) a budapesti k:r. kereske­
delmi és váltótörvényszéknek f. évi január hó 20. 
napján 4776. sz. alatt kelt végzésével a csőd meg- 
nyittatott. Csődbiztos: Forrásy Ferencz törvényszéki 
bíró. tömeggondnok dr. Graner Ernő ügyvéd, helyet­
tes tümeggondnok dr. Wohl Lajos ügyvéd, bejelen­
tési határidő 1893. npril hó 20. napja, felszámolási 
határidő május 20. Csődválasztmány választási határ­
idő május 23.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Gomko 
Móricz bőrkereskedő Zentán, Jelinek Soma keres­
kedő Tiszafüreden. Bergmann Alajos kereskedő 
Becsben, Oreschkovics Thoma kereskedő Belgrádban, 
Krair.er Károly kereskedő innsbruckaan, Lustig Károly 
keres!' :-dő Gross-Harraszkan, Szwoboda Katalin sza­
tócs Becsben. Jolianus Ferencz kereskedő Steyrben, 
Bechstiidt Ernő órás Salzburgban.

BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Januar 20. —

Gabonatőzsde.
A búza-üzlet ma is igen szilárd irányt követett. 

Meglehetős nagy kínálat és élénk kereslet mellett 
mintegy 30 000 mm. búza kelt el. átalában 5 krajezár- 
rai drágábban, meiv magasabb árakat könnyen el le­
hetett érni. A többi gabona-nemekben gyenge forga­
lom voit, az irány és az árak nem váitoztak. — El­
adatott :

Búza. Tiszavidéki 500 mm. 78.5 k. 8.15 fo­
rint, 300 mm. 78 k. 8.15 forint, 1000 mm. 77.4 k. 
S.10 írt, 500 mm. 77 k. 8.02*/. frt, 500 mm. 77 k. 
S frt, 100 mm. 77.2 k. és 100 mm. 76.3 k. 7.87*/, 
frt, 500 mm. 76 k. 7.90 frt, 400 mm. 75.8 k. 7.75 
frt, 400 mm. 75 5 k. 7.85 frt, 100 mm. 76 k. 7.75 
forint ; mind három hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 79 L, 100 mm. 78.8 k. és 
100 mm. 78.3 k. 8.05 forint, 800 ram. 78 k. 8.05 
irt; mind három hónapra.

Fehérmegyei 500 mm. 79.5 k. S.20 frt ; há­
rom hónapra.

Felsötiszavidéki 600 mm. 80.5 k. S.171/, forint; 
három hónapra.

Bánsági 3000 mm. 78.3 k. 7.85 frt, 100 mm. 
77.8 k. 7.77*/, frt. 1200 mm. 76.5 k. 7.75 frt, 500 
mm. 76.5 k. és 1100 mm. 74 k. 7.60 frt 100 mm. 
75.5 k. 7.70 frt. 800 mm. 76.5 L 7.72*/2 forint ; 
mind három hónapra.

Szerémi 900 mm. 74.5 k. 7.40 forint; három hó­
napra.

Becskereki 1000 mm. 78 k. 7.80 forint; három
hónapra.

Dunavidéki 1000 mm. 73.7 k. 7.25 frt ; három 
hónapra.

Baktári 1700 mm. 75 L. 7.75 frt, 2100 mm. 75 
k. 7.60 Irt; mindkettő három hónapra.

Oláhországi 1100 mm. 73 k. 6.15 forint, 1200 
mm. 72.3 k. 6.05 frt ; mindkettő három hónapra.

Szerbiai 1600 mm. 75.3 k. 6.55 forint; három 
hónapra.

Zab 200 mm 5.52:-3 frt, 100 mm 5.50 frt, 100 
mm. 5.65 frt; mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri 200 mm. 4 65 frt, 400 mm. 4.60 frt ;
mindkettő három hóra.

• Iái hivatalos effektiv-árak:
Boza uj bácsápi ............ 75—80 k?.

frt tál
7.40

fr-le
— > tiszavidéki .. _ .. 75—80 > 7.50 8.20— > pestvidéki .. .. „ 75—30 » 7.45 8.15
— > fehérmegyei .. .. 75—30 » 7.45 8.15
— > üäcskai .. .. 75—79 > 7.50 S.15— > éi^akmagyarorsz. 75—81 > —,_

> .................. ... 70—72 » 6.20 6.40Árpa > takarmány M — bU—b'2 9 5.10 5.40— > égetni való .. .. - 62—04 9 5 50 6.—— > sörfőzdéi .. „ .. 64—66 > 6.90 7.40Zab » ........... ... .. .. 29—41 > 5.45Teu^ei ó bánsági ........ ... 75 9 4.60 4.65— > másnemű - _ 73 9 4.55 4.60Képező káposzta —.— >
— bánsági .......... _

Köles ő .......... .. .. 4.10 4.35
Határidöüzlet gyenge forgalommal nyílt meg, de 

a nagy hideg és kedvező effektiv-űzlet következtében 
szilárd irányt követett. — Köttetett;

Délelőtt.
_ Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 7.48, 
7.49 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 7.61 
7.62 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.73, 
4.74 írton.

Déli tőzsde.
Szilárd irány mellett a déli tőzsdén is gyenge for­

galom volt. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.49, 

7.48 forintom
Szokványbuza őszre mmiegy 5U00 »,«. 7.62, 

7.61 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm 4,74, 

4.73 form too

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra .................. flrt 7.60 - 7.63
Szokványbuza 1893. őszre - » 7.48— 7.49
Tengeri május—júniusra - » 4.73— 4 74
Szokványzab tavaszra...........  » 5.47— 5.49
Káposztarencze aug.—szept.-re ........... » 11.30—11.40

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom folyton szűk mederben moz­

gott, de az irány szilárd maradt, noha Berlinből ala­
csonyabb, Párisból pedig ki nem elégítő gabonaárakat 
jeleztek. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 7.49, 
7.48, 7.47 7.48 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.60, 
7.61 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.74, 
4.73, 4.72 írton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra firt 7.47— 7.49
Uj szokványbuza 1893. őszre ........ ...  . » 7.60 — 7.62
Uj tengeri 1893. május—júniusra _ „ „ „ » 4.72— 4.74
Szokványzab tavaszra ................. » 5.47— 6.49
Kápcsztorepcze augusztus—szeptemberre> 11.25—11.35

Terménytőzsde.
Zsiradékok ma nyugodtabb irány mellett üzlettele- 

nek voltak. Szilvában és szilvaizben nem volt for­
galom.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde nemzetközi értékekre vonatkozólag 

csendes hangulatban folyt le, csekély forgalom mellett. 
Az árfolyamok különben daczára annak, hogy a reali- 
záczió folyton eladásokat eszközölt, csak csekély mér­
tékben hullámoztak. Helyi papírokban élénk volt az 
üzlet szilárd árfolyamok mellett. Valuták és váltók 
szilárdak még mindig emelkedő árfolyamok mellett.

Előtőzsde.
Az előtőzsde meglehetős szilárd volt, csekély for­

galom mellett. Osztrák hitelrészvények mozogtak 
323.40—322.70, osztrák-magyar államvaspáiya-részvé- 
nyek 298.25—297.50, rima-murányi vasmű-részvények
190.75— 190.12, magyar aranyjáradék 114.65— 
között.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvények 322.90—323.—, osztrák-magyar államvas- 
pálva-részvénvek 297.50—297.62, magyar aranvjáradék 
114.65- 114.G71/.,.

Déli tőzsde.
Nemzetközi értékekben délben is nyugodt volt az 

üzlet, csekély forgalom és árfolyamhullámzások mel­
lett. Osztrák hitel-részvények hullámoztak 322.75

323.20, magyar hitelbank-reszvények 369—369.25, 
osztrák-magyar államvaspálva-részvények 297.25— 
297.87 között. Állampapírok nyugodtak voltak, a re- 
gale-kölvényeket és a magyar aranyjáradékot külön­
ben magasabb árfolyam mellett kerestek. Bankpapírok 
szilárdak : kereskedelmi és iparbankrészvények köttet­
tek 117—117.50-en, első magyar jelzáloghitelbank-rész- 
vények 197 — 198 on, kereskedelmi bank-részvények 
1076 -1070-en, leszámítoló bankrészvények 118.25
— 118.37-en. Helyi papírok közül forgalomba jöttek, 
első hazai biztosító-társaság részvények 3290-en, 
Fonciére biztosító-részvények 96.50—97-en, közúti 
vaspálya-részvények 315-ün, Adria hajózási részvények 
167—168 on, villamos városi vasut-részvények 160 25 
—161.12, belvárosi takarékpénztár-részvények 106 on, 
Drasche-féle kőszénbánya- és téglagyár-részvények 539
— 542-őn, rima-murányi vasmü-részvenyek 190 —
190.75- öa, salgó-tarjáni kőszénbánya-részvények 620 
—627-en, Hotel-részvények 210-en, egyesült ezement- 
gvár-részvények 153—155-ön.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vények 322.90—323, magyar hitelbank-részvények 
369—369.25, osztrák - magyar államvaspálya-részvé- 
nyék 297.25—297.50, magvar aranyjáradék 114.62‘/„ 
-114.65.

Utótőzade.
Az utódőzsde hasonló külföldi jelentésekre gyenge 

hangulatban folyt le; osztrák hitelrészvenyek mozog­
tak 323.10—322.20, osztrák-magyar állumvaspalva- 
részvények 297.50—296,/,, magyar aranyjáradék 
114.57*/,—114.62*/, között. A forgalom meglehetős 
élénk volt.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvények 
322 20 — 322.30. osztruk-magyar áilamvaspálya-részvé- 
nyek 296.50—296.62, magyar aranyjáradek i 14.60 
-114.62*/=.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 20. A) Hízott sertés-árak; !. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (paronkini 400 klgrammoa 
felüli súlyban) 43*/,—44'/, kr. — 2. Öreg közép (páron- 
kint 300 — 400 klgr. súlyban) 43 -44 tr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 46*/,—47 
kr. 4. Fiatal közép (paronuint 251 —320 klgr. súly­
ban) 45'/, — 46', a kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgng terjedő súlyban) 44*/,—45'/, kr. II. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron telüli súlyban) 
43*/, — 44*', kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 44—45 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 42 - 44 tr. 111. Romá­
niai : 9.-Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) --- kr. 10. Közép (páronkint 250 320 klgr.
súlyban)------------ kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)--------- kr. IV. Romániái ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkmt 24f) klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 khrrig
terjedő súlyban)--------kr. V. Szerbiai: 14 Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 42*/, — 44 kr. 15. 
Közép (páronkint £20—260 klgr. súlyban) 42—43 
kr. 16. Könnyű (páronkmt 220 klgrig terjedő súly­
ban) 41—42*/, kr

Mtg]‘gy*‘s- A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm suivra kraj- 
czarokban értendők. Szokványszerűleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
ív. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élői Sliya vé­
tetik irányadónak.

kertes-létszám : 1893. évi január hó 18-ik napján 
volt készletben 91.786 darab, január hó 19 ik nap­
ján felliajtatoO 1290 darab január 19-ik napján 
elszálíittaíott 1002 darab, január 20-ik napjára maradt 
keszleiben 92.074 darab. — A hízott sertés üz­
letirányzata ; Változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Bóos. jan. 20. (Az Egyetértés távirata.) A német 
tőzsdeadóra vonatkozó vita hatása alatt a mai elő- 
tőzsdén kevésbbé kedvező hangulat uralkodott, s az 
üzlet szűk határok közé szorítkozott. A főbb értékek 
árfolyama kissé gyengüli, ellenben a sorompónál egyes 
értékeket élénken kerestek, minek következtében ezek 
emelkedő irányt követtek. Ezek közé sorolandók az 
union-bank részvényei, melyeket arra a hírre vásárol­
tak elvnkebben, hogy a galicziai konverzió-üzletet már 
megkötötték ; a Länderbank részvényei e miatt ha­
nyatlottak. Járadékok realizálások miatt bágyadtabbak. 
Valuták változatlanul szilárdak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 323.12, 
Länderbank 236.40, union-bank 250.50, angol-osztrák 
bank lt>5.—, osztrák-magyar államvasut 297.62, déli 
vasút 91.62, dunagőzhajózási részvény 344.—, alpesi 
bányarészvény 54.—, prágai vasmű 406.50, májusi 
járadék 98.60, magyar aranyjáradék 114.65, busz- 
frankos arany 9.61*;,.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén csekély forgalom mellett az árfolya­

mok gyengék maradtak. — Jegyeznek : Osztrák hitel- 
részvény 323.25, magyar hitelbank 369.-, Lündnrbank 
237.50, union bank 250.50, angol-osztrák bank 155.25 
bankegyesület 119.10, osztrák magyar államvasut 297.50, 
déli vasút 91.75, elbavölgvi vasút 229.—, észak-keleti 
vasul 213.—, török dohányrészvény 168 75, alpesi 
banya-társaság 54.20, rima-murányi vasmű 190.—/má­
jusi járadék 98.6o, mugyaj aranyjáradek 114.70. ma­
gyar papirjáradek 100.95, buszfrankos arany 9.611/,.

Minthogy a berlini megnyitási árfolyamok a speku- 
lácziót nagyobb tevékenységre nem buzdították, a 
forgalom gyenge maradt, s az árfolyamok keveset 
változtak. Bányaértékek magasabb árfolyamokkal je­
gyeztettek. Valuták és váltók tetemesen megdrágultak.

2 óra 30 pereikor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 323.—, magyar hitelbank 368 50. anglobank 
155.—, uniónbank 249.75, Länderbank 236.90, osztrák­
magyar államvasut 297.35, déli vasút 92.—, elba- 
völgyi vasút 229.—, dunagőzhajózási részvény 341, 
alpesi bányarészvény 54.—, májusi járadék 98.62, 
magyar aranyjáradék 114.65. német birodalmi márka
59.35. Változatlan. Lloyd 415.—, párisi járadék 96.40.

Beoe, jan. 20. (Magyar értékok zárlata.) 4 %-os
földteherment. kötv. 96 35. magyar hitelb.-részvény 
368.—, erdélyi vasut-tészvény 201.—, 1876. m. k. y. 
áll. els. kötv. 120.—, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 149.75, 
M. lesz. és váltóbank részv. 118.25. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 141.50 4°/„-os aranyjáradék 114.65, magyar 
fegyvergyar —, magyar vasúti kölcsön 101.90, 
Alföldi vasut-részvény 201.50, Magy. é.-keL vasút
részvény —, 1869. m. k. v. áll. els. kötv.------,
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderbergi vasut- 
részvény 190.25, 5% magyar papirjáradék 100.90 villa­
mos részvénytársaság —, M. jelz. hiteib.-reszv.—.

Bóos. jan. 20. (Osztrák értékok zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv 322 87 déli vasut-részvény 92.—, 
í% osztr. aranyjáradék 116.70. londoni váltóár 120 90, 
Károly Lajos-vasut-részvény 219 25, 1864. sorsjegy 
192.5Ó, 1860. sorsjegy 147 75, török sorsjegy 45.—, 
4-2% ezüst-járadék 98.40, dunagőzhajózási társaság 
részv. 338.—, dohánv-részveny 168.25, angol-osztrák- 
bank-réazvény 154.75, osztrák államvasut-reszvény
297.35, 20 frankos arany 9.62, 4-2% papir-járadék
98 62 osztr. hitelsorsjegy 193.—, német bankváltók 
59 30, cs. k. arany (vert) 5.70, osztr.-magy. bank-r. 
997.—, elbavölgyi vasút - részvény 229.—, bécsi 
Bankverein-részv. 119.25, Alpina részv.-társ. 53.90, 
Tartózkodó.

Délutáni magánforgalom.
Béoe, január 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni ma­
gánforgalomban maradt : osztrák hitelrészvény 322.75 
és 322.—, után 322.25, angol-osztrák bank 154.75, 
Länderbank 236.70, osztrák-magyar államvasut 296.59, 
után 296.62. déli vasút 91.87, elbavölgyi vasút 229.—, 
dohányrészvény 168.—, alpesi bányarészvények 54 40, 
májusi járadék 98.65, magyar aranyjáradék 114.65.

BECSI GABONATŐZSDE,
Béos, január 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Amnár a külföldi tőzsdékről ki nem elégítő 
tudósítások érkeztek, az itteni tőzsdén mégis jobb 
irány uralkodott s a tegnapi zárlati árak majdnem 
teljesen fentartották magukat. Az irány részint a 
fagy, részint a budapesti jobb effektivüzlet következ­
tében maradt szilárd. — Köttetett : Búza tavaszra 
7.68, 7.69, 7.68 írton, búza május—júniusra 7.69.
7.71, 7.70 forinton, búza őszre 7.83, 7.85 és 7.82 
forinton, rozs tavaszra 6.71, 6.70 forinton, uj tengeri 
5.0G frton.

Délután lanyha külföldi, nevezetesen angol tudó­
sítások következtében s arra a párisi hirre, hogy ott 
már olvad, az irány lanyhább lett s az árak mérsé­
kelten estek. — Köttetett : búza tavaszra 7.66, 7.65 
frton, búza május—júniusra 7.67, 7.68, 7.60 fiion,
búza őszre 7.82. 7.SÓ írton, rozs tavaszra 6.68 frton, 
zab tavaszra 5.90 frton, uj tengeri 5.06 forinton.

Készáru eladitott 5000 mm. uradalmi búza 7.50 
frton Beledről és 600 mm. 80 k. 7.60 frton Balassa- 
Gyarmairói.

Szesz ára tartva. Kész kontingentált áru 13.80 frt 
pénz és 14 frt áru.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, január 20. (Az Egyetértés tudósitójának 

távirata.) A tőzsdeadó felemelése tárgyában tegnap 
folytatott vita kedvezőtlenül hatott a mai tőzslére. 
Hitelrészvényekben nagyobb eladások történtek, a 
márka-árfolyam emelkedése következtében. — Jegyez­
nek : Osztrák hitelrészvény 173.75, Disconto-Com- 
mandit 185.50, darmstadti bank 136.25, Deutsche 
Bank 157.25, drezdai bank 141.62 Handelsgesellschaft 
139.65, nemzeti bank 116 50, orosz bank 74.50, osz­
trák déli vasút 42.87, elbavölgyi vasút 100.70, bus- 
tiehradi vasút 193.40, dux bodenbachi vasút 220.10, 
varsó-bécsi vasút 198 50, orosz délnyugoti vasút 74.50. 
Svájczi vasúti értékek szilárdabbak. Gottliard-vasut
155.25, svájczi északkeleti vasul 106 37, union-vasut
71.25, svájczi központi vasút 117.62, meridional- 
vasut 125.12, középtengeri vasút 100.25. Német 
vasúti értékek üziettelenek. 1880-iki orosz kölcsön
97.75, keleti kölcsön 66.75, magyar aranyjáradék 
96.02, olasz járadék 91.60, török sorsjegy 89.—, 
orosz rubel 208.75, német uj kölcsön 86.60. Bá- 
nyaértékek meglehetősen szilárdak. Laurakohó 95.25, 
dorlmuudi 56.37, bocliumi 117.—, gelsenkircheni 
138 25, harpeni 127.87, Hibernia 111.50, Trust 
133.62 , Lloyd-részvények 96.75. Magánkamatláb
15: o/
* /» /e-

Berlin, január 20. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
96.60, osztrák hiteirészvenv 174.40. osztrák déli vasút 
43. — , Karoly Lajos vasút 92.50, Meglehetősen szi­
lárd.

Frankfurt, január 20. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 96.65. osztrák hitelrészvény 2G9'S7, osztrák 
déli vasút 78.75. Nyugodt.

Hamburg, j muár 2Ó. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
97.—, osztrák aranyjáradék 98.50, osztrák " ezüst­
járadék 82.60, osztrák hitclreszvenv 270.—, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 128.50, osztrák déli vasút 
188 50 olasz járadék 91.60. Gyenge.

Hamburg, január 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 296 90.

Paris, január 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Finánczkörökben azt a véleményt táplálják, 
hogy a tőzsde helyzete kedvező és hogy, ha csak a 
külpolitikai láthatár el nem homályosul, remélhető, 
hogy a legrosszabb napok elmúltak. Az árfolyamok 
javulása annál figyelemre méltóbb, mert az nem spe­
kulativ mozgalomnak köszönhető, hanem a közönség 
bizalmának ujj áébredése nyilvánul benne. — Jegyez­
nek : 3%-os franczia járadék 96.22. törleszthető 
járadék 97.20, 4*/2%-03 járadék 106.60, Banque de 
France 3865.—. Credit Fonciér 976.—, Szuez-rész- 
vények 2600,, egyiptomi kölcsön 496.25. spanyol külső 
járadék 60.62. magyar aranyjáradék 95.66, olasz jára­
dék 90.55, orosz 97.05, uj 3 $-0$ orosz kölcsön 78.40, 
portugál 3 al(/ -os kölcsön 22.25, osztrák Länderbank 
516—, ottoman bans 574.d7, osztrák-magyar állam- 
vasút 628.—, osztrák déli vasút 212.—, Rio-Tmto 
rézbánya 396.25.

3 óra AO perezkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 9622, 4*/,%-os járadék 106.72, törleszt- 
hetű járadék 97.17, magyar aranyjáradék 95.50, osz­
trák-magyar államvasut 628.75, osztrák déli vasút
213.75, osztrák füldhitelrészvéuy 1134.—, osztrák 
Länderbank 613.75, alpesi bányatársaság 123.12, 
török dohányrészvény 357.50, Banque de Paris 627.50. 
ottomán bank 574 06, török sorsjegy 88. Tartva.

Párt*, január 20. A tőzsde csendes irányzattal folyt 
le. 3% os franczia járadék 96.22, magyar aranviára- 
dék 95.56.

London, január 19 (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
95.62. osztrák aranyjáradek 98. — , osztrák déli vasul 
8.50, váltó Bécsre 12.20. ezüst 38.37, 23/j’j,-os angol 
consol 98.06, uj spanyol járadék 61.37, ofasz járadék 
90.37, egyiptomi kölcsön 98.37. Szilárd.

London, január 20. (Megnyitás.) 23;*0/0-os angol con­
sol 98*/..

saifSlU érMktSaaMk sArlsta.
Ál irfotvmmnk ÍZ liléié helyi noteenvok eserfnt k*sie#n*ee mediere 
>»ey oUimnre ért end fik. e -zéróit e melleket! nerilie te ké-zpénzra riry 
n.«»dióra, illetőleg ultimora er’endő. A ké^tpsnx-árfolyamoE K-vai, • 
meriinra M-mei, az ultimora U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, 
hogy a fenti at>zaniiía.-okhnz meg a tranaekexió kölUegek. továbbá a 
meaio- e> ultimo-aríoiyamnkhos azonkívül meg a mindenkori budapesti 
proiongaczió-tételek is számításba veendők. A e-gal jelölt értekek a beda- 

tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 maria rista 
= 59 al íO tr. 100 frank vista 4» frt 10 kr.____________

Különbözet <_
T z I Ar- I ~~r. I utoleó zárlat-
Januar ZU* ! klvam ' P69^ ! hoz kép

I Ár­
folyam

Buda- j

«««dog

96.2*
106.72
6x8.76 296 59
213.75 91.97

1184.—
97.17
95.50 114.81

674.00
618-75
35730
027.50
12$.IS

85— 100*99
82.80 98 08
98.50 110.77
96.70 114.'6
85.40 101.25

174.60 82 78

43— 91.72

80— 189*40
809.CÚ
163.60 59.2?

85.05 98.48
85.05 101 08
82.85 98.08
96.50 116 73
9K.7Q 114.54
85.10 100.90

*71.57 892.*9
838— 985.88

184.97
79.48 92.19

leeieo 59. í 7

44.70

pAbib.
Franczia 5%-os járadék*, mm mn

< 4-/a%-08 < mm mm om
Osztrák-magyar államvasut — — 
Osztrák déli vasul... — — - - 
•Osztrák fUídhits! rdszrónytársaság 
'Franczia türleszthei ö járadék — * 
Magyar 4%-os aranyjáradék — — 
Ottoman-bank — —
’Osztrák Lünderbank— — —■ 
Török dohányrészvény — — — - 
Banque de Paria~. --«•«■«• 
'Alpesi bányaréazvény

bérlőt
Osztrák 4-2%-os papirjáradék — - 

c 5%-os « — —
« 4-2%-os ezüstjáradék — -
c 4%-os aranyjáradék — — 

Magyar 4%-os aranyjaradék — - 
« 5%-os papirjáradék — —

•Elbavölgyi vasút — — —- — — 
Osztrák hutalrészvény — — — 
Oszt rák-magyar allam vasút— * « 
Osztrák déli vasút — — — — 
Károly-Lajos vasat—
Kassa-oderbergi vasat » — 
'Orosz bankjegy —
Válté bécsi ptaczra — ~

FRANKFURT.
Osztrák 4-2%-os papirjáradék — • 

« 5%-os « — «—
« 4’*%-os ezüstjáradék — -
< 4%-os aranyjáradék — *

Magyar 4%-os aranyjáradek — - 
€ 5%-os papirjáradék —. —

Osztrák hiteirészvenv — ~ -
Osztrák-magyar bank — —
Oszt rák-magyar államvasut«. — - 
Károly-Lajos vasat 
Osztrák déli vasút— — — -

8.41

0J»

+

8.11
0.11e.u
8*3
0.46

1.15
0*04

e.u
0.0«
o^e

0.39

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, január 20. Nyers ezukor Prágában 17.3a, 

Aussigban 17°/,, finomitvány 36.25—36.75 forint. 
Trieszt, január 19. Minden változatlan.
Berlin, január 20. Búza, rozs lanyha, zab, olaj, 

szesz csendes.
Hamburg, január 20. Kávé januárra S25/1, már* 

cziusra 82, májusra 80 fillér fontonkint.
Hamburg, január 20. Nyers ezukor januárra 14.25, 

márcziusra 14 30. májusra 14.37, augusztusra 14.65, 
október—deczemberre 13.05 márka 50 kilónkint 

Pária, január 19. Nyers ezukor 38.50 frank, 
fehér ezukor folyó hónapra 40.75, februárra 4L— 
frank, nyugodt; márcziustól négy hónapra 41.60, 
májustól négy hónapra 42.10, finomitvány 107 frank.

Pária, január 20. Búza, liszt lanyha, olaj, szesz 
nyugodt, idő enyhe.

Havre, január 20. Kávé folyó hónapra 102, négy 
hónapra 100.25 frank.

Boraehaoh, január 19. Elsőrendű magyar búza
22.25 forint.

Antwerpen, január 19. Petroleum 13 frank;
tartva.

New-York, január 19. (Kabelsürgöny.) Gyapot New-
yorkban 9p/le, áprilisra 9.60, májusra 9.68. — Gyapot 
Neworleansban 95/le. — Finomított petróleum standard 
white New-Yorkban januárra 5.30—5.25. — Finomított 
petroeum standard white Philadelphiában januárra 5.3á. 
— Liszt 3. — Piros őszi búza helyben 856/e (= 7.44 frt), 
januárra 79*/, (= 7.21 forint), februárra 75.75 (= 7.26 
frt), májusra 83*/, (= 7 58 forint) 100 kilónkint. -- 
Tengeri januárra 52'/,. — Gzukor (Fair refining Musco­
vados) 3*,ja. — Riókávé 173/,. Zsír (Wilcox jegyzése) 
11.10, (Fairbank jegyzése) 11.45. — Gabona-fuvardij- 
ímperial quarterkint Eszak-Amerikából az angol ki­
kötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő kon­
tinentális kikötőkbe 1*/, (= 0.74 forint) 100 kilónkint. 
Napi felhozatal gyapotból 127.000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam nemet niaczokra 100 marka vista 59.20 frt, 100 firk 

45.10 frt.

Január SO.
1 Ar-
: folyam
1

Buda-
pesü

egyenleg

Különbözet az 
utolsó tárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

PARIS.
Búza folyfi hóra — 8i.se 10.79

februárra _ 22.SO 10.78
- tnárcz.-áprilisra _ _ — 22.50 iO.tl — 0.05

4 hóra marcz.-tól_ m _ w 22.75 10.95 — 0 08
Liszt folyó bora _ __ _ 50 75 15.27 + 0.1S

— februárrá _ 49.03 14.98 — 0.05
— tnarcz.-áprilisra —____ — 49 40 14 37 — 0.07
- 4 hóra márcz.-tól_____  _ — 49.50 14 90 — 0.08

Olaj folyu bora ____ ___ _ _ 56.75 27.«4 + 0.13
— februárra ____ ___ _ _ 57 — 17.10 ró eis
— marcz.-áprilisra _ „. _ — 57.59 27 *0 ró 0.1*
— 4 bora marta.-túl... w w _ 57.75 27.52

Szesz folyó hóra____ ___ _ 47.25 25.18 4. 0.15
—- februárra _...    4: 25 25.13 + 0 15
— márcz.-áprilisra — — — ... 47.25 25.18 4- 0.18
—■ 4 hóra májúétól — _ — 47.25 25.18 4- 0.15

BERLIN.
Bcza ápril-májusra —.   «. 157.50 9.55 — 0.07

jun.-jul.-ra _ _ ... _ ISO 50 9 50 — 6.03
Bozs januárra ____ ___ ___ ...___ 136 50 8.07 — 0.09

— april-májusra...____  — 158.75 8.21 — 0.07
Zab ianuarra _ ____ ___ ___ ___ 142— 8 40

— april-májusru _____ ___ 140.50 8.32 — 0.01
Olaj jun.-ra____ w 49.75 83.45

ápr.l-májusra _____ ___ ___ 49.75 28.45
Szesz jan.-febr.-ra _ ________ ___ 31.60 13.71 — 0.09

április májusra 32.75 19.39 — 0.03
STETTIS.

Búza jan.-ra__ ... — __ _ 153— 9.35 — o.oa
apr.-májusra —.   ... 159.50 9.44 — 0 05

Bozs jan. -ra—____ ___ ___ 1ST — 8.10 — 0.07
április-májusra 137.53 9.13 0.00-

Olaj jan.-ra_ ... _ 49 — 29— 3— aprít-májusra _ _ _ 49 — 29—
Szesz helyben 50 márka

fogyasztási adóval ...___  _ 83. 0 13.12 — e.u
— januárra 70 marta fogyasztási

30— 17.70
— ápr.-máj.-ra 7u mar2a íogyasz-

taM aduval». _____ ... 32— 19.12
— aug.-szept.-re 7u márka ogyasz-

U6i adóval........... ... ....... ....... ... —— —
KÖLN.

Búza novemberre____ 1C.S0 9.95 —
— ir.arcziusra ..........................

Rozs novemberre _ ......................... 14.70 8.70 ——
márcziusra... .....................

Olaj májusra .................. ... ... 52— 60.73
— — — — — ... - - —— —— —

BOROSZLÓ.
Búza helyben _... .. 15.00 9.24
Bozs -uj helyben _ ____ 13.60 8.-G
Zab helyben___ 13.25 7.85

1S.0I — —
Szósz töO-es) aug.-ra_. _ 51.50 SO .58 —.—
Olaj aug.-rú ........... _ _
Tengeri 100 kilónkint — _ 12.70 7.58

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Országos vásár.

Debreosen. január 14. (Az Egyetértés tudósítása.) 
A január 14-től li-ig tartott téli országos vásárunk 
forgalmának sokat ártott a rendkívül hideg időjárás. 
Ez okozta, hogy jószágokból csak negyedrésznyit haj­
tottak piaczra, mint más téli vásárkor; kereskedők 
pedig vásárunkat Budapestről, Becsből, Lembergbőt, 
Brzezowból, Drezdából nagy számmal kerestek foh 
— A vásávbiróság az alábbi forgalmat és árakat je­
gyezte : Gabonanemüek : búza mmázsánkint 7.20— 
7.40, kétszeres 5.60—5.80, rozs 5.20-5.40, árpa 
4.60—4.80, zab 5.60—5.S0, tc-ngeri 4.80. köles 5.50, 
köleskása^ 11.50, burgonya 2.60 frt. Ló- és szar vas­
marhavásár. Felhajtatott ló 1500 db, elkelt 560 db, 
szarvasmarha felhajtatott 4000 db. eladatott 1437 db. 
Árak magasak. Hízott ökör 300— 400, hizolt tehén 
borjúval 230-280, fejős telién borjúval 160-210, 
meddő télién 150—180. I. rendű jármos ökör 350— 
400, II. rendű jarmos ökör 300-350, III. rendű jár­
mos ökör 250—300, négy- dfütinó 180— 240. üsző 
150—180, harmadfütinó 150 — 180, üsző 120— 
150 forint, rúgott ökörhorju 120—140, rúgott 
üszőborju 90—110, hat hónapon felüli ököl borjú 
80 100, üszőborju 60—80 írt. (Az árak páron- 
kitil számítanak.) Egy darab bika 150-200, 1 darab 
jó igásló 150—200 irt. Sertésvásárba felhajtatott 
16 750 darab, cladatott 14.343 dar.ib. Féléves sovány- 
süldő 22-25 írt, egyéves soványsüldő 40—50 forint, 
kétéves 45 — 55 frt. Öreg sovány-sertés 55—65 forint 
páronkint. Kövérsertés kilója 38—42 kr. Ó-szalonna 
metermázsája 37—40 frt. háj 44—47 kr.

1893
gazdasági
• Köigazdaaigl----- -

(•rlomban. Az országos I 
behatóan indokolt feiler 
lési miniszterhez, mely 
hitelügyek, a gazdasá 
tagositási stb. szóval a fc 
földmivelési miniszterim] 
zen. a mely a megfelelő 
a felsorolt közgazdasági; 
rendjébe s részben átven 
ügyeket a ma nem nelL 
részken pedig felölelné al 
két és ez irányokban te1 
fejtene ki.

NAPIREND: I
Kaptár : Szombat Rom. 

Ágnes. — Görög-orosz: 
Sebath 4. Sab. Bo. — Nal 
4 óra 45 p. — Hold kél 
8 óra 36 p este.

A horvát-salavon
kivételével) 10—1-ig.

A vallás- és kösoktat
tök déli 12—1-ig.

As tgess4cttg]r™laiarter ! 
A kereskedelemügyi

4 órakor.
A honvédelmi minies

1—2 óra közt
A mlnlssterelnők mint 

délután 4 órakor.
A kelügymlnlsster fogad: 
A magyar pedagógiai 

órakor az akadémia nagyt 
A Ssent-Imre Önképed 

órakor.
Technikás bél a vigadó 
Kereskedelmi bél a VI- 
As orsaégos gépéesegy« 

szinób m.
A IV. kerületi térsaeköj 
A jóseefvárosi polgári 

galma.
A telepi toraaegylet

kaszinóban.
A tévlrdai kézbesítők

lviségben.
A magyar mérnök- és él

ny szati szakosztályainak 1
llemzetl museum : képtár!

A muzeum többi tárai mef
mellett

A magyar földrajzi
leiében nyitva este 5-től 

A műcsarnok téli kiállít 
1-ig 50 kr belépti díj melj 
világítás mellett 6—9-ig 51] 

Magy. kir. technológiai 
6.) Nyitva van hétfőn, ke 
teken és vasárnap délelőtti 
baton az intézet zárva va 

Budapest: kereskedelmi 1 
állandó kiállítása a városi:! 
lépés mellett nyitva napoj 
után 3—6 óráig. Vasárnap 
a belépti dij.

A kereskedelmi tudakoz
démia-uteza 12. földszint. 
9- 12-ig és d. a. 3—6-ig. I

Akadémiai könyvtár npj 
Egyetemi könyvtár nyitva 
Mnseomi könyvtár nyitv

Kivonat a hiv. lay 
Árverések e főváros

becs. ingós. IX. kér. páva 
Fuchs Jakab 972 írtra bj 
tér 9. szám. február 3. 
becs. ingós. VI. kér. ó-utd 
Buttler Aladár 1019 frtra 
körút 55. szám. január 2l 
frtra becs. ingós. VI. keij 
január 21. Kornis Gábor 
kér. Eötvös-utcza 26/c. sz 
József 1808 frtra becs. i| 
17. szám. január 20.

Árverések » vidéken! 
becs ingatl. márczius 30. 
Ferencz 4507 frtra becs.] 
András. (Nezsider.) Altheil 
ingatl. február 17. Székes!

Pályázat. A Temes vál 
deltái és kubini utmesteri 
bányahivatalnál szertárnoi 
hivatalnál III. oszt. szi 
Ítélőtáblánál II. oszt. hivr,| 
járásbíróságnál végrehajt! 
pénzügyigazgatóságnál fog! 
meczi tn. kir. bányászati-J 
tanársegédi állásra.

A budapesti
r aj Irányz

Bűz*
..uj

Tiszavidéki

Pestvidéki .

Fehérmegy„

Bácska

Éezakmagyuroreó. — «

Gabona ó vagy nj

Rozs
Árpa

Zab-

aj

Káposzta-repcze _. 

Köles

Gabona Iránvl
Bcza

Rozs

Kdp. repeze .

E R T £ K P .

ÁLLAMA
Magyar kir. aranyjaradék adcm«J

« < « <|« « « «I
* papirjáradék adómentei
• « «
« 1676. keleti r. államkc*

1889. adóm. m. kir. államvasotil 
18SS. éri 6*1,% os adóm. áll. vaj 
Magyar kir. nyeremény-kölcsön I

4*/j% adom. regáie-kárUlanitásíI 
•%%-ee adom. horr. szláv. r**$rá 
M. 4% adóm. M&gyaror.-z földig 
4% adóm. horvát-uzlavonorsz. f| 
Tiszai és etzefredi kölcsön 
Magyar orsz jeizáiojr crbón vall 
kir. hon.-szia von jelzálog földvár 
Magyar kir. kamatozd kincstári

Egyeüteh lHamadósEÍg )
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1893 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JANUÁR 21.
GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* K5sg»ea»ságl oasUly s földmlvelésl mintás-

tartómban. Az országos magyar gazdasági egyesület 
behatóan indokolt felterjesztést intézett a földmive- 
lési miniszterhez, melyben kéri. hogy a gazdasági 
hitelügyek, a gazdasági biztosítás, birtokrendezési, 
tagosítás! stb. szóval a gazdasági ügyek elintézésére a 
iöldmivelési minisztériumban egy főosztályt szervez­
zen. a mely a megfelelő ügyosztályokkal elláttatván, 
a felsorolt közgazdasági kérdéseket sorolná munka­
rendjébe s részben átvenné a statisztika-, tarifa-, stb. 
ügyeket a ma nem nekik megfelelő osztályoktól ; 
részken pedig felölelné a ma mivelő nélkül álló ügye­
ket és ez irányokban tervszerű és állandó működést 
fejtene ki.

NAPIREND: január 21-én.
JTayrtár : Szombat. Rom. kath.: Agnes sz. vt. — Prot.: 

Ágnes. — Görög-orosz: íjan. 9.) Polienkt vt. — Zsidó: 
Sebath 4. Sab. Bo. — Nap kél: 7 óra 38 p., nyugszik: 
4 óra 45 p. — Hold kél: 9 óra 47 p. d. e., nyugszik i 
8 óra 36 p este.

A horvát-sslavon miniszter fogad naponkint (vasárnap 
kivételével) 10—1-ig.

A *»11*»- é» kös oktatásügyi miniszter fogad: csütör­
tök déli 12— 1-ig-

A» igaesáetigyminiszter fogad : csütörtök d. n. 2 órakor.
A kereskedelemügyi minisét er fogad : csütörtök d. u.

4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad: csütörtökön délután 

1—2 óra közt
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad : kedden 

délután 4 órakor.
A belügyminiszter fogad: szerdán d. n. 4 órakor.
A magyar pedagógiai társaság nagygyűlése délután 5 

órakor az akadémia nagytermében.
A Ssent-Imre önkép»# egylet felolvasó estélye d. n. 6

órakor.
Tecknikus bál a vigadó összes termeiben.
Kereskedelmi bál a VI—VII. kerületi körben.
As orsságes gépé szegy esület bálja a ferenezvárosi ka­

szinók m.
A IV. kerületi társaskör estélye saját helyiségében.
A jóssefváresi polgári kör társasvacsorája és tánezvi- 

gatma.
A telepi tornaegylet tán cárig alma a tisztviselőtelepi 

kaszinóban.
A távírdái kézbesítők bálja a vig-uteza 16. számú he

Ínségben.
A magyar mérnök és épitésaegylet gépészeti- és há­

ny szati szakosztályainak ülése
Kennet! muflon : képtár, nyitva délelőtt 9-től d. u. 1-ig. 

A muzecm többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépti dii 
mellett

A magyar földrajzi társaság könyvtára az egyetem épü­
letében nyitva este 5-től 7-ig.

A műcsarnok téli kiállítása nvitva d. e. 9-től délután 
1-ig 50 kr belépti díj mellett, 1 4-ig 20 kr és villamos 
világi tás mellett 5—9-ig 50 kr belépti dij mellett.

Megy kir. technológiai lpsrmoiaua Vili. József-kőrut 
6.) Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vasárnap délelőtt 9—12-ig. délután 3—S-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

Bndapesti kereskedelmi muflon A hazai termékek 
állandó kiállítása a városligeti iparcsarnokban szabad be­
lépés mellett nyitva naponkint d. e. 9 -12 óráig és dél­
után 3—6 óráig. Vasárnap- és ünnepnap délután 20 kr. 
a belépti dij.

A kereskedelmi tudakozódó iroda és könyvtár. Aka- 
démia-ntcza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9- 12-ig és d. u. 3—6-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. n. 3-tól 7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 10—12-ig, d. n. 4—S-ig. 
Mnsenmi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.

Kivonat a hiv. lap jan. 20-i számából. 
Árverések a fővárosban. Fülöp György 832 ínra 

becs. ingós. IX. kér. páva-uteza 13. szám. januar 21. 
Fuchs Jakab 972 írtra becs. ingós. IV. kér. városház­
tér 9. szám. február 3. Schwarcz Jakab 908 írtra 
becs. ingós. VI. kér. ó-uteza 40. szám. január 23. Gr. 
Buttler Aladár 1019 írtra becs. ingós. Vili. kér. József- 
kőrut 55. szám. január 21. Schwarcz Sámuel 1338 
írtra becs. ingós. VI. kér. nagy mező-utcza 18. szám. 
január 21. Kornis Gábor 610 írtra becs. ingós. VI. 
kér. Eótvös-utcza 26 c. szám. február 4. Juranek F. 
József 1808 írtra becs. ingós. VI. kér. Eötvös-utcza 
17. szám. január 20.

Árverések s vidéken. Hertelendy Lajos 2978 írtra 
becs ingatl. márczius 30. Rigyicza. (Baja.) Thüringer 
Ferencz 4507 frtra becs. ingatl. április 21. Szent- 
András. (Nezsider.) Altheim Antal 3600 írtra becs. 
icgatl február 17. Székesfehérvár.

Pályáiét. A Temes vármegyénél üresedésbe jött 
deltái és kubim utmesteri, — a maros újvári kir. fő- 
bányahivatainál szertarnoki, — a soóvári kir föbánya- 
bivatalnál III. oszt. számtiszii, — a pozsonyi kir. 
Ítélőtáblánál II. oszt. hivatalszolgai, — a szarvasi kir. 
járásbíróságnál végrehajtói, — a debreczeni m. kir. 
penzügyigaigatóságnál fogalmazó gyakornoki, — a sel- 
meczi m. kir. bányászati- és erdészeti akadémián 
tanársegédi állásra.

IDEGENEK
Nemzeti szálloda.

Br. Was mer B. Dombegyháza 
Br- Revay C. Erdély 
Br. Wesselényi E- Érdéty 
Br. Hammerstedt J. Becs 
Ugrón Z Fiáth falva 
Miklóesy G. B -Csaba 
Ivanyi A Gv.-FaJva 
Holdass G. hont 
Malatinszky L. Gömőr 
Halma N Szt-Lőrinca 
Szilágyi V. P -Kürtb 
Balázs J. Pozsony 
Jankovich E. EL-Szerdahely 
Prepeliczay S Temesvár 
Grogon n M K raj óva 
Hajacdora C. Bukarest 
Oswald X. Bocs 
Ri< hter A Bocs 
Bäck J. Btks 
Ramor L. Arad 
Oldham G. London 
Fitx-Gorald J. London 
Ben»on K. A. Mam-hestcf 
Hoffmann L- Hamborg 
Leichtberg B. Hamburg 
Jch fi L. Graus 
Buzogány J. Szépiák 
Kovács 2-. Arad 
Nemeth M Szeged 
Alberth E Sopron 
FirczaL G. Győr 
Csabay R. Zala

Orient szálloda.
Gabrivly E. Szlucs 
Garbit A. Braila 
süveges F. Mezőtúr 
Toth G. Rimaszombat 
Plarits G. Sabncz 
Uranevits Zs. Sahacz 
Lvöbstein M. And 
Melchor K. N -Szalonta 
Kokár F. Gyöngyös 
Line J. Nun varad 
Kulacsok V Kassa 
Wirth J. Ka.s<a 
lippnik J. Diószse 
Hajnal M. T.-Süly 
Duboc/ky J. Szentes 
Szatmarv A. N -Ölved 
Waldmann J. Sályi 
Klem 8. P, cs 
Kripper B. Becs
Marchall - szálloda az 

Angol királynéhoz.
Tändle- F. Becs 
Weóztfried J. Becs 
Hauozner T. Sternberg
Vadaszkürt szálloda.
Szulyovsxkv D. Nyílra 
Finek B Temesvár

Magyar király 
szálloda.

Gr. Dunay K. Gőrtz 
Rosenteld S. P.-Ladany 
bodo. fiV M V -Sellye 
Raich fv í-kalitz 
Hippmann J. Becs 
Imrnscbenk J. Mahring

London szálloda.
Caliorch K Fiums 
Dölle G. Gál 
Lőach A. Becs 
Link J. Bőre 
Popovit* J Becs 
Benes V. Vasat hely 
Mayer J. Vasát hely

Hungária szálloda.
Mü!W F. Bőid 
Haberchrn 5. Lagog 
MoskoviU A. N.ur? varad 
Pie? M Arad 
Grönblatt M Szeged 
Braun F Arad 
Dr. Pal'atr L. Nagyvurau 
Viador E Szépén 
V» ebt«er J. Tvplitz 
Parcsetics B Temesvár 
I*as-al!e J. Paris 
Landau A. Becs 
Neiser P Berlin 
Neumann E. Lvni.-r 
Hahn Zs Nürnberg 
Abelsberg L Teme-v.i- 
Goidschmidt S. Düsseldorf

Walter Fehérló 
szálloda.

Kovács A. Temes 
Murányi J Szt-M.-K«ta 
Spatik M Bécs 
Slavik J Becs 
Slovak B. Párád 
Csík- M. Kolozevur 
Tiuka J N.-Lácg 
Gebauer K Kimarom 
Szilm.tna M Becs 
Hanshan J. N.gy varad

NÉVSORA
Meizl B. Komlós 
Woisz M Béc.<
Sehl ősz ö. Pozeony 
Szüle J. Tarköve 
Trag £. Bráeső 
Gjaron E Brassó 
GaAl J. Brassó 
Molnár M Tomesvir

Pannónia szálloda.
Batto B. Loenncz 
Ujvarv I. Gynlafehórráf 
Deák lü B.-Hányad 
Lengyel A- Szolnok 
Klein M Fegyvernek 
Moczika Cz Clopotra 
Beöthv P. Mezőtúr 
Knöpfler K. Kokova 
Farkas Zs. M -M -Sziget 
Skutzky A. Bécs 
Ringer J. Csongrád 
Gedő E- Szatmár 
Farmos G. Kassa 
Ha.lassv P Kechkemét 
Nca>chíoss F, Mezőtúr 
Ivanits J. Szabadka 
Hajdú S Szolnok 
Hollnssy Ő. Ptlspők 
Kohn G. Püspök 
Dr. Klar V Debreczen 
Dabsy B. Ki-ktír
Hoízwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner 

szálloda.
Entreroont A. Becs 
Göbner A Cím 
Eppinger A. Szeged 
Tangói A. Teplira 
Biodo-mann J. Debreczen 
Adler W. Komárom 
Veisz L. N.-tiogsán 
Tellyesniczky N. Rudsii 
Kirtz L. Komárom 
Kr. schke R. Hamburg 
Klein S. Linz 
Baum K. Breitenaee

Aranysas szálloda.
Beöthv 3. Törtei 
Rolf Túra 
Dr. B ikcsy D. Szatrr.ár 
Dr. Body J Rácikove
Sziklay József főher- 

czeg szálloda
Veisz K Pócs 
Ott J. Kolozsvár 
Zcmanek A Parid 
Szárny F. Tolna 
Hemtczir J. Párád 
Rasch K Magyarboly 
Kubalek A Brünn 
ßzechy K. T.-L*jlak 
Strobl L. Bocs 
Hisiotti K. Újvidék 
Galdner G. Ruma 
Juhász L Ka-aa 
Háhn V K -Hőgyész 
Oongrad Gy. Zapolna 
Mner T. Vinterthor 
Jakabházi S. Szabadka 
Cihenfeld J. Záirráb 
Lang J. Debreczen 
Nikolm K Brassó 
Nagy G. Arad 
Fräjikl S. Hatvan

Erzsébet szálloda.
Br. Bornemisza Erdély 
Hr. Bokiber? J. Vilhelmshőhe 
Karhely J N -Bocskerek 
Fuchs A Privtgye 
Marskássy K. Tüske 
Buianonts S. Palánta 
Veinmeyer A. Cfákváí 
Mandl K Kompold 
Meyer E. Birs 
Karikás B. Debreczen 
Almásv S. Bonyhad 
Baumgartner F Komtolál 
Drágul ice K. Újvidék 
Bergmann A. Bécs 
Oc>kay P Szolnok 
Vee-ely B. N -Prona 
Richter A. N -Prr.na 
Humasek F. N.-Prone 
Haviicsek A Nersider 
S hcichelbauer K Bécs 
Schreiber A Bécs 
Pugótsy J N -Szeben 
ßieier J. Praga 
Have’ka A Praga 
FluhiteLa B. Prága

Ringer 2 korona- 
szálloda.

Lóosy A. 
Ella
Tardync
Ákos
Hollódi
Blaskó
Barsi D.
Lóosy D.
Jankóén
Pórthy B.
Aladár
Tihamér
Elemér
Köves
Szabó
Bérezi
Rárson”
Tallós
Hankó
Mátyás
Kulcsárnő

Bercsényi
Hegyes M.
Fclekiné
Mihályfl
Hetényi
Epressy
Szaesvayné
Falud!
Latabár
Gabányi
Zilahi
Győző
Rózsahegyi
Tóth
Dezső
Mátrai
Sántha
Abonyi
Kőrösmezei
Magyari
Munkácsi M-

Pascou Mazzantini
Lilez Robert!ue F.
Legérry Pini
Janik Jeszenszky
Zsandárő’rm. Kosa
Neje Kürthy N.
Biró Fekete
Neje Hansné
Loie Vincze
1-so paraszt Revere M.
2-ik » Revem V.
3-ik B Radó
4-ik » Witkovszky
Olvasó-áruló Schmidt

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ
Sri h. 13. Havi b. 14. 62 

Budapest, január 21-én.
Bastlen és Bastlenne.
Dalmű egy felvonásban. Ze­
néjét szerző Mozart Amadé. 
Szövegét irta Kai beck. Ford. 

Radó Antal. 
Személyek :

Bastien
Bastienno
Colas

Takáts 
Ábrányi W.

Kezdete 7 órakor.

V A R S zl N H A Z.

Budapest, január 21-én,
A színház zárra.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, január 21-én.

A oornevlllel harangok.
Regényes operetté 4 felvo­
násban. írták Clairville és 
Ch. Gobet. Fordította Rákosi 
Jenő. Zenéjét szerzetté R. 

Planrpiettc.
Személyek :

Vidor

Ct-frna S. Ocsa 
Lővingpr A. Lakihegy 
XVei« K. Béci 
Spitzer L. Tass 
Belleville L. derűn 
Hojarsck A. Belprád 
Goldncr M Nagyvárad

Cső volssk tf L (i ios
lapl'iadótulajdo'ios és felelős szerkesztő.

SZINIL4ZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 21. =z. H. b. 17. sz. 
Rndanest. január 21-én.

Az ATYAFIAK.
Színmű 3 felvonásban. Irta: 

Csiky Gergely.

Személyek:
Oszl inyi 0. Török L
Oszlányi P. Pintér
Matild Vizváriné
Geréb L. Náday
Venter I. Vízvári
Lóosy G. Császár

Utána:
Fdöször :

A Korrigan.
Fantasztikus ballet három 
képben, két felvonásban. ír­
ták Copnée Ferencz és Mé- 
rante L. Zenéjét szerzetté 
Widor Károly Mária. A szö- 
vegmagyarázatot irta Sala­
mon Ódon. Betanította Maz- 
zantim Lajos balletmestcr. 

Személyek :
Királynő Zsuzsanits E.
Yvonetto D. Müller M-

Henri
Gáspár
A bíró
A jegyző
Fouinard
Grippardin
Grenicbeux
Germaine
Serpolctte
Zsuzska
Jutka
Náni
Kata
Margit
Erzsi
Cachalon
Ripaud
Marcel

Solymosi
Tollagi
Újvári
Bérezi
Nánásy
Dárdai
Komáromi M. 
Küry K.
Rontai B. 
Káldy M. 
Vasvári né 
Márkus S. 
Győri G. 
Gyöngyösi I. 
Sántha 
Marton 
Izsó

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemseti szinhái játékrendje : Vasamat, január 

22-én: Thermidor. Éri bérlet 22. szám. V. bérletszünet.
A az. kir. operahaz játékrendje: Vasárnap, január 

12-én: A nürnbergi baba. A korrigán. Másodszor Eri 
bérlet 15. szám. Havi bérlet 15. szám. Rendes helyárak.

A nepszinbái jatékrendje: Vasárnap,
Délután : A suhancz Este: Apja lánya.

HANUSZ BÉLA
Budapest leoiagyobb és lesdiszesebli káviáza

a Nagymező-utcza sarkán,
a, terézxráxosá templom átelleaékoem

Hót njdonatnj karambol biliárd na itallal, az elegáns 
világ és a leghimevesebb karambolozok találkozási helye.

Minden este

nagy zene-estély
a fővárosban lévő legjobb zenekarok által.

A legújabb világítással.
Telefon! Hideg buffet. Telefon

Kiváló tisztelettel
13761 ILanusz Béla kávés.

Első fővárosi

ORPHEU
nagymező-utcza 17. sz. alatt.

Ma, január hó 21-én 4-dik feUépte

SIGNORITA C. de OTERO-nak
ki eddig már ismert lánczain kívül a Mgyó-tánczot is be­

mutatja. Pontban 10 órakor lép fel

SIGNORITA C. de OTERO
és 11 órakor adja elő a kigyó-tánezot. Fellép azonkívül

az összes személyzet.
Helyárak: Középpáholy 9 frt, oldalpáholy 8 frt, páholy­

ülés 2 irt, I. hely előjegyezve 1 frt 20 kr., a pénztárnál 
1 jfrt 40 kr., II. hely előjegyezve 70 kr., a pénztárnál 81"1 kr.

mm
blÁLLODA.

Ma este az étteremben

Balogh Károly
isméit es zedwit zenetara 

játszit.
Kezdete 8 órakor.

Vízállás, 1893. január 20-án.

január 22-én:

■in í arezos-
a VI—VII. kér. kör díszes helyiségeiben

vasárnap, 1893. január 22-én
katona- és nemzeti zene közreműködésével.

Kezdete este 9 órakor.
Bemeneti dij 3 frt, este a pénztárnál 3 frt 50 kr.

Jegyek kaphatók: Kertész Luizánál a Szervita-téren, 
Nagel Ottónál a nemzeti színház bérházában, özv. Gan- 
zelnénél a kígyó-téren és Bárdos Károlynál Andrássy- 
nt 33. sz. 13836

TURIN KÁVÉHÁZ
Kalvio-íer közelelea. Üllöi-ut 12. Klinika közelében-

Föváros és vidéki közönség találkozási helye.
|ggr* Egész éjjel nyitva. 13602»

Bel- és külfő di lapok, kitűnő négy tekeasztal, kávéházi italok 
etelek, bor és sor kitűnő minőségben, pontos kiszolgálás

Fővárosi vigadó.
Vasárnap, 1393. évi január 22-ón

ÁLARCZOS BÁLOK
200 éves jubileuma. 13803

Négy zenekar közreműködésével Kezdete 9 órakor. 
Belépti dij I forint. Este a pénztárnál I forint 50 krajezár.

Folyo

Inn 
Dac &

a&hA
Vág
Dráve

Száva

Temes
BégA

SzAioes

Ktaczca
Tí»za

Lr.tcroza
O riova-Tapoly
Bodrog
Berettyó
Seboe-Kőrös
Fekete-Körös
Feber-KórÖs
Kettóo-KÖros
Harmtts-Korő»
Maróé

Vizmércse
5*5
i?
>

j fii

1

1
1-
S"2

cm. 1 cm.
C

Schärding____ + 1!2 apadt .8 “ 17
Pas-nu___________ + Of, áradt 12 — 13
Linz — 170 » 8 - 15
Becs_ + 38 apadt 22 - 17
Pozsony + 217 aradi 12 — 13
Komárom „ 4" 1 6b apadt 12 — U
Budapest......... ........ + 21U — 16
Mohács + !in — 10
Gombos ... -t- 18S » 1 — 9
Újvidék .... > 219 — 10
Zimeny -f- 10S apadt 1 — u
Panceova „ ÍO 0 “ 10

+ do 0 — 10
4- 33 0 — 13

Győr------------------ + 174 0
Szered ---------------- 4- is apadt 2 “ 14
Zákány---------------- — 10 » 10
Barcs _------- ---- — 0 áradt 2
Eszek------------------ + ISO anadt ti — 5
Sziszek ..... ................ +■ 25 aradt 1 — 7
Mi tr öviem---------- .... 4- 15;, » 4 — 8
Kis-Koatéiy____ __ + 58 apadt 4 “ 11
Kiszetó -h 53 aradt 2 — 11
Temesvár . . - IS > 12 “ 10
Nagy-Büc^kercií ...— — 10 » 3 “ u

— 26 apadt 10 - 14
Szatmár ______ + s* » 1 “ 21
Najry-Majtény------- - + J9 áradt 1
Marmarod-Sziget_w + 20 0 — 15
Tekehaza ----------— — 10 anadt 2 — 14
Ti*za-Újlak .......... — 80 » 2
Vás.-Namény____ — 30 aradt 8 - 24
Záhony (C^ao) ----- i - 109 - 34
Tokaj------------------- — 42 apadt 4 — 23
Tifl-za-t a red _ 10 > 5 — 16
Szolnok 1“ S2 » 4 — 19
C.-ongrád ------------- - “ UH 0 — 17

— 7 apadt * — 15
Törvk-Bocie ____ — 69 — 13

f 60 apadt l - 13
Munkács______ __ ,+ 7S aiadt 32 — 15
Hoor____________
Zemplén ____ _ 0 - 19
Berettyó-Újfalu___ + 4 0 - 9
N a$ry varad ...... _. + -U7 apadt 2 — ti
Teái** _____ -h 0 - 9
boros-Jenő -f 40 0 - X

- 64 ál ad: 3 — 13
Gyúrna + 81 * 5 — Iti
Branyicdka (Déva).» “ 50 0 — 20

- 81 G - 19
üako________ ___ _ O » 4 — 16

Elhaltak névsora 1893. jan. 19-én
\ ei&z P 43 é. kőm. VII. Szövet-eg-u. iő. 
Verthcimcr A. 5.; ti. kintor útról.
Hüttl F. 17 c. aprt. VII. Izabella-u. 69.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései jan. 20.
Osztalék
lSUl-re

3T a j Irányzat
Minéfl. :■

bektoliLl

100 kilogramm , 
ára j M:nőa.

súly j]
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Gabona Irányzat Határidő .
«I

Búza 760
748

| ^ 762
749e

S_2 Rr>7A _ ____ ‘ frászra ■=__ 1 5
nl'thfl'rr« í ^ Einrinéra z. I ^ ■=

1-1 — 7^h Bpci.t oíállitan. 
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5 47 
11-30
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ii 4.Kap. repeze_ pt-

Különféle
term-érnyrelc Irányzat j öP a. j

ti

Hercmag ezílárd
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Lrtzema ra agyar idfi w
Vörő». idei .......— ------
Oizi kétszer finomított__
Repczo__________ ____
Pesti_________________
Vidéki ----------- -----------
M. la légen sz. áru m. sz.
Városi légensz__

« « 3 darabos
Füstölt...........    |!
Olvasztott____ ________fj
boszniai. 1891 < te £ '

szokvanyrniaóség ! J ** :
100 darabos H
85 » ' í. o
szerbiai 1891 fit,d j

szokvdnyminöség J^| 66 jl 
100 darabos J c 0 |:
?5 « !|
bosznia:. 1892 X XI j «ú 

szókványminöség I« 68 j| 
l«i darabos > c o j
f-5 c 1-eS |j
ezerbtai 1893 X *XI j yj- ú j 

szokványndnöseg j ^ ^ ií 
100 darabos | ~ o
85 c 1* 3
Szlavóniai 1893 —...-----
Szerbiai______ _ _____ i;
szláv.--------------- =------ j|

j Sárga, csurgatott .......— i]
1 Rozsnyói ------------------- !j
j Szlavóniai--------------------

zzesz finomított...

21 — 
24 75 
28-25

20 50 
24 50 
23 25

15.50 
17 50 
21-

15 25 
17 50
20 50
21 50 
21— I

13 50 
15 25 
51 25

21-25
25
23 50

20 75
24 75 
28-50

Értékpapírok
I Utolsó árkelet

pénz ' am

37 frk 
18.50 ír. 
18.50 fr 

55.—

46 70 
11.—

13 75 
15 50 
51 50

.^a. iio-jcszállítás ru.-vsurdJ.jtét©lel

Horniét Bnda-
GyCrro

Duna

Tisza

Fa nrsova .
Újvidék__
Bezdán 
Kalocsa .
Dana-Földvár _. 

Szc-,:cd_____ ___

TiM IZZZZ1
Mitrovicz_____
Temesvár--------
Nagy-Becskerek

6—10 krral 
drágább a budapesti 

díjtételeknél

A hajó díjtételek 
értetnek a szálli 
tasi adót bele­
értve os a biztosí­
tási dijat kizárva: 
a Bega állomások 
a burczellirozáőt 

beleért vo

értékpapírok

ÁLLAMADÓSSÁG.
Kigyzr kir. ar.nyjarsdflk adc-m'ntes 10'', 100, 10o0__ 

« « * < 1V.OOO —______

« papirjáradek adómentes -_____ ___________..... í
• • • ------------------------ jan.
« lá7€. keleti v. Ulamkotvcay aranyban — ____ .

18S9. adóra. m. kir. államvasati kölcsön aranyban_____ ■
ISW. 4n os adóm. áll. vas. k. ezüstben_________ <
Magyar kir. nyeremény-kölcsön 100 frt____________ __

< : « » 50 trt - ... _____ _
t1 adóm. regáie-kártálánitási kötvény ____________ -
41 í%-os adóra. horv. szláv, regrile-kőtveny ____ ______ é
jí, 4 fi adóra Magyaror-z foldteherm. kötvény ________ <
4% adóm. horvat-czlavonorsz. ff-ldteherm kötvény___ *
Tiszai és szegedi kölcsön----- ----------------------------------- *
Magyar őrsi ^ízáiog nrbén váltságkötvenyek tl<*0 frt) 1
*ir korv.-szlavón jelzálog földváiísagkőtveny il u frt> _t
Magyar kir. kamatozó kincstári ataivánjr tt hóra (*0ti frt)

n 114 60 114 30

11465 
100 90
100 90 
120 - 
122 - 
101-50 
149 50 
149 50
101 75 
100 50
96 -
97 50 

142-- 
1GC

114 75 
101 20 
101 - 
120 50 
123 - 
102 50 
150 50 
150 50 
102-25 
101- -
97 -
98 50 

143- 
101-

Egyeaátett tóamadóseág papírban május—nov. 8 98-50

ÉRTÉKPAPÍROK
1 l’toiaó .Erkelét
! pénz j áru

Egyesi tett államadósság papírban február ang
« « ezüstben jan.—jól.--------—
« «í < « ápr.— ok1..

Osztrák arany járadék adómentes______1_______ ______ _ -
papíráradét adómentes — .
állam adósság, kisorsolás 3854-ki 25 frt p. p. —

< « - 18« 0-ki 5- 0 frt o. é.
« c 1360-ki frt « « ....
« « 33f !-ki 100 frt « * .
c c 28ti4-ki 50 f:t < «

98 50 
98 25 
98 25 

116 50 
100 75 
145- 
148 50 
165 
191.- 
191 —

Budapest főváros 1899-iki kölcsöne adómentes —— 
holgar fejedelmi -Hamva-úti zálog kőlcsonkötvény .

..........  " frank___________

— 101.- — 6 % 111.—
— 3 % 39--

onztr. fetüibélyegzéasel 3 % 41.“
A temea-bágaitigyi tizaeabályoeó társulat .  5 % h 103 —

Szerbiai nyeremény-kölcsön lui) l

99.“ 
98 75 
98 75 

117 - 
101 25 
147 - 
149 50 
167 - 
192 - 
192 —

t frank

9.85* n 1 
25 frank 
Í5 frank 
9.94« I0 

20.- 
10.—

RÉSZVÉNYEK.
a, Bankok.

Angol-osztrák bank________________ 120
tan kegyes, részv.-társ.. budapesti HO 
Pank részv.-tarsasag fóvárosf I. kib. lüO
Hitelbank fiumei _________________ 80
Hitelbank magyar altalános .......... 50
Hitelbank magy ar általános ... jan. Sl-ro
Hitelegyl. mint szövetk. bpesti ált._20 »
Hitelintézet osztrák ___   160
Hitelintézet osztrák-............ ....... febr. 4-re
Iparbank I. magvar___ ___________ 150
par- és kcresk.-bank r.-t. magyar— 100 

Ipar- os keresk.-bank r.-t magy. jan. 31. 
Jelzálog-bank horvát-szlavon orrzagos 100
Jelzalog-hitelbank magyar__________ 200
Jelzálo|r-hilelb. magyar II. kib. id. c. 10U 
Jelz.-hitelb. m. II. kib. id. eli» ián. 31-ro
Kereskedelmi bank pesti magyar----- 500
Kcresk. ús iparb. r.-társ. buaapesti_100
Leszámítoló bank horvát .......... 200
Iveszcimitoló és pénzváltó bank magyar 10 
Leszámítoló s penzváitóhenk m. jan. ul-ro
Oszlrák-magyar bank______ ____ 600
<Unio»-bank________   200

b) Biztosító ti reálatok.
Pécsi biztosító társaság____________ 200
Pécsi élet- és járadék-Bizt. társaság... 2 0
F.lsö magyar általános bizt.-társ------ 10.X)
Foncióre pesti biztosító intézet_____ 100
Jég- és viszontbiztosító r.-t. magv.... 100
A cLloyds vis-.nnbiztoiitó r.-t........— 1°0
Magyar-franczia bizt.-társ.._______ luo
Pannoni* viazontbiztositő-társaság ... öOO 

ej Gőzmalmok.

}|
•I 154 - 155 —

143 50 I44 —
102 75 10325

!; 110 75 111 —

369 — 369 50
57 50 58 50

!i 323 
203

- 323 20
- | 205

- i 117 50
I 75 120.-

’ — ! 197 50 
I - 1050

SS -

118 25 118 50
1C00 - 1005 -

186 - 188 - 
290— 300 —

3290 — 3295 
96 75 37 25

102 — 1 103 -
72 — 74

1090 - 1100 ■

tarnen ruta gn cm tu um ... 
L;>ő budapesti _____ _____________ 5 no
Erzsébet-maJoiu................._ _______ 200
Hengermalom_______ _____________ 400
Lnjza-mr.lom_____ ____ ............ ........ 160
Molnárok és sütök______ __________ 300
Pannónia_______ ____ _____ ___ A 000
Váezi hengermalom részv 
Viktória------------------------

.-társaság— 100 
________ 150

480-
1500 - 
430 - 
572 - 
308-- 
435 - I 
340 - I

485 •

430 — 
576 - 
310 - 
458-- 
850 -

d) Közlekedési vállalatok.
cAdria* m tengeri haj. r.-t--------------100
Alföld-fiumei_______ _____ ________ 2 »0
Aradi és csanadi egyesült vasút___  100
Bacs-Bodrogh várra, h.-érd. v. elsöbbs -r.
Darcs-pakraczi vasút rószv.-turs.___ i'OH
Battaszék-dombovari.............................. 3C0
Budapest-pécsi vasút r.-t.......... . ... 200
Bpest-Szí-Lclrincz helyiérdekű v. r.-t. 100 
Bpest-ázt-Lóriücz helyiérdekű c-lsö r. 100 
Budapesti vili. városi vasút réí-zv. társ.

Déli vasat ----------------------- -----
Déli vasút----------------- -- -------- jaj
Dunagőzh társ. első cs. kir. szab
Erdélyi vasút ------------------------
Györ-sonron-ebeníurti vasút_______ ^00
Kassa-oderbergi vasút.......................... ; o
Magyar-gaMerni vasúti________
Mármardsi só a sut r.-t. cis. r__
N.-Kikinda—N.-Bec=k v.-u. els.
Ny v. m. (székcsfehérvár-győrgr
Osztrák magyar államvasut.........
Osztrák magyar államvasut jár
Pécs-barcsi vasat .............. .... ...
Pesti közúti vaspálya_____ ____
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy_
Pesti közúti vaspálya másodsorod‘ 
Petrozsény-livazony-lup. h. é. v. I.

e) Takarékpénztárak.
Belvárosi iíd arókpénztár rt.w___
Budapesti III. kerületi_____________
Egyesült Budapest főváros-___ —__
Magyar ált taiarékpénztár r.-t.___
Országos központi________________
Pesti hazai efső takarékp. egyes____

j) Különféle vállalatok.
Alagút-------------------------- ------------
Asphalt részvénytársaság magv:ar —
»Ath^neum:- könyvnyomda __ ....
Bttilöntöde rt. első magyar , ,,
Budapest szt.-lőrinczi tégla- yár r
Brassói bánya és ke hó egylet___
Casinó-épület réezv-.árs. fővárosi...
Dohány-egyedárus tőrök bir.___frc.
Draschei kőszén- és téglagyár . 
Esiakmagyaroräzägi e. kőszénb. r.-t. ;

314 - 1 316 “

167 - ! 
201 —

81 50 
209 - 
200 - 
201.—

160 25

169 -
202 -

82-50 
211 - 
201 - 
202 -

160 50
. 100 90 - 92. -
. 100 85- 90 -
. 3U0

92 — 92 50
500 345 - 350.

. 200 200 - 201 -
300
2 0 190 — 191 —
200 201 50 202-50
100 97 — 98.-
100 120 - 125-
200 201 - 202 -
>00

1-ro 297 25 297 75
200 1 213 - 214
200 j 41S - 420

215 — 220 -200 i
10J !

I 106 — 107 -
50 128 — 130 -

300 1105 — 1115 -
100 124— 125 “
300 738 - 745.“

1000 8650- - 8700

10'. í 164 - 166“
91 (, 231 - 232 -

100 í 415 - 425 -
1 135 — 140

MM» i 220 — 225 -
£00 187 - 189 -
2C0 |l
200 II 168- 169“
200 j| 541 — 543. -
100 (l cr,. 178-

I.áng M. 67 é. korm. ífl. Hajógyár.
Mader L. 40 é. szabónö II. Lanczhid-u. 17. 
Petzingcr J. 80 é. II. Szegényház-n. 12.
Suák sz. Gsolosz B. 78 é. I Anlla-u. 145. 
Mozcari A. ki ó. szabó I. Alsohogy-u. 7.
Gáal I 16 é. I. Orezághaz-u. bv.
Frisch M. 0 ó. VI. Ki álv-u. 6.
Steiner ő. 77 é. mgzó VII- Vet-selenyvu. 10^ 
Altmann B. 86 é. V. Váczi-kőrut 54 
Hóim Á. 74 c. VI. Szerecsen-u. 23.
Veber H. 6S é. fuv. Zalabérről.
Veisz S. 46 ó. útról. ...
Lutocska sz. Scholtz M. 73 é. VI. K.-Váczi**jt 65» 
Schtödcr G. 9 c. V. Bálvány-u. 18.
Badal I. 3 ó. VII. István-ut 6.
Trieb I. i v. IX. Ferencz-n. 28.
Kittlev J. 37 ú. IV. Grauátos-u. 6.
Csinió A. 65 é. IX. Soroke-ári-u. 4U.
Kaubck J. 69 ó. VII. Szegényház.

Időjárás
A m. leír. mete.ornlogiai központi intézet táv■ 
irati jelentése J89S. jan. 20 án reggel 7 órakor.

1 A hö- Szél ] 
iránya és

1 HEmérséiíiet
Állomások ? ' mer-éklet * j 2 .=5 ! t- 1= 5 izerint erej*

2 I u. 1 c»tu.

Árvaváralja_ _ _ __ _ _
Trencsén ___ 773 —19.2 E 4 1 —
Selmerzhánya ._ 774 — 10.4 ENY 1 0 — 0
Magyar-Óvár _ 773 -17.8, ENY 2 0 — -8 -21
Ó-Gyalla _ _ 773 — 23.7 — S — -6 -23
Budapest w 773 — 168 DNY 1 1 — -3 -17
Sopron _ ... 774 — 10.8 ENY 2 S 1 -7 -12
Keszthely 771 — 7.6 E 2 4 — -6 -11
Csáktornya___ 772 - 78 E 1 4 2 —3 — 8
Zágráb ___ __ 772 — 5 8 — * 2 -4 — 7
Fiume_— — 76ó - 36 EK C 3 — 2 — 4
Crikveniea _. _ 766 -r 10 EK 1 0 —
Pancsova ._ — 774 -10.9 D 4 4 — -4 —12
Zsombolya _ — 773 -11.4 — 0 1 -3
Orsóvá ... ... _ 775 — 14 4 DK 3 0 8 -3 -17
Arad _... — 774 -16 8 K 4 s — -5 -19
Szeged ......... — — — 180 — 53 — —5 —24
Szolnok___ — 773 — 20 4 — E= — — 26
Eger...   —. 774 — 18.4 DNY 2 4 — - 5 -20
Debreczen___ 773 — 12 8 K 1 4 _ -6 -22
Késmárk _ _ — — 25 8 0 —
Un gvár.........— 773 -19.8 EK 2 0 — -s — 29
Akna-Szlatina ._ 774 - 15.2 K 3 0 —
Szatmár...___ 773 _21.4 — SS -4 —24
Nagv-Várad___ 773 — 9.2 EK 1 4
Kolozsvár____ 774 — 18 2 NY 1 — — —18
Nagv-Szeben — - — —
Bécs............... .... 774 -13 1 4 — -8 -14
Krakó___  _ 775 — 17.0 ENY 1 S — -9 —17
Bregenz... ... _ 775 — 12.8 EK 1 s — 10 -14
Salzburg ___ 776 -19.8 — 52 1 14 —20
Klagenfurt ... 772 - 7.4 E 1 e -6 -li
Pola_... __ __ 765 — 07 K 3 1 — 3 - 1
Lesin?. _ _ _ 762 + 0.5 DK 2 0 —
Sarajevo _ 773 - 19.0 EK 1 0 3
Torino___  _ 769 - 9.4 NY 3 0 -1 -11Flórenez _ 765 + l.t E 3 0 mamm 4 í
Róma___ __ 761 + 1.4 E 4 1 9 £
Nápoly ___ __ 761 + 40 EK 3 0 — 6 1Brindisi___  _ 759 + 6.3 EK 6 0 — 11 t
Cagliari_ _ 762 4* 3.0 NY 2 1
Palermo ... 759 + 8.3 _ 4 IS
Malta _ - _ ___
Zürich _______ 772 — 12 6 K 2
Paris ___  ... 773 — 2.1 D 2 4
Nizza ...___ 764 + 1.0 DK 3 0 __
B.aritz____ __
Breezt______ 773 + 9.2 EK 2 t 1Kopenhága___ 764 — 7.6 DNY 4 *Hamburg ......... 767 - 90 D 1 0
Swinemünde ... 763 — 17.2 D 2 2
Memel___ __ 772 — 15.1 U 4 0
Berlin ... _ 771 — 15.8 K I 0
Münster......... ..... 769 — 48 DNY 5 4Stornoway ..._ 761 4-2 8 ENY 6 4 3Mullaghmore ... 773 + 6.1 NY 5 3 ; 1Scilly _ ... 784 + 10.0 NY 4 4Schields_... _. 766 -r 2 3 DNY 3 3 : 1
Skudesnacs___
Christiansund _ 754

744
+ 5.2 
— 0.2

NY 7 
NY 7

4
* ' 12

— —
Uleaborg _ _ 747 + 08 D 5 4 1 *
Stockholm ... _ 757 — 3.0 D 8 4
Szent-Peter vár._ 768 — 7.1 D 3 1 4Moszkva _ _ 781 -21.2 D 0 í 1 — _
Kiew ............. 792 — 20.3 E 0 í 0 1 — — —
Odessa___ _ 774 - 17 1 E 3 0 — — —-
Varsó _._ 775 — 20.9 0
Sofia ___ __ 774 — 19.5Sdina .............. 0
Konstantinápoly — í _ — — —

A szélirányok Jelölése: E = észak, K — kelet, D -^dél, 
Ny -- nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 — több­
nyire derült, 3 = részben felhős, 3 = többnyire borult. 
4 = egészen borult, e>- — eső, * = hó, ss = köd. 
K = zivatar.

A magas északon a légnyomás jelentékenyen sülyedt. el­
oszlása pedig főbb vonásaiban megmaradt.

A hőmérséklet Kőzép-Európában kissé emelkedett, az idő 
többnyire száraz, csak északnyugoti Európában volt több 
helyütt csapadék.

Hazánkban az idő hidegebb és szárazai)b lett, havazás* 
még délről jelentenek.

Részben felhős és túlnyomóan száraz, hideg idő várható.

Osztalék 
1691-ro ! ÉRTÉKPAPÍROK i Utolsó árkelet

pénz I arn

Ganz cs Társa vasöntöde es gepg;
Gschwindt-félo szeszgvár______ "
^yapjumösó és biz. első magyar.. 
cHungaria^ gőztéglagvár rószv.-t.

Kőbányai gőztcglagvár__

15.-

Könyvnvomda pesti rú>zv.-t________ 500
Nadrági vasipar-társulat ...........
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t____300
Ri mámuranv-salgótarjáni vasmű _ICO
Rima murányi vasmű _______jan. 91-re
Rizöhánt. ós rizskem. r.-t. fiumeiI. m.
Salgótarjáni Löszén bánya ...................
SrhÜrk-fóle vasöntöde és gépgyár___
Serteshizlaló ___________ ‘... ... .........
Sörfőzde első mag>-ar___________
Spodium és c^ontlisztgyár _________
8z.illit.isi \allulat I. m. _____
Szálloda részvény-társaság............. ...
hzegedi sze»zg>ár és tinomitó r.-t. ...
T« pia- és czementgyár egyes. id. elis.
Tégla- es mészégető, újlaki..............
Lrikány-zsilvölgyi m. kőszénb. r.-t. 
üveggyárak r.-t. egyesült magyar 
Villamossági társaság .. .. nemzei 
V^aggon kölcsönző-társaság általános 
Wíiggon-kuicd. reszv -társ. nemz

ZÁLOGLEVELEK.

Egyesillt bpesti föv takarékpénzt. • 
Földhitclm. magxar papirérték___ :

> » szabályoz, és tala
Jelzálogbank raagy._______ ___

Jeldálogb. m. k.-kőtv. őoéwf. llOf.
»Közs.kőtel.SOóv vf. 

Kereskedelmi bűnk pesti magyar...

Kér. bank pesti mag\’. kozs. kő tv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete

o $> 50* = ó\TO
Orsz. kosp. takarékpénztár ráagv. 
Osztr.-magyar bank o. é.41'* , évre...

s s -• v v fiO évre... 
Pesti hazai I. tdkp. e. kib. kötv._.

«Albinom takarék- és hiielintózoL.. 
Aradi polg. takarékp. 40 év vf. llu

Erdélyr. m. jelz. hitb. 40 év visszafiz. ;

» :> * Zj 50 év közs. köt. •
Nagyszebeni földhitelintézet ..„

r ált. takar.-p. 31‘ . év ví. HOf. 
* > "> 40 áv vf. 10»; f.
^ > 'v III. kib.

Temesvári első takarékpénztár___

Jekúlcgb. ni agy. nyer.-költs. kötv. 
v ■ osztr. felüllielyegzés.
i> > uyeremény-jegy "____
z* zr osztr. felülbélyegzés.

151 283 - 286 -
4°0 1835 “ 1345--
200 470.- .’80 -
200 400--
1-0 172- 174 —
100 102- 105--
200 —•
160 800. - 820 -
500 1340 - 1375 -100

230 - 

190 25
500 1130 1150-

623 “ 624 -
200 237.- 239 -2 0 395 400 -SO) 1220.“ 1250. -
150 40- 45.
200

S-J 208 “ 212 “
200 • —
100 154 50 155 -150 331 - 332.“200 63 — 70 -2t0 239 - 241 -
200 234 - 235 -SO 107 50 103 -
100 135.“ 136 —

4'3'i 100 - ICO 755 \ 102 - 102 50
100 90 101.50i 97 25 93 -

4 96 50 97 505 % 101 25 1024b, f;, 100-50 101 50
* 99 50 100 --

100 - 100 50
101- 102 “
100 75 101 50
105 — 100 -o‘,S 103- 104 —5 % 101 25 102.-
100 25 ICO 754’ ".y 100 - 100 75

1 , 39 70 10020
1 ti 9970 10C 20

•1«»
6

100 50 101“
101 ^ — 102 -5 % 1CO 75 101.75
100 505 % 100. - 10050

97 - 37 50
41 .• "• 96 50 97.“0 «1, 102 25 102.75
5'v. 102-6 103-
•- % 102 —

102 -ű c9 102 25 10275
100 50■i1'/•; 38,“ 99 —4 130.“ , 131 -

t 130-50 j 131-50
21 •— ! 23-

ÉRTÉKPAPÍROK
: Üt* *2só Árkeletj
| pénz uru 1

Osztr. földh.-int. ny. k'-lcsőn kötv. 5 
« < kötv. nyerem, jegy

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajóz; m
Bpcsti közúti vasp. tai>. 15S7 ....... 4» 3»0

-• c « 1853 ___ 4l,'a%
Buőapesl-pécsi vasuL.............   200 4
Déli vasul---------- 400'2 00 márka 4 %
Dur:a^özhajózási társaság_luO 7
Északkeleti vaspálya_________ 3°0 5 %

< « faranyb.)... 200 5 %
« « c L‘00 ti o-0

Györ-sopro'1-ekenfurti v. arany 200 3 % 
Kassa ouerb.els.resz.-kí tv. l-'99. ez. I % 

< < « c « 1889. ar. 4 ^
« c « « c iSOl. ez. 4
« « « C c 1691. nr. 4
« c (osztr. vonal) 188.9. cz. 4 %

Lloyd és tőzsde-épület,...____ 100 5 %
Magyar galicziai vaspálya ....... 2 0 í. %

« c II. kib. 200 5
« -t » ezüst_ 200 4 *■.,

M. v. elsőbbs. beruh, aranyi:. 20“ 5 cu 
« « « <c 1885 200

M. ny. v (sz. feh.-győr-gráczi) 200 5 „
Magyar nyűgöti v. 1874. kib_2 >0 S
Osztr.-magvar ni amvasut arany 200 5 
O.-m. á.-v SOOOmárka 1 %
O.-m. államv. X. Lib. 3 885. 500 frc. 3 ' ,
Crikány-zsilvőlgyi m. kib. elsőbb, kötv.

MAGÁNSORSJEGYEK.
Bécs város nycremény-k.'icsöne 1S74 100
Budavári sor.-jegy_____ ______ ______ 40

-* osztr. felülbélyegzéssel
A dió ezívs egyesület sorsjegve 5
« - osztr. felüIbélyeg::-.-s-el
M. sz. korona or.-z. vörös kereszt égy!. 5 
v. « < o$:;r. felülh.dyevzes^el
Nycr.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. febp. 5 

s « < osztr. feiiilbeivegzé'-el
Az olasz vörös kereszt egylet 2-> líra 

■z « « oszlr. felülbélyegzéssel
Osztrák hitelintézet__... ______ ’.... KO
Osztrák vörös kere?zt egylet....... .... ......10
Pál fi y sorsjegy -......... 7____ ___ 40 n. p.

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert).................. ...
Császár királvi arany (kör.)____ ______
Osztrák-magyar 8 forintos arany_______
2-j frankos arany________________ ____
20 márka........... ........... .............. ............ .......
Török arany líra ___ _________________
Osztrák vs magyar ezüst................. ............
Német birodaimi bankjegy 100 márkányi 
:v.-ra. bírod, bankj. luO murk. jan. 31-re 

bank
Váltók árfolyama (látra), k. láb

Amsterdam lOO hollandi forintért— 2l,a^
Brüsszel 100 fiánkért___________ 2Í;.**
London 1 font sterlingért ............... 2 ,
Marseille 100 frank rt ......... ............ 2»;a",
Német bankpiaczok 100 máika___ 3
Olasz bankp. 100 lira Lvov. ital._5 *s
Fáris 1(0 frankért......... ....... .......... ^i. ,tv
Sí - penzpiaczok 100 frankért .. .%
Szontpétorvár 10) rubelért.............. 41‘c;

. 117 25 I18 25
22 - 26-

99 50 100 50
99 50 100 50
98-50 99 50
95- 9l~

100 — 101-
121 50 122 50

97 — 98 -
115 50 116 50
96 50 97 50

114 30 11475
97 - 98.“

100 - 100 50
104 50 105 50
101 50 105 50
96 25 97-25

121- 122 -
120 - 121 —
1C0 - 101 —

' 100 - 101 “

115- 120.“

172-
58 - 50 -
59 - 60- -
3 25 3 50
3 25 3-50

12 - 12 50
12 75 13-25
7 - 7-50
7.5C 8-

14 - 14-50
14 50 15“

193.- 195“
19- 19 50
58.— 59-“

5-63 573
5 58 5 63
9 56 9-60
9 56 9-50

j 1184 11 88

59-20 59 40
59-20 59 30

99-90 100 30

120 50 I21’“

59-20 5930
46-10 45-30
48-10 48 30
48- 48 20

Felszámolási árfolyamok.
Magj-ar 5% ara n y j a rád ek—-----
Magyar pn pin 4 rád ék------ ---
Magyar általános hitelbank—_ 
Magyar pénzv. éa leszámít, ha k
Magyar iclzalogbank------------- —
Osztrák hitelintézet--------------
M.-ipar és keresk bank —
Állami vasút---- —---- ---------------
Déli va-ui—-------------------—____
Török birodalmi «10hány___ ___
Rima-ilurány------------------- -----
4 % Földtehe m. kötelezvény ^
Fiumei hitelbank __ _______
Regale kölcsön______________
1*89. 4* a állami vasúti kölcsön««
Villamossági részvények_______
18 0. 4i/2%-os főv. kcilcs.
Villamos vasút____ _______ _—

3C9--

323

[Osztr. hitelrészv. pr. V2 
Magy. hitelbank pr. -71/, 

aranyj. _ I pr. 31 j
papin----pr bt

Lv-zámítolóbank pr. 3,;e 
Jelzálog----------pr. •' t

Zaötözsde.
322 70 323 50

101-

197.- -■

Előfordult kötések.
Rimamurany pr. 3V, 190.50
u-ztr. allumv. pr. r-1/.
Déli vasút______1, r
Cement________‘ _ 1

Városi vasút__
Dräsche... , I

297-75 
91.50 

153 “ 
168:50 
160.50 
541.“

190 
298-

15150

Tegnapi esti tőzsde.
Osztr. hitelrészv. —
Magy. hitelb. __; —

aranyj. ...! —
uapirj. ...j —

Leszámi tolóbank i —
Jelzálogbank^»..! —

Előfordult kötések.
Iximiunurany
Osztr. államv.».. — —
D*;Ii vasút___—
Sal^-ó-Tarján ... — « g*.—
M. ipar- a k. b.| — i —

I
Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál , - „
Zálogügyleteknél, államjáradékok és az osztrák-magyar bankzáloglrveleineL 
Más ertcknapiroknál__  ____________



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JANUÁR 21. 1893
Esen hirdetési rovatban minden ezó 
esyszorl beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, a compact betűk­
ből szedve 4 kraJczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték lefizetendő.

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekúldetik és a hirdetés alatt álló szám kózáltetik. TELEFON 542.
Mely nemesszivü

vagyonos urhölgy volna haj­
landó egy fiatal csinos de sze­
gény bölcsészt tanulmányai 
folytatásában anyagilag segíteni. 
Szives megkeresések «Örökké 
hálás» czimen e lap kiadó­
hivatalába kéretnek. 22197

Érdeklődő —écs.
levelét tegnap, azaz 30-án 
czimzettnek átadtuk.

Fehér nefelejts
level© van a kívánt helyen.

Egy__vidéki
református, 18 éves, intelli­
gens jó családból való árva 
leány, ötszáz forint örökség és 
kiházasitással férjhez menni 
óhajt tanítóhoz vagy hivatal­
nokhoz. Csakis komoly és nem 
névtelen ajánlatok «Boldog 
jövö> czimen e lap kiadóhiva­
talához kéretnek. 22193

Egy szép. csinos
házias nevelésű fiatal ieánynyal 
óhajt házasság czéljából meg- 
ösmerkedni egy helybeli hiva­
talnok. Csakis komoly és nem 
névtelen fényképpel ellátott le­
velek «Peleakei nótárlna 
24 ) alatt e lap kiadójába ké­
retnek. Szigorú diseretió bizto- 
sittatik. 22167
Hanninczezer frt

évi jövedelmem van, óhajtok 
egy szolid hajadon vagy gyer­
mektelen özvegy úrnővel ki 
ebhez megfelelő hozománynyal 
rendelkezik, komoly nősülési 

szándékból megösmerkedni, 
fényi; é pel ellátott levelek 
«Garyon 221S7; szám alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek, 
meivre a legnagyobb titoktartás 
mellett válaszolok. 221s7

Eladás.
Hastnr.lt ©a aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
» becsi ránzszekrény gyári rak-

■utcza S. ex.
Bál-
711»

2 nagy lakásból álló egyeme­
letes.

adómentes ház
fűthető verandákkal 3 kertlel, 
az Andrássy-úthoz közel, 36000 
frtért eladó. 22095
Agvillamos ut közelében egy

adómentes ház
más vállalat miatt oly olcsón el­
adó. hogy a befektetett 25000 frt 
tisztán kétezernyolczszáz frtot 
jövedelmez. Az utczai lakások 
fürdőszobásak. 22175

Borpincze
és ház 3 lakással, kuttal a 
pincze 130 méter hosszú 100 
méter köászokkal, Promontoron 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 22176

Vidékről
száraz takarmánytól naponta 
130—140 liter tej eladó, vas­
úton egy óra szállítás. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 22149

3 szobából való
különféle bútor, közte egy há­
rom ajtós garderobe, két nagy 
tükör, trumeauval olcsón el­
adó. Czim a kiadóhivatalban.

22182
Gőzcséplőgép

garnitúrák, 8 lóerejii «Ma­
gyar állam», kifogástalan majd­
nem u,l állapotban, 2:, ió- 
ereyü kitűnő «Rusion» gyárt­
mányú locomobil. Hoffcr-féle 

j szeges cséplöszekrénynyel. S 
I lóerejä "Hornsby, locomobil. 
uj tüz.-zekrénynyi 1, alapo-an 

I javítva, 8 lóerejii Clayton 
i cséplőgép, jó karban szállít 
Podvineez és Heisler gépgyár 

1 Budapest, váczi ut 27. Í.'is->9

Egy urasagi paiota
a belvárosba; I, istállóval és 
kocsiszínnel, csakis nagy ura- 

1 sagok részére alkalmas, egy 
lakás 16 utczai .szobából áll. a 

! legfenyesebben kiállítva, eluta­
zás es mas vállalat miatt, kis 
elólegezes 15—2C000 írtig, a 
többi 570 kamat mellett ma­
radhat, eladó, épugy egy III.

. emeletes palotaszeréi íiersarek- 
haz. közel az Andrássy-nthoz, 

I 24 utczai ablakkal, tape.;k cal, 
parkettával, fürdőszobákká; ieg- 
finomabbu! kiállítva. 15 évig 

I adómentes. 35003 frt elélege- 
I zessel. a befektetett összeg 
tisztán 14‘V, jövedelmez, eladó 
vagy kicserélhető, továbbá egy 
111 emeletes paiota, 22 utczai 
ablakkal köz i az Andráské­
nt’ ez és a m. kir. operához, 
más vállalat miatt kis előlege­
zéssel eladó, esetleg kics-.ré- 

; lendő. Csak komoly vevók ér e- 
sltést kapnak VII. kér.. Erzsé- 

I fcet-körut 16. I. ern. 9. Reich 
I S.-nel 1—4 óráig.

A főváros területén
kis-zugló-ban két összefüggő 
összesen 1500 Q-öI telek (az 
egyiken nyaraló) együtt vagy 
külön eladó. Bővebbet Paczo- 
lay Gábor ügyvéd, Buda­
pest, VII. Kerepesi-ut 8. sz.

22204

Vétel.

Tisztviselőtelepen
csinos családi ház, nagy kert­
tel, banktehcrrcl eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 22194

Egy gyönyörű
szép fekvésű villa, 1 vagy 2 
család részére, kocsiszínnel és 
istállóval eladó. Bővebb érte­
sítés Bajza-utcza 8. alatt az 
irodában kapható. 22209

Nagy birtok kerestetik.
Egy nagy kiterjedésű legalább 
is 3 millió forint értékű bir­
tok kerestetik megvételre. Az 
értesítések melyek részletes 
adatokkal legyenek ellátva 
<3 millió birtok» czim alatt 
a kiadóhivatalba küldendők.

22036

36 ' malomkő
nagy választékban, belföldi 
olcsón kapható íodvinecz és 
Heisler czégnél Budapest, váezi- 
ut 27. 13829

Az orosházai
állomás közvetlen közelében, 
nagy forgalmú helyen ven­
déglőnek, nyári mulató­
helynek, búza-magtárnak, 
kovács-műhelynek, fűszer- 
üzletnek, vagy hivatalnoki 
lakásnak alkalmas csinos 
ház bérbe, esetleg eladó. 

1.9831 * Czim a kiadóhivatalban. 22162

Birtokot keresek
IV, millióst, többnyire szántó, 
rét, legelőt, továbbá 500,000, 
200.000 forint értékben. Buda­
pest közelében 120.000 írtért. 
Ajánlatokat csakis tulajdono­
soktól kérek, közvetítők kizárva, 
Telebéry Géza Budapest, 
Almássy-tér 3. 22208
■■■■■■■■■■■

Alkalmazást keres.
Műkertész

családos, kitűnő szakavatott- 
sággal és bizonyítványokkal ál­
lást keres. Czim a kiadóhiva­
talban. 22053

Egy gyakorlott
s tapasztalt mezőgazda, ki a 
gazdaság minden ágiiban, u. m.
állattenyésztés, kertészet 
és erdészetben jártas, ajánja 
magát gazdatiszti, házgond­
noki vagy vadászi állás
betöltésére. Jó bizonyítványok­
kal rendelkezik. Közvetítők, 
illően dijaztatnak. Czim a ki­
adóhivatalban. 22116

Intelligens
egyén, ki a magyaróvári gaz­
dasági akadémiát végezte és 
több évig nagy uradalomban 
mint kezelötiszt működött, akár 
gazdaságban, akár más megfe­
lelő állást keres. Czim sürgős 
alatt a-kiadóhivatalban. 22196

8000 forint
ingatlannal bírok, pénz- 
tárnoki vagy más bizalmi 
állást keresek. Czim a ki­
adóban. 22143
Perfekt könyvelő-
levelező, a vas- és fűszer- 
szakmát gyakorlatilag tel­
jesen érti, évekig volt Graz­
ban és Budapesten egy nagy 
vasgyár raktárának könyve­
lője és kiváló bizonyítvá­
nyokkal, valamint ajánlatokkal 
rendelkezik, jelenlegi állását 
más megfelelővel óhajtja fel­
cserélni. Szives megkereséseket 
«W. K.» jelige alatt közvetít 
a kiadóhivatal.

Egy fiatal
házaspár, házmesteri állást óhajt 
elnyerni, jelenleg is mint ház­
mester működik egy nagyobb 
bérházban. Szives megkeresé­
sek «Szolid házmester» czi­
men kéretnek a kiadóhivatal­
ban. 22184

Fiatal csinos,
intelligens nő mint házveze­
tőnő óhajt alkalmaztatni elő­
kelő plébánián. Levelek «ház­
vezetőnő» czimen kéretnek a 
kiadóhivatalba. 22206

Müveit, csinos,
fiatad nö, házvezetőnőnek vagy 
házikisasszonynak ajánlkozik 
idősebb úri családhoz vagy 
magányos úrhoz. Szives levél­
beli megkeresések «Szorgal­
mas» czimen kéretnek e lap 
kiadóhivatalába. 22190

Szolid
magaviseletü, jó családból való 
fiatal nö, ki a gazdaság körüli 
teendőkben és Ízletes főzésben 
jártas, 1. februárra helyben 
vagy vidéken óhajt alkalmaz­
tatni, idősebb úri családnál 
vagy magányos urnái, igényei 
szerények, s inkább a jó bánás­
módra fekteti a fösulyt. Szives 
levélheti megkeresések «Szor­
galmas és ügyes» czimen 
mtézendök e lap kiadóhiva­
talába. 22195

Teljesen jártas
pinezomester állást keres. 
Czime a kiadóhivatalban.

22216

Alkalmazást nyer.
Üzletvezető

900 frt évi fizetéssel kerestetik, 
egy nagyobb fogyasztási- és 
ilaladó bérlethez, azonnali be­
lépés mellett. Ajánlatok bizo­
nyítvány másolatokkal Grimm 
A. Józsefhez Aradra intézen- 
dök. 13823

Gépész
egy kis malomhoz, társ 
vagy részvényes, keres­
tetik. Czim a kiadóhivatal­
ban. ‘22218

Lakás és bérlet.

Elöke’? házakba
igénybe veit Keresztény fod- 
rásznö ajánlkozik. Czim a ki- 
adóhivatalban. 22210

Intelligens fiatal
(óvadékképes) leány, eláru- 
sitónönek. pénztárnoknőnek 
ajánlkozik bármilyen szolid üz­
letbe, az állást rögtön is el­
foglalhatná. Levelek «Óvadók- 
kepes leány» czimen a ki­
adóba intézendők. 22179

A főváros
legélénkebb helyén egy 
gyönyörű üzlethelyiség 
nagy kirakattal május 
lére kiadandó. Bővebb 
értesítést ád a kiadóhiva­
tal. 22148

Oktatás.
Párisi ur,

franczia tanár, leczkéket óhajt 
adni. Kiváló ajánlatok. Leve­
leket a kiadóba kér J. L. jel­
ige alatt. 22205

Kitűnő nevelő
februártól önszántából helyet 
óhajt cserélni. Czime a kiadó- 
hivatalban. 22109

Németet
tökéletesen biró, okleveles ne­
velő kerestetik 9 éves fiúcska 
mellé, vidékre. Teljes ellátás 
és havi 15 frt honorárium. 
Czim a kiadóhivatalban. 22155

Különféle.
Olasz szépségek,

25 fiatal olasz nö fényképei frtért 
küldi franco diszkatalogussal magkereskedesebol Budapest,

Magyarország
földbirtokosaihoi. Legma­
gasabb összegű törlesztéséé 
kölcsönöket minden előleges 
díjazás nélkül gyorsan lebo­
nyolítok. Nagy uradalmat 
400,000 frtig vételre keresek 
csak a tulajdonostól. Keczer 
Bertalan földbirtokos Sáros- 
Bogdány via Abos. 13762

Egy gazda se
muiaszsza el Haldek Ignáci

együtt előleges fizetés mellett
Kunstverlag Thuringia Amster 
dam. 13710

Károly-körut 9, el. árjegy­
zéket kérni. 13603

Értesítés!
Betrieb Gynla gépműhelye 
és ekegyára (ezelőtt Gnbicz- 
féle gépgyár) Budapest, Lipól- 
körut 30. sz. minden kijavít­
ható használt gazdasági gépet 
u. m. locomobilokat, cséplő­
szekrényeket, járgányokat, 
darálókat, szecskavágókat stb. 
gépeket illő árban átvesz, vagy 
uj, esetleg kijavítva használ­
ható gépekkel kicserél. Gépja­
vításokat olcsón eszközöl. Min­
den hármasekét, kettős ekére 

átalakít. Eredeti
Gubicz

ekéket, ekealkatrészeket és min­
dennemű taljjmivelö eszközö­
ket jutányos áron szállít. Leg­
olcsóbb Sacke kékből nagy 
készlet. 13786

Birtok-eladás.
Gömörmogy ében, Majom köz­
ség határában. Rimaszombat­
tól 7 kilóméternyire fekvő 800 
holdas birtok, melyből 158 
hold szántó, 2 hold kert, 33 
hold rét, 37 hold legelő és 
570 hold erdő, megfelelő gaz­
dasági épületekkel eladó. Venni 
szándékozók szíveskedjenek 
Junkert Mátyáshoz, Buda­
pest, I’apnövelde-utcza 6 sz. 
fordulni, kitől bővebb felvilá­
gosítás nyerhető. 22186

Lelkészek,
katonatisztek, hivatalnokok, stb. 
személyhitelt, föld és fővárosi 
házbirtokosok jelzáloghiteit 
nyerhetnek, ha igényeiket «Lel­
kiismeretes» czimrael a kiadó- 
hivatalhoz feladják.13683

D. Götz BHGRÄtKE-PaRÄ
kaszonGí év óu egy oldalú, ideges, rnsasa- 
szerü. sút gyomorból j-7.iimázó felfájás ellen a 
legjobb sikered használtatott, mit több ezerre menő 

köszőnet-nylvánitiia bizonyít. Utolsó időben a

ggr K3SBR8D! UDVAR
és Baross Gábomó ö ex* len a

feltűnő eredménynyel használta, i doboz ára haszn 
utasít«**. 2 frt. 1 kis proba-doboz X frt. Eredetiben 
kapaato F&y kiss József nagy Kristófhoz cx- 
gyógyszertárában Eads, pesten, továbbá Törők 

Józsefnél, kiraly-utvza. 12**5

1 Titkos betegségeket, I
S hnryesöfelyáeokat. sebeket. r-pIUL'i ntóKevet^enaenyelt, g
2 elz-vene-SU* férfiéról, megcoleeeket. óafertortete» arg- ^ 
J bajait, löknél feherfelyást^ fctíec.trad««» nelkti^ «« barme,y g j

l\*m

zalJLi

> eSl hatokat, a iegroataesabb bőrbstegoogeket. -alamnt ifjúkori
bűnek koveikexreben beállott Ideg* 
létrejött hÁtperinozbaJokaí. gVv-gyi

ennx-t utókövetkezményekép , 
lő éri katcnaerroxi iapa-z- j

után lBudapesti es becsi "katona kórhazakban) a 
gyógymód szerint alaposan es biztos rtierrel

Jabbw

|ür. KAJDACSY, h
j volt os. és kir. esredorvoa. ^

Z Latás: Budapest.T..Táezi-körnt 4. sz.. Lem. *
* bejarat a lépcsőnél. £
$ Rendel délelőtt 9—4 óráig, este 7—8 óráig; nőknek o. m. férdaznak ^ 
$ kfliőn be- es kijárat. — külön váróterem. — D;-ázott levele ere azoar.al ^ 
í rala>zcltahk es ryngyszerexer. ts gonou-aeova lesz. v -•*

Marha mérlegeket
és lii.ÄÄfi.erleg'eiret 

elismert legjobb minőség­
ben ajánl 10161

FUCHS G.
eí'-5 magyar tizeae? é* százados- hid- 
tr.érleg-sryura Budapest. Károly- 
bórat I. Telefon összeköttetés.

vasutak
maréi, erdei, ipari _ 
és épitkozeai 
stb. czélckra. <6S1-

&
' 1

m
r—i y H0OO < rű

I C~'3 tó

% ✓ <70 ,y.AX V- ^

Egész
b ere n de eósok

bérbeadása. 12360

Kosziét es költségreté- Sj^
sok díjtalannl készittetnek.

MOST 

JELENT

milliárdos konverziók,
melyek a két pénzügyminiszter és a Rothsohild-hitelintózeti pénzügyi csoport
között megállapittattak, már 1Ö885

!-en
>1

(öntlnental

2 JComfwiy

F Si
P3* > i Ő

z-

Téglagyári
vasutakat

épít, mint különlegességet a
Magy. epitö es mülakatoe 
gyár reszv társ. Budapest, 
VI. kerület, rózsa-uteza 

53. szám. 13072

Legrégibb bodega (spanyolborokban)a világon 50 fiók- \ 
üzlettel ajánlja a legjobb minőségű gyógy- és csemege-: 
borait eredeti hordókból poharanként és üvegekben.'

5.ólr: 12952

EMMERLING ADOLF'
Zsibárns-ntcza 5. szám.

1

ÁRA
DÍSZES KIÁLLÍTÁSBAN 2 FORINT (4 korosai.

W® vasarnap, jaatiar 5
mpflinrilllníllf a nagyszabásu, korszakot cilkotó pénzügyi művelet kiha- 
illGyäLUUiiScm. tással lesz a mozgó töke minden ágára, s különösen

olyannyira, bogy egyetlen egy értékpapír 
d/L t/í á piaü&l C& sincs, melyet a konverzió közvetlenül vagy
közvetve nem érintene.

Az értékpapírok árviszonyaira és jövedelmezőségére roppant hatása 
lesz a milliárdos konverziónak és a most elkövetett mulaszt úso^nak helyre­
hozhatatlan következményei lehetnek. Ezért az alapos tájékozást most senki
sem nélkülözheti,
a kinek értékpapírjai, vagy tökéi vannak, de 

a konvertálandó papírok kicserélésénél
is nélkülözhetetlen a tapasztalt, szakavatott bankár tanácsa.

Most van a legjobb alkalom arra. hogy a takarékpénztári betétek he­
lyett biztosabb és magasabb kamatozású papírok szereztessenek be !

A kinek tehát értékpapírjai, vagy takarékpénztári betétei vannak és a konverzió 
alkalmával bármely irányban tájékozást, felvilágosítást, utasítást óhajt és

lelkiismeretes inforinácziókat
akar kapni, vagy a konverzionális műveleteknél közvetítő bankárra van szük­
sége, forduljon az alulírott bankezéghez. mely minden kívánt felvilágosítást szó­
belileg vagy levélben készségen es díjmentesen ad meg. mely felvilágosítások 
a tudakozót semmiféle irányban vagy műveletre nem kötelezik,

setéti-tAssaság

D1BNFELD TESTVÉREK

"pl ni/

Möir-*i aczio!
En nem igéről

500 aranyat
ds uem is adok, mini azt masok hirdetik 1

De azt határozottan Alii. 
tóm, hogy

1 KOLLER 1. L-üle 
Szalicil-szájvíz

és fogpop
használata eltávolít im- 
den fogíájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lását és a kellemetlen száj- 

bűzt
Egy üveg szájvíz 40 kr., SO kr.

nagyobb üveg frt 1.60 és 3 frt.

Az árfolyamok jelenlegi változásai bő alkalmat 
nyújtanak, a tőzsdén haszonnal való operáczióra.

Tőzsdei megrendeléseket a leglelkiismerete­
sebb kiszolgálás biztosítása mellett elfogad
LUSTIG MIKSA

"c—gLáű- és vT-á-lté-itzlets 13S32

Budapesten, váczi-körut 43. szám.
Telefon 1070. Alapittatott 1885. Telefon 1070.

E4f>edflii kér vi elet Oz^rik-Ma- 
gyarorszagban a kül'ínic-
Ceancgekb-r, fclülumihaíltin 

p&rioi oxti{JTíaciS 74:2
F BERGUERAND FILS.
Legfinomabb vaiödj pariéi ov?.m- 
rtK. Gummi és Kalnólvag 2—ó fnig

UJDOKSÁQ!
Kelhólyng gTucnu széllel.
H< u - Amer. ( apottes. párisi női 
szivacskak tuezua 2 — 4 frtig. Pely 
Pórus. Nouveaute drnia 1 frtSOkr. 
t frtig. — Megrendeléseket pon­
tosan es diszkrétén eszközól

Keleti J.
biiöaíics:, Koroeerczeg-iiicza 17.

K3IBS Fv5$

ü ááfy

TÁVUiATI CZIM: UHLBRKl'.Mü WIEN.
zwvssem®»*: I Budapesti

isaaiüs: és váltóvlzlete

kerület, Fürdő-utcza 4. szám.

W

m -fii wmlÍS Siti3 3

CTÓDX BREV.XIti M. JÓZSEF
CS. ÉS KIB. UBVABI PÉK ÉS CZUXItASZ, NASSAUI 

HZÄCZEOI UOVALlI szállító
BECS. L, SIXGF.BSTBASSE 21. r

TORTÁK, ASZTALI-, CSEMD.E- ÉS TEASOTEMENY. KETSZERSCLT 
STB. — ÁRJEGYZÉK KÍVÁNATRA.

Egyebekben bő tájékozá-t és minden irányban kiterjedő alapos felvilágosítást 
nyújt a birtokos osztálynak czimü sorsolási és pénz­
teljesen nélkülözheléllen Wüll « WISM ügyi szaklap, melynek
előfizetési ára bérmentee megküldéssel egész évre 1 frt 50 kr, illetőleg 
3 korona Mutatványszámokat bárkinek küld a kiadóhivatal. (Budapest, 
V. kerület. FUrdő-utcza 4. számi.

aasssaBErasa
Hirdetések íelvétotnek e 
lap részére a kiadóhiva­
talban Dalszinház-ntcza 1.
"í!' W-riP'ZW.ST'>*£?.v " VV-

s reoaleoerliiK.
Eszencziák és olajok szeszesitalok készítésére. Czikkek 

és eszközök a borkezeléshez. Sörcsapok stb. ®
Kezelés! könyvek és árjegyzékek ingyen.

Watterieh Arnold , „
13o04!

Budapest Dohány-utcza!. sz,
liöiler & €0.

Ni

A Mer J. L-Iiie SzalMiwr, S5SSÄ&

Í6S8OI

A tisztelt vevőközönséggel ezennel tudat­
juk. hogy érdekei teljes biztosítása czéljából 
a jövő tavaszi idényre nemcsak hereféléink 
fognak arankaplombbal elláttatni, hanem
összes magvaink állnmi ólomzára fogakat, hanem a már létező fogbetegségek tovább- Sf

terjedését is meggátolja. Doboza 60 kr. és 1 frt 20 kr. B alatt _____

A * J. L-félB SZatiCilíÖDPéP i fi bizonyitvanyKyal
K gaiomba.

B G-T B 2L B ZT T

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság
2s:i3,ö.á.sá"fcaa.

(Budapest. IV. kér., Kecskeméti-ntcsa G. sz.)
és ugyanott kapható:

honvédelmi minisztérium

franczia cognacgyár

PXKOJSEOM
Vezérli gynökség

Rígda és Bloehmasin Budapest.
Mindenhol kapható.

IhéísI és cseírsé
csiraképességi es tisztasági

kerülendnek for-
1893. évre.

{ Rendfokozati és beosztási kimutatással. Ara kötve l frt 20 k

: 8<BBMÍHBWWWWW—BB 111—

BÉNÉBICTINE
LIQUEUR DBS MOINES 8ÉNÉDIGTIN3

- .p , ^ N. Be L'ÁBBAYE DS FECAMP (France).

a fogpor. 4694 13634 sas a Mflsereg élelmezésére nézve.Bünden fönt elősorolt készítmények orvosi ntaiitáa után 
készülnek. Kaphatók:

MÜLLER J. L.
illatszer- és oipereszeppau gyárosnál

Budapesten, Koronfafcerczeg-ntcza 2.
a «Viragkirálynéhoz.»

Fogkefék rendkívül jó minőségűek, nagy ée oloeó 
választékban.

Kapható, fajok felől felvilágosit és elő- Bjg j 
í jegyzéseket elfogad gróf Teleki Arvéd||| | 
drassói uradalma intézősége Alsó- \ 
íek.érmegye u. p. Szerdaliely.

ái

P-
un

gáló állomás
Összes magvaink a budapesti m. kir. I-

óiomzára alatt

Élelmezés háború idején. 1.3822
II. fiizet. Az élelmezési szolgálat a csapatoknál és intézeteknél. .. „ Ára fűzve 40 kr.

............................  Ára fűzve 80 kr.III. füzet. Az élelmezési intézetek szolgálata.

ailami vetomagv
csiraképességi és tisztasági bizo- 
nyitványnyol kerülnek íorgaiomba.

■■■■■■Hl
PESTI HAZAI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR EGYESÜLET.

A pesti hazai első takarékpénztár-egyesület

Lili. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1893. évi február hó 5-én d. e. 10 órakor fogja megtartani Budapesten, Pesívárraegye székháza 
nagytermében, (IV. kér. Granátos-utcza).

Tárgysorozat:
1. Jelentése az igazgatóságnak cs a felügyelő bizottságnak az 1892. évi üzlet eredményéről.
2. Határozathozatal a mérleg és a tisztajövedelem iránt.
3. Igazgatósági előterjesztések.
4. Esetleg egy igazgatósági tag megválasztása s a mennyiben ezzel felügyelő bizottsági tag 

helye üresednék meg, egy felügyi*, bizottsági tag választása.
5. Uj választása a választmánynak (2ö tag) megbízatása tartamának lejárta folytán, az alap­

szabályok 41. §-a értelmében.
Ezen közgyűlésre a t. ez. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapsza­

bályok 14. §-a érteimében csak oly részvényes gyakorolhatja, akár saját személyében, akár megha­
talmazott által szavazati jogál, kinek részvénye 1892. deczember 31-ig nevére íratott, s a közgyűlést 
megelőző nap délutáni 5 órájáig az egyesület főpénztáránál még le nem járt szelvényeivel együtt
letétetett. 13835

Budapesten, 1893. január hó 18-án.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) Az igazgatóság.

—g—■

Útmutatás az 18SO. évi mintájú

ismétlő karabélyok jókarban tartására
es a csapat puskamüvesek altali kezeiésere. Ára fűzve 34 kr.

i mlénfari®
Kitűnő zsongito, az étvagyat és emésztést elősegíti.

Honvédségi zsebnaptár
1893. éxrre.

Csinos vászonkötésben, rangsorozati lajtsrommal es 
jegyzetkönyvvel. Ára 1 frt 30 kr.

Katonai falinaptár írnom •v

Figyelemmel kisértes«ák, hogy min­
den üveg négyszeglete= gyárjegv- 

-.gyel legyen ellátva, melyen a lő- 
' igazgató sajátkezű aláírása látható.

Nemcsak minden pecsét, minden etiquette, hanem a palaezk 
összenvomésa is törvényesen beiktatott és megvédetett.

Minden utánzás, vagy az utánzások eladása ellen, tehát komo­
lyan óvatik és pedig nemcsak a várható törvényes következmé­
nyek miatt, hanem az egészségre háramolható káros ha­
tása miatt is, melynek a fogyasztó magát kitenné.

A valódi Bénóüictine liqueur csak a következő ezégeknél kapható, kik Írás­
ban kötelezték magokat hamisítványok elárusitásával nem foglalkozni.

Elárnsitók Bndapcstea: Bauer Samu Andrássy-ut:. Dietrich és Gottschlig cs. és 
kir. uriv. szálLíók Váczi-utcza 13 és Andrássy-ut 29.; Édeskuty L. Erzséiiet-ter 7; Fanta 
Károly fürdö-uteza 5.: Kintzly Gyula furdö-uteza 4.: Neruda N; odor hatvani-uteza II.; 
Szenes Ede Dorottya-utcza 5.; Szimon István föüzlet váczi-kcrut 12. és fiókja váczi 
körút 60.; Szenes es Vogel Andrássy-ut 29.; Seidl József koronaherczeg-utcza; Takáts 
Lajos hatvani- és magyar-uteza sarkán.

Azonkívül: Barthonek Karoly udvari szállító kishid-uicza; Grail K. I. Nádor-utcza 
21. szám; Rabsch Sándor Deák-utcza; Radanovics Testvérek Kalvin-tér 11.; Schusfor 
Gyula Andrássy-ut 61., fiókja L. Döbrentei-tér 2.; Spuller István II., fö-uteza 31.; 
Vághy Lajos nádor-utcza 17.; Weninger Mihály II., fö-uteza 28. és 12565

Miillei* János Na^y-Szt -Miklós. 
Vezérngynök: HzlNS IIOTTENROIH. HAMBURG.

9%LE
czigarettapapir az elismert legjobb és valódi franczia gyártmány

JOSIESEPIEC B^-B3DO"CT áz nia-tól 2?erpig'r3.a.rx és ZEPátrlsloan.
60 aranyérem, 16 nagy díszoklevél, diszokleról «Hors concurs». 12736

A védjegyre és czimerre kérjük figyelni. A védjegyre és czimerre kérjük figyelni.

1893 HUSI
SZERKESZTŐS] 

BUDAPEST VL SZERECSENj 
kéziratokat he* kcldOnt 

bérmentes levelekét r
ELŐFIZETÉSI DIjj 

Vidékre postán v. helyben 1
^ ffl évn. - - IO frt- I Eg>- bOraJ 
*6lf81dre: 3 hOra Némítorsagbi 
Vranczia-, Olasz-. Orosz-. Torok-. Go 
országokba. Svájez-. Románia- L 
valamint amaz országokba, melyl 
ezerzödéshez tartoznak, ergyedevr<ß 

Ügy szám ára 6

A kolera
A főváros járvány] 

eV utolsó hónapjaib| 
tézte a főváros vérit 
dott kolerajárvány ej 
sében olvkép határcf 
másutan következő 
eset sem fordulna el 
megszűntnek nyilván 
juk, hogy az igyj 
sohasem következett 
óta majdnem két he 
még cgv-egy nap, 
pangó létezésének b|

I ne szolgáltatta volnl
Mindazonáltal a járl 
tiszti főorvos előteijj 
bér elején a járv. 
szüntnek nvilvánitc 
hatóság beszüntette 
ügyi szervezet mü| 
hatóság kissé siető! 
nem kisérte kelletlej 
napi esetek minimál 
rábbi tapasztalások 
a járványnak természl 
hozzá a korán jelen 
ről ugv vélték, hogj 
delmi szervezetet 
koleracsirák ellen, 
minden egészségűül 
apparátusa. Az áll 
ban nem vált bal 
Azzal a külőnösjele| 
hogy a jár\7ány 
talált otthonos tan) 
az előbbi járványoí 
tárnából köverkeztq 
petéssel tapasztaljuk 
tek valóságos szibirj 
jesen azokhoz a 
Ivek a kolera bacz! 
szolgálnak. Ilyen kj 
gyón közelfekvőnek] 
az enyhébb idő bel 
azonnal nagyobb 
rosban kifejlődni, éj 
ból fogja öldöklő 
szagban szétáraszta]

Igazán szép kilát! 
ugv tekintsük-e ezt [ 
ősi fátumuak elháriij 
volna-e semmi egy. 
épen törökös megl 
zeinket ? Talán méj 
helyzetbe bele kel! 
hogy a mi szép ésj 
városunk az emberh 
egész Európának 
Az eddigi kolera! 
egyformán bizonyij 
talaja valami oly 
gal bír a kokul 
csak az indiai 
szívná termőerejét. 
Euróna leié veit]

A kis

A Saint-Antoine kül 
vezetem önöket, melyb 
vannak rakva s a lm | 
kapja, hogy az egé-z 
volna erre helye. Ben] 
van fertőztetve és mc 
Még ha volnának is . j 
s ha az ablakokat ff- 
még sem válnának 
nincsen ablakuk. Tj 
megelégednek egy kicsi 
kai ; ha az üveglap 
sitik. Különben is a 
növelné az étvágyat, 
ha kevesebbet k-ivgzik.

Eme lyukak egy;kc 
a Bcrgignot-csaláci. M<1 
mint a ház is csak I 
Senki sem tudta: mié 
felszerelő elveszítette 
pasztaíta, hogy jövede 
gorodik. minei jobt 
Lassankint leszokott 
Minden szombaton ha] 
részét, de ez az ősszel 
hogy abból nyolez en 
ivásra aula magát, 
gondjairól, azért is. h| 
Egy nap meggondolt; 
meg tudna élni. ha n] 
és hat gyermekét is 
való vonzalom, som 
tóztatta vissza. Gsszed 
darabot, melyekre a 
kölcsönözni és Rheimj 
nyoma veszett.

Mikor a felesége 
pár czipűt magaval v| 
a helyzettel. Elment 
eddig doigozeit s ott j 
szerencsétlenségéről.

A munkavezető, c5 
hogy a férje nagyon 
mert a műhelyből neJ

Az asszony nem jd 
tatta eddigi foglalkozd

* A hires államíérfia 
fantázia szül ölte. Nem c 
melyet a szerző, mint 
egylet tagja, az egylet ein]

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI. szerecsen-utcza 35. (az opera-ház átellenében).


